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AZ OLASZ KIRÁLY TEMETÉSE. 

RÓMA, a világ egykori ura és közepe, mely­
ről az volt a mondás, hogy minden ut 
beléje vezet, — a pápák uralma, alatt az 

idők folytában lassanként kihalt várossá kezde 
válni, mintha rá lépett volna arra az ösvényre, 
melynek végére a szép Itália sok tündöklő városa 
már eljutott, hogy csak múltja van már, mint 
valami múzeumi műemléknek, de a teremtő lélek 
kiveszett belőle. 

Midőn az egységes Olaszország fővárosává 

lett, költözött bele ugyan lélek, fölpezsdült falai 
között az élet; de mindez még emlékeztetőnek 
is alig volt elegendő a hajdani nagy időkre. 

A szabad, az egységes Olaszország első ki­
rályának kellett meghalni, hogy fogalmat nyer­
hessünk arról a Rómáról, melyet a caesárok és 
imperatok korából ismertetnek a ránk maradt 
klasszikusok. 

A király halála azt eredményezte az ország­
ban, a mit némely fájdalmas érzés eredményez 
az emberi testben, hogy a vér minden tagunkból 
a sziv felé tolul. Az apennini félsziget minden 
részéből Rómába özönlött a népség, s hatalmas 
feldobbanásra készteté Itália szivét. 

Nem az a Róma állt előttünk — irja egy 
levelező, melyet a királyi székhely hét év alatt 
alkotott, hanem az a Róma, a milyenné talán 
egy félszázad múlva válni fog. Száznegyvenezer 
emberrel szaporodott lakossága a temetési napok 
alatt, s a rengeteg város nem volt képes mind 
elhelyezni vendégeit, ugy hogy a temetés előtti 
éjjel százával háltak a spanyol lépcsőkön, s a 
temetés után ezrével töltötték az éjt künn a sza­
badban az indóház körül. A városban oly nagy 
lőn a drágaság, mint valamely ostromzár alá 
vett helyen. Kocsit nem lehetett látni kevesebb 
mint hat emberrel. A fényképárusok rekedtté 
kiabálták torkukat, Viktor Emánuel arczképét 

VIKTOR EMÁNUEL TEMETÉSE. 
A RAVATAL A QUIRINAL SVÁJCZI TERMÉBEN. 
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árulván két szoldijával, vagy más „emléket Bó-
mára" fél frankjával. A Flaviusok híres amphi-
theatrumában dzsidás lovasok ütöttek tábort, s 
kereken tolt laczikonyhások, s mindenféle házaló­
árusok tolongtak a hullámzó nép között, mely 
még a sixtini kápolnában is oly nagy port vert, 
hogy a gyönvörü freskók csak mint valami fá-
tyolon keresztül voltak láthatók. A szent Péter 
egyház, a világ legnagyobb temploma, melynek 
óriási méretű téréiben el szokott veszni a leg­
nagyobb embertömeg is, fullasztó levegővel 
telt meg. 

És a tarka tömeg között ott voltak a világ 
legszebb férfialakjai, minők Italián kivül ily tö­
megesen alig találhatók, mind egy-egy szobor-
minta, festői öltözetben. 

Yiktor Emánuel, mint már jelentők, január 
9-kén hunyt el. 12-én közszemlére tették a qui-
rinálbeli svájczi terembe, pompás ravatalon, mint 
azt képünk mutatja. 

A terem hátterében emelkedett a ravatal. 
A holttest ágyba volt helyezve, olyan formán, 
hogy lába lejebb esett, mint a feje, s csaknem 
álló helyzetben tüntette föl a király alakját, hogy 
a közönség egészen láthassa. Tábornoki ruhát 
adtak rá, s mellére helyezték az olasz korona, a 
szent Móricz és Lázár rend jelvényeit. A ravatal 
lépcsőin álltak a koszorúk, s fölöttük bibor pár­
nán a korona, a királyi párna és az Annunciata 
rend nyakéke. 

A terem vörös függönyökkel volt beborítva, 
s a ravatal két oldalán roppant karos gyertya­
tartókban tömérdek viaszgyertya égett. Jobbra­
balra egy-egy oltár, melyeken két-két arany fe­
szület között szintén viaszgyertyák égtek. Jobb 
felöl egy padon iütek a kapuczinus-szerzetesek, 
imáikat olvasva. A ravatal legalsó lépcsőjén a 
királyi ház egy káplánja imádkozott. A diszörsé-
get két czeremoniamester, a király négy hadse-
aédje, s egy osztag vértes képezte teljes diszben. 

A temetés jan. 17-én ment végbe. Egy turini 
küldöttség azt kérte, hogy Viktor Emánuel földi 
maradványait szállítsák el a Supergába, a sza-
voyai királyok turini temetkező helyére; de a 
politikai tekintetek nem engedek e kérelmet tel­
jesíteni, mert az egyesült Olaszország királya 
nem lehet más helyen eltemetve, mint az egyesült 
Olaszország fővárosában. így tehát azt a közve­
títő módot fogadták el, hogy az elhunyt király 
hamvai Rómában, kardja és érdemjelei pedig 
Turinban helyeztessenek el. 

Most az a kérdés merült föl, melyik helyen 
temessék el Rómában ? A király helyzete az egy­
házzal szemben aggodalomra adott okot, mivel 
a királyi család szentelt helyet kivánt. A pápa 
azonban elhárította ez aggodalmakat. 

Három templom lön kijelölve: a Pantheon, 
az Ara Coeli fönn a capitoliumban, a hol valaha 
Jupiter temploma állt, és a San Carlo-egyház. 
A Pantheont választották. 

Ez épület még a hajdani Rómából való s 
Augustus az első császár unokaöcsese, Agrippa 
épitette 27 évvel Krisztus születése előtt, Augus­
tus győzelmének emlékére Antonius és Kleopátra 
fölött s Marsnak és Jupiter ültornak szentelte; 
de Cibelenek, a minden istenek anyjának is tem­
ploma volt, mert itt vala fölállítva valamennyi 
isten szobra s innen neve: Pantheon. Bonifacius 
pápa szentelte föl Isten és valamennyi szentek 
tiszteletére 608-ban. E nevezetes templomban 
.fekszik eltemetve több hires festő és építész 
között az olasz festők királya, urbinói Rafael is. 

Ez 1905 éves épületet rendezték be a halotti 
szertartásra. Az előtte fekvő tér rengeteg gyász­
teremmé változott. Az Agrippa által emelt tor-
nácz tizenkét gránit oszlopát, valamint a tem­
plom belsejét beboriták feketével. A bronz kapu­
ivek fölött is gyász szőnyeg lengett, valamint a 
templom kupolájáról is , melyen keresztül a 

templom a világosságot kapja ^ ^ k o n ^ g 
mig a középen felállított ravatal folott ott lébe 
gett a gyászfátyollal bevont korona 

A gyászmenet tiz órakor induTt meg a Qm 
rinalból, élén diszegyenruhás katonasággal A 
kíséretben képviselve volt az állam minden hato­
sága, a szenátorok, követek, a papság, az ors a 
legfőbb méltóságai, a küldöttségek elnökei s a 
külföldi hatalmasságok képviselői es pedig, a* 
osztrák-magyar monarchia részéről Rajner fóher-
czeg, az elhunyt király rokona; Németország ré­
széről Frigyes trónörökös; Portugálbol Karoly 
trónörökös; Angliából Roden lord, a királyné 
kanczellárja; FranciaországbólCanrobert^ tábor­
nagy s egy tiszti küldöttség, melyben a köztár­
saság dirikének fia, Mac Mahon Patrik is jelen 
volt; Belgiumból Beyens báró, Belgium pansi 
követe; Oroszországból Üxküll báró; Spanyol­
országból Coello gróf stb. 

Ezek után Viktor Emánuel első szárnyse­
géde haladt lóháton, az elhunyt király kardját 
vivén kezében. A gyászszalagokat a miniszterel­
nök, a belügyminiszter, a szenátus es a képvi­
selő kamara két elnöke és az Annunciata-rend 
két lovagja vitte. — Aztán következett egy cere­
móniamester a vaskoronával, az elhunyt király 
öreg csatalova, a hadsereg zászlói diszőrséggel; 
intézetek, társulatok, testületek, hatóságok, tar­
tományok stb. képviselői. E menetet beláthatlan 
tömeg kisérte, mig a másik rész két oldalt fog­
lalta el a járdákat s a gyászszal, szőnyegekkel es 
virágokkal borított ablakokat és erkélyeket. 

A menet egy negyed kettőre érkezett a 
Pantheonba, mely előtt impozáns látványt nyujt-
tott a rengeteg tömeg, mint azt képünk mutatja. 

A Pantheon homlokzatára ez volt felírva: 
„A Vittorio Emmanuele il padre deUa patria", 
" Viktor Emánuelnek, a haza atyjának." Bizo­
nyára a legszebb jelző, melyet egy király kaphat. 

Nyugalomvágy.* 
Száll az idő, fogy az élet, 
Boldog, a ki nyugton élhet. 
Hej de százszor jaj azoknak, 
Kik mindig csak fáradoznak. 

Nekem sincsen nyugodalmam, 
Lótok-futok szakadatlan', 
Folytonosan küzdenem kell 
A balsorssal, emberekkel. 

S verítékem mind hiába 
Hullatom a föld porába: 
Füstbe megy sok szép reményem, 
Vágyaimat el nem érem. 

Ütaimra, merre járok, 
Omlanak az akadályok. 
Hogyha egyet már legyőztem: 
Mindig több-több áll előttem. 

Annyi súlyos küzdelemben 
Helyt állottam csüggedetlen; 
De már lankad bátorságom, 
Nyugalomra oh be vágyom! 

Ej ha egyszer itt hagyom majd 
Ezt a nagy zajt, ezt a sok bajt; 
De kinyugszom magam ottan, 
Abban a kis sirhalomban. 

Az arkangyal trombitálhat. . . 
Feltámadhat ember . . .ál lat . . . 
A zsibongást majd ha hallom: 
Megfordulok s tovább alszom. 

Pósa Lajos. 
* Mutatványul szerző sajtó alatt levő költemény 

gyűjteményéből. J 
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Pusztai találkozás. 
Elbeszélés. 

Irta B a k s a y Sándor. 
(Folytatás.) 

Ihárosi az ajtóban állt, sógorára sze­
gezve szemeit. 

Isten jónap sógor! Erre jártam, 
megszomjaztam. Csak nem löksz ki, hogy 
betértem egy pohár borra ? 

Dehogy lökjük kedves sógor ur — 
szólt az asszony mély lélekzetet véve és 
ujjait rendbe hozva, — dehogy lökjük! 
Dinácskám! széket a bácsikának. 

Lőrincz ur is magához tért s valami 
olyast mondott, hogy bizony rég volt 
náluk a sógor. E közben egy titkos pil­
lantást váltott feleségével. 

Az asszony elértette. 
„Tessék leülni kedves sógor ur ! A leg-

jobb'borunkból hozok." Kapott egy kara­
nnát a pohárszékről, sebtében kinyitott a 
konyhába, a szolgálót az ajtóban nyakon 
ütötte, minek hallgatózik; szaladjon in­
kább a fejős juhászért, jöjjön mindjárt 
kordéval, álljon a ház végihez; a másik 
cselédet küldötte borért; maga pedig rö­
pült a padlásra, elővonszolta a láncsát, 
puskát, pánczélt és hányta le a padlásab­
lakon, onnét kiáltván le az érkező juhász­
nak, hogy rakja kordéra a fegyvereket, 
vigye ki a keselyűsbe és ássa el. Mire 
lejött, a bor készen volt, csak be kellett 
vinnie, beléptében legelső pillantásával 
megnyugtatva férjét. Minden jól van. 

A férj visszanyerte nyugalmát, s most 
már előzékenyebben merte kinálni vendé­
gét, feszült figyelemmel várván a kinálás 
eredményét. 

— Láss hozzá sógor. 
Dávid ur belemeritett a töltött káposz­

tába, a testes takartak közül kiválasztotta 
a négy legtestesebbet, ezek tetejébe egy 
darab szép piros füstölt sertésfarkat helye­
zett; mindezt pedig letakarta egy tenyér­
nyi bőrke-lebernyeggel. 

Lőrincz ur kebléről olvadoz a jég. Nem; 
egy ember, a ki felebarátja töltött káposz­
tájából az első szóra négyet ki mer szedni 
s ahoz egy egész oldalszalonnát felaprít, 
és még a füstölt sertésfarkból is a tövét 
választja, egy ilyen ember nem jöhet ámló 
szándékkal. Oh* egy gyakorlati psycholog-
nak megbecsülhetetlen tanulmány-anyagot 
szolgáltat az étvágy. 

Mig ezeket Lőrincz ur elgondolta, 
azalatt a kiszedett szármántok fele járulé­
kaival együtt rendeltetése ösvényére tért. 

— A kik ettenek, ittanak is! szólt most 
Lőrincz ur még szivélyesebben, teletöltve 
vendége poharát. , r ,, 

— Köszönöm atyafi! — ihondá Da^1" 
kiürítve, s újra oda tartva a kristályt, -
hanem a poharaid aprók ! 

Hát a danaidák hordáját nem töltene-e 
tele ilyen megjegyzésre Lőrincz ur ? Any­
juk, kupákat ide! ... 

Az anyjuk a pohárszékböl két öblös 
metszett rózsaszin billikomot vett elő, tisz­
tesség okáért kissé feltörülte, s a két fem 
elé helyezte. 

A két billikom gyorsan megtelt, össze­
csendült s körömhegyig ürült. 

Lőrincz újra töltött. A vendég felvett 
poharát, de nem ivott, hanem farkassz 
met nézett a gazdával. . a 

— Hát nem is kérded atyafi, ™Si 

hordoz erre? 
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— Eég nyelvemen ül már a kérdés, 
csak azt nem tudom hogyan tegyem fel ? 
Azt látom, hogy nem jösz ellenséges szán­
dékkal, mert különben nem ültél volna 
asztalomhoz. Násznagyképen sem jöttél; 
mert ez a kis sváb leány — g a z asztalnál 
ülő leánykára mutatott - ^ m é g nem eladó, 
hiszen most jött haza német szóról. így 
hát nem tudom mit gondoljak. Koronázás 
lesz-e s te bandériumot akarsz vezetni, 
vagy az ázsiai magyarok jönnek tizen­
három sátorral, vagy a tatár jön, vagy a 
burkus jön, de nagy okának kell lenni . . . 

— Valami olyanforma lesz atyafi. Jön 
a burkus, hozza preczeptorait. Ezek a 
preczeptorok Szadovánál megverték az 
osztrák generálisokat. A békesség ugyan 
meg van kötve, de azért a burkus folyvást 
hadilábon áll, és a preczeptorait szapo­
rítja. Tudod mit mond a kistükör: ,,a 
németek kitanulván a magyarok harczolási 
módjá t . . . " Most nekünk kell azt a né­
mettől eltanulni, különben megyünk vissza 
Ázsiába mind az ötvenkét sátorunkkal. Ha 
ő preczeptorokkal jön ellenünk, nekünk is 
preczeptorokat kell ellenébe állítani. 

— Hát hiszen ha csak az kell, ott van 
a zsidó preczeptor, az Adolf Klein, azt 
kiállítjuk a burkus ellen. 

— Az már eddig útban van Boroszló 
felé, én indítottam útnak. 

— Nos tehát mit készüljünk többet ? 
Nem elég ez hadilábnak? 

— Félre a tréfával atyafi. Azt akarom 
mondani, hogy szégyen egy ilyen vagyonos 
famíliának mint a mienk, hogy még csak 
egy rongyos iskolája sincs, a mi van már 
a legutolsó falunak is. Az én czélom — s 
ezért jöttem hozzád, — hogy alkossunk 
meg egy jó iskolát a pusztában. 

— Sógor! Ne tarts bolondnak. Hogy 
te egy rongyos iskola kedvéért léptél volna 
be hozzám . . . Becsületedre ? 

—• Compostellai szent Jakabra mon­
dom! 

— Jó; letetted a főeskűt, hát most már 
beszéljünk okosan. Látom te is kiigazgattad 
a miatyánkodat, és a népnevelés országáért 
buzogsz. De nem gondoltad meg, hogy ez 
az ország is olyan mint a töltött káposzta, 
a kitől a magyar meggyógyul, a német 
meghal. Csakhogy a te reczeptedtől a bur­
kus gyógyul meg, — de mi menthetetlenül 
elpusztulunk... 

— Atyafi! fejedbe ment a bor! 
— Nem ment fejembe a bor, sem 

lábom szárába az eszem. Világosabban 
beszélek. Az a te országod — hozzá teszem 
azenyémis, —jó a burkusnak, szükséges — 
jobban mint a kenyér — a magyarnak.. . 

— No l á tod . . . 
— A magyarnak, — Magyarország 

népének, minden falujának; de veszedel­
mes és halálos lenne a nemes-kondori 
uraknak. . . 

— No ez mégis furcsa töltött káposzta 
volna! 

— Csak várd végire. Szükségtelen 
bizonyítgatni, hogy Magyarországon se­
hova sem jár annyi újság, mint a mi pusz­
tánkba. Te magad tudod legjobban, hogy 
itt még a legszegényebb atyafinak is meg­
van a maga hetilapja. Az olvasás életszük­
séggé vált nálunk, és a hírlap háztartási 
czikké. Csont Ábel bátyánk személyesen jár 
be a városba összeszidni a postást, ha az 
újságából egy szám elmarad. Mire mutat 
ez ? Nem arra, hogy van egy kis módunk, 
— mert módja van, s több mint ne-

VASÁRNAPI ÚJSÁG.  

künk, sok olyannak is, a ki a kalen­
dáriumon kivül egyéb nyomtatást nem 
ösmér,—nem is arra, hogy tudunk olvasni, 
hanem hogy szeretünk olvasni; mert nem 
mindenki szeret, a ki szeretne. Hol kap­
tuk fel ezt a fényűzést, holott a pusztánk­
ban nem volt oskola? 

— Nem ám, hanem városra mentünk, 
Pápára, Losonczra, Selmeczre, de meg is 
nyújtotta az erszényt! 

— Igen, Pápára Selmeczre. Ott gázol­
tuk a sarat egész addig, mig meg nem tanul­
tuk a franczia-négyest és azt, hogy mine­
künk van miből megélni tudomány nélkül 
is. Akkor hazajöttünk, levetettük a Zrí­
nyit, és dolmányt öltöttünk; de a Zrínyi­
vel nem vetettük le a mivelődési ösztönt, 
s csak tudunk valamit; hiszen még Csont 
Ábel bátyánk is Fédrusra esküszik. A gye­
rekeink között sincs, a ki egy-két deák 
iskolát jól-roszul ne végzett volna, vagy 
legalább német-szón ne lett volna, az isten 
akárhová tegye azt a der-die-daszt. Már 
most eredj csak Dina lányom, főzz 
egy kis fekete kávét — — 

Dina kiment. Lőrincz ur folytatta. 
—• Már most építsünk itt iskolát, s 

hozzunk bele valami peregrinust — mert 
tisztességes ember nem jön — tanítónak, 
azt hiszed hasznunkra lesz ? 

— Jobb valami, mint semmi. 
— Ellenkezőleg. Ez a sok nömös 

atyafi mind a könnyebb végét fogná a do­
lognak, s a ki maga poézist végzett, meg­
érné vele, hogy a fiát tanítsák meg imád­
ságra. Járatná a sarjuit minden harmad­
nap hanczuzni a pusztai kollégiumba, a 
hol nyáron nincs iskola, — télen pedig a 
komondorok, a farkasok, a hófúvások, a 
sár, a köd, az innepek, a disznótorok, a 
névnapok mind csak arravaló alkalmatos­
ságok lennének, hogy a gyerek otthon csa­
varogjon, s unalmában megkívánja a ju­
hásztól a szamarat, a libapásztortól az 
ürgeöntést, a bujtároktól a csárdázást, a 
béresektől a káromkodást, és a gányóktól 
a vadházasságot. Imé ezeket az áldásokat 
hozná a kondori pusztára a népnevelésnek 
eljövendő országa. De hát mi ütött beléd 
atyafi, hogy ugy rád ásták azt a népneve­
lést, mikor neked se kicsi, se nagy? 

— Nekem nincs, de ott a juhászom, a 
két béresem, a kanász. Ott az egész pusz­
tában a cselédségnek legalább kétannyi 
gyereke, mint a famíliának. Ezek nem jár­
hatnak sem német-szóra, sem Eperjesre. 
Ezekért mi vagyunk felelősek az államnak 
és társadalomnak. 

— Puff neki! Állam! Társadalom ! 
Megtetszik, hogy losonczi diák voltál; 
könnyebb a lelkednek, ha egy-két tót szót 
keverhetsz a beszédedbe ! Hát nem tudnak 
a mi cselédgyerekeink eleget? Zsoltárt, 
hiszekegyet, üdvözletet ? Hol láttál te 
olyan kántor-asszonyokat, mint a mi ju-
hásznéink ? Vagy tudod te ugy a regula 
falsi-t, mint a juhászod, a ki pedig nem 
tanulta Maróthit? 

—• Jó, jó ; de a zsoltár meg a hiszekegy 
a mai világban nem elég. Egy kis kézi­
munka, egy kis házi ipar, egy kis kosár­
fonás, egy kis szalmafonás, egy kis selyem­
tenyésztés 

— Egy kis házisipka-kötés, egy kis 
brüsszeli csipke-szövés, egy kis zsebóra­
gyáripar. Jól van, de hát a malacz-őrzés 
és libalegéltetés elmélete ? 

— Egy kis fizika.... folytatá türel­
mesen Dávid ur. 
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— Egy kis fizika ? — Hozd el lányom 
azt a kávét, mert Dávid bátyád ménküfo-
gókat akar a kazlak tetejébe állítani. Egy 
kis fizika! hozz egy kis czukrot is a fizi­
kához. Már az más. Annak már van ér­
telme, ha te filozófusokat akarsz képezni. 
Jó reményű ifjak: dominus Taliga-lik-
láb Márton első éves fizikus, és dominus 
Kenderhám-Tótkalap Flórián másod-éves 
filozófus, és Magastetejü-juhász Márczel 
veteránus rhétor! De már ebből az exa-
mentböl nem maradok ki! Hanem, igaz, 
okosan kell beszélni. Tehát atyafi! igy 
kis-télben, zabvetós és nyirés között elme­
futtatásnak igen jó az ilyen'. De az osko­
lához ház is kell, a házba preczeptor, a 
preczeptornak kenyér; mert ebben a pusz­
tában fürjek ugyan vannak, de manna 
nem hullik; hol veszed a mannát ? 

— Biz' azt magunknak kell összese­
perni ! 

— Tudom; pótadó, papbér, lélekocsu 
és lukma ! De már erre rá nem állok, csak 
azért sem, hogy a népszerűségemet el ne 
veszítsem Csont Ábel bátyánk előtt, a ki 
még életében soha adót nem fizetett. 

— Semmi pótadó, semmi papbér! fe­
lelt Dávid ur. Ha már máskép nem lehe­
tünk, maradjunk meg nemes embereknek 
annyiban, hogy a mit mások adóként 
fizetnek, mi azt adjuk önkéntesen. Teszem 
azt, neked bőven terem szónád; tiz-husz 
petrenczét ajánlhatnál évenként a taní­
tónak ! 

— Mit! hogy én szénát fizessek por-
czió számra; hogy az én kazlaimban váj­
káljon a dászkál; vagy az én szénámat 
szagolgassa évenként, ha nem penészes-e ? 
Még nem született meg az a Kenderhám 
Flórián, a kiért én a Tekintetes Államnyik 
és Nagyságos Trsdalmovecz előtt ezt a 
felelősséget elvállaljam. 

— Hiszen nem kötelezettség ez atyafi, 
csak önkénytes ajánlat 

— Bolondabb, mint a kötelezés, mert 
ha megígértük, becsületbeli dolog. Nem 
adok. Punktum. 

— Dehogy nem ád, szólt közbe a há­
ziasszony. Bizony nem huzalkodik ám egy 
boglya szénáért. Megadja; én mondom. 
— Majd bizony! egy marok dudva miatt 
nem mondjuk ám fel az atyafiságot! 

— Hallod sógor? — felelt rá szem­
meresztve Lőrincz ur, — Róma locuta 
est; az asszony nyilatkozott. Már meg 
kell lenni; ő lássa. — De mit szól rá Me­
cseki ? 

— Az megteszi a magáét. Ő maga 
fogja indítványozni. 

— De atyafi! már most én is Compos­
tellai szent Jakabra mondom, hogy te en­
gem a magam házában bolondnak tartasz. 
Hogy Mecseki, — a kinek te az agarát 
agyonlőtted, valaha teveled egy nótát fúj­
jon és akarja, a mit te akarsz, ha 
ez igaz, akkor én azt a boglya szénát nem 
adom a mesternek, hanem megeszem ma­
gam, évenként. 

— Azt ne véld, hogy én a Mecseki 
házába beléptem és ott megebédeltem 
volna, mint itt. Azt nem tettem, miután 
jól tudom, hogy más az agár, más a ka­
napé. Hanem azért mégis ugy van indítva 
a dolog, hogy Mecseki lesz az indítvá­
nyozó, én pedig az ellenző. Ez igy van 
elvégezve Lábán János és Énekes Tót Pé­
ter tanácsában. 

Azután elmondta, mit végzett a két 
bukással. 

* 



68 VASÁBNAPI_JM§4^— 
5. SZÍ*. 1878. XXV. ÉVFOLYAM. 

5. SZÁM. 1878. xxv. ÉVFOLYAM. VASÁRNAPI ÚJSÁG. 69 

ESENGÉS A „BÉKE" SZOBRÁNÁL. 

MARIÉ ADRIÉN RAJZA. 
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— Már az más! monda Lőrincz ur, 
— ugy hát nem eszem meg a szénát, ha­
nem felajánlom a physices professornak. 

— Tehát számitok rád a família gyű­
lésén. Te szólsz legelőször is pártolólag 
Mecseki inditványa mellett. Megigéri ezt 
húgomasszony ? 

— Meg, kedves sógor ur, megteszi 
azt az én uram; meg kell neki tenni. Mit 
meg nem tesz az ember a jó békességért! 

Dávid ur megcsókolta a sógorasszonyt 
(pusztán nem terem a kézcsók), azután 
ölbe kapta a kis Dinát, megígérte neki, 
hogy ha máskor eljön, vőlegényt hoz neki, 
azután letette a lányt és felvette a juhász­
botot. 

Lőrincz ur kikísérte vendégét a varjas 
erdőig; itt búcsút vett egymástól a két 
férfi. Lőrincz visszatért hajlékába, útjában 
nagyokat nevetve az atyafi merész ábránd­
jain. Dávid ur pedig, még mindig nem 
tart haza felé, hanem a csárdának vág, uj 
terveket forralván uj támadásokra. 

(Folyt, követk.) 

Esengés a „Béke" szobránál. 
Béke, béke legyen! Elég volt már a kiontott 

vérből. A vér égre kiált minden körülmény közt, 
hátha még, mint most, azért ontatott, hogy habzó 
tengerébe fojtsa a jogot, az igazságot, a humani­
tást a gazság, az önkény és emberi erőszak. 

Az orvul annyi felől megtámadott török 
birodalom békeért kiált, békeért eseng az égnek, 
a földnek, s még ellenségét is kéri, rejtse vissza 
hüvelyébe vértől gőzölgő kardját. 

Nem. volt még oly vad ellenség soha, se 
vandal, se tatár, a ki még akkor is ellene véré­
ben kivánt vobaa fürdeni, mikor az már kényre­
kedvre is megadni késznek mutatta magát. Az 
orosznak kell az első példát szolgáltatni a világ­
történelemben erre a gyalázatra is. 

Hogy viszhangzik a békeesengés az anyák, 
a nők, a gyermekek szivében, kik az emberiség­
nek oly túlnyomó számát teszik, s kikhez a férfiak 
legnagyobb része is csatlakozik. 

A ki a háborút akarja, elvesző kisebbség­
ben van mindig a többi világgal szemben. Mégis 
miért van, hogy ez az elvesző kisebbség megfújja 
a harczi trombitát s az óriási többség, az egész 
többi világ meglapul előtte s gyáván enged aka­
ratának? 

A rablót, a gyilkost, a gyujtogatót, a ki a 
társadalmi és erkölcsi rendnek, a köznyugalom­
nak, mások vagyonának, biztonságának, életének j 
hadat üzen, — elfogják s ártalmatlanná teszik, j 
Csak a nemzetek, államok társadalma az, a hol j 
a nagy arányokban űzött rablásnak, gyilkolásnak j 
és gyujtogatásnak szabad kezet engednek. 

Vájjon felszólal-e hát Európa végre, hogy i 
„megállj"-t parancsoljon a zsarnokság szolgála­
tába szegődött pusztító halálnak, s lesz-e benne 
annyi bátorság, hogy hóhérpallost mutasson a 
gyilkos nyakának ? 

Egy geniális franczia festő, Marié Adrién a 
nagy távolságon keresztül is, mely a csatatértől 
elválasztja, meghallá a haldoklók jajkiáltását, az 
özvegyek jaját és megérezé az árvák kesergő kb-
nyeit, s a háború iszonyainak hatása alatt ecsetet 
ragadt, hogy azt a kard ellen fölemelje. Egy 
gyönyörű allegóriában fejezé ki gondolatát, mely­
nek a művészi inspiráczión és kivitelen kivül még 
emeli értékét az, hogy hiven jelképezi a valót. 

A Béke szobra áll ott magas talapzaton, 
festői redőkben ömlik le válláról fehér ruhája, 
egyik kezében olajágat tartva, a másikban a bő­
ség szaruját, melyben a béke áldásai vannak. 

A szobor alatt tolongó tömeg látszik, kesergő, 
kétségbeesett nők csoportja, kik eljöttek, hogy a 

Béke lábaihoz boruljanak, elhozzák hozzá könyör-
géseiket, könyeiket. 

Ott a bolgár asszony, kibontott hajával, az 
örmény nő, kinek arczárói leszakadt a szokásos 
fátyol, a határozott arczélü görög nő, a ruméliai 
török asszony, kinek arczát a feredzse félig elfödi, 
— itt van az egész kelet, képviselve a nők által, 
a kik férjeiket könyörgik vissza, s a fájdalomtól 
szétdúlt arczu anyák által, kik legalább gyerme­
keiket szeretnék megmenteni. 

Vajha a könyörgések, a könyek ez özöne föl­
dagadna az istennő szivéig, hogy végre megesnék 
annyi kin, nyomor és gyötrelem fölött, s vigasz­
taló reménysugárt árasztana a szenvedőkre. 

Kőből van, de ez a látvány a követ is meg­
lágyíthatná és irgalomra indíthatná. Könnyebben 
talán, mint az embereket, a kik kőnél hidegebben 
tudják végig nézni ez iszonytató szenvedést. 

A madarak indulatossága. 
A ki annyira érdeklődik a madarak iránt, 

hogy nem unja figyelemmel kisérni mozdulatai­
kat s ösztöneik, mondhatnók: érzelmeik nyilvá-
nulását, csakhamar oly sajátságaikkal ismerked-
hetik meg, a melyek e kis állatoknak — hogy 
ugy mondjuk — belső, érzelmi életét egészen 
meglepő világításban tárják elénk. Időnként ugy 
tűnnek föl, mintha valami fölött gondolkoznának 
és tanácskoznának, vagy valami felől bizonyta­
lanságban lennének; néha vidámak, máskor meg 
szórakozottak; néha komolyak, meggondoltak, 
máskor meg könnyelműek és felületesek, a hogy 
a véletlen vagy a körülmények hozzák magukkal. 
Féltékenység, harag, duzzogás egyaránt nyilat­
kozik nálok; megelégedésöket vagy elégtelensé­
güket félreismerhetetlenül ki tudják fejezni; néha 
társaságkedvelők, néha meg magukba vonultak; 
néha nyugodtan tűrik a sértést, máskor azonnal 
megbőszülni törekednek azt: szóval oly érzelmek 
és indulatok nyilatkoznak nálok és bennök, hogy 
föl sem tettük volna rólok. 

Az időjárás, melynek oly nagy hatása van 
kedélyállapotunkra, e kis szárnyasokat sem 
hagyja minden benyomás nélkül. Egy kis madár 
nyugalmát és vidámságát semmi sem teszi kemé­
nyebb próbára, mint a szeles idő. Márcziusban 
és áprilisban időnként el szokott szabadulni va­
lami veszedelmes, ingerkedő hatalom, mely a 
szeleket ugy ellenünk uszitja, mintha egyetlen 
törekvése oda lenne kányozva, hogy a világot 
nemcsak kényelmetlen, hanem kiállhatatlan hely-
lyé tegye ránk nézve. Ilyenkor a szegény kis 
madarak igazán szánalomra méltók; szerfölött 
szomorúaknak és elkeseredetteknek látszanak, 
fölrepülnek valami magas helyre s valóságos 
kétségbeeséssel néznek szét az alant elterülő 
vidékeken; árvaságukat és elhagyatottságukat 
egész lényök visszatükrözi még akkor is, ha ezt 
vidámnak tetsző csicsergésök nem áralja is el. 
Azonnal észrevehető, hogy csak kínnal állják ki 
e napokat és csak tengődnek a jobb idők elér-
keztéig; boszus, ingerült hangokkal tiltakoznak 
e gonosz időjárás ellen s csaknem haragosan 
igyekeznek ismét rendbe hozni megkuszált tolla­
zatúkat egy-egy pogányabb szélroham után. Ki­
vált kisebb madarakat sokszor lehet ily nyomott, 
elkeseredett hangulatban látni, a nélkül, hogy e 
kínos állapotnak bárminő szembetűnőbb okát 
vehetnők észre : csak elnézzük, hogyan erőlködik 
egy kis hamvas hátú pacsirta énekelni, mert hát 
az éneklés már a természetében van, de a szél 
elnyomja gyönge hangját s a kis madárka oly 
sivitó, majdnem dühös kiáltások közt repül tova, 
melyek szokott kedves hangjához távolról sem 
hasonlitván, szinte azt hitetik el velünk, hogy 
nem is afféle madártól érkeztek hozzánk. 

Záporeső alkalmával mekkora különbség 
vehető észre a légykapó és a veresbegy maga­
viselete közt! Az előbbi valóságos angol hideg­
vérrel ül valami szabad, nyilt helyen s ugy veszi 
a záport, mintha rendkívül nagy élvezetet nyúj­
tana neki; ellenben a veresbegy majdnem kábul­
tan ül és tekint maga körül, mintha valaki bán­
totta volna, és szüntelenül panaszos hangot hallat. 
E madárka egészen alá van vetve a légköri vál­
tozások befolyásának, s látszik,' hogy valósággal 
megérzi, ha felhők alá rejtőzött a nap és az élénk, 
fecsegő, társaságkedvelő madárból igen unalmas 
rikácsoló szárnyas lesz. 

Ingerlékenység, indulatosság és harag tekin­

tetében talán egyetlen madár sem tesz tul a jér-
cze veresbegyen; himje is elég tüzes, hanem az 
ő haragja elől mégis jónak látja elmenekülni. 
„Egy pár ilyen madár" — irja egy angol termé­
szetbarát — „fészke számára egy szilfa egyik 
legalsóbb ágán szemelt ki helyet oly közel há­
zamhoz, hogy a fészekrakás egész folyamatát 
kényelmesen végig nézhettük. Egy komor napon 
gyerekeim az ablakból vékonyra szeldelt rongy­
darabokat szórtak ki, melyeket a him fölszede­
getett és egyenkint oda hordta élettársához. A 
rongydarabok elhelyezése a kenderczérnából 
nagyjában már is megszőtt fészek hiányosabb 
helyein egészen a nőstény dolga volt, de egy 
szerencsétlen pillanatban, mikor a készülő ház 
úrnője épen távol volt, a férj is szabadságot vett 
magának, hogy pár rongydarabot beilleszszen. 
Ámde alig érkezett vissza hü életpárja, kit való­
színűleg a kellemetlen idő is ingerelt, és alig 
hogy észre vette, hogy „örege" miben mesterke­
dik, volt hadd el hadd! Az ifjasszony oly dühbe 
jött, a milyet madárnál még sohasem láttam. 
Neki rontott a fészeknek és kitépett abból min­
dent, a mit a him oda helyezett, s oly dühvel 
dobá azokat a földre, hogy mindnyájan hangos 
nevetésbe törtünk ki. Azután a földre szállt, s a 
rongyokat fölszedegette, de féktelen indulatos-
ságában lábait bebonyolitá az általa készített 
szövedékbe, s hol előre, hol hátra bukott, s há­
romszor-négyszer is kecskebukát vetett, míg 
annyira hűlt haragja, hogy észrevette hova jutott. 
E közben a bűnös, ki életpárja dühének első 
kitörése után azonnal kereket oldott, oly csen­
desen ült a fa legtetején, mint az egér, s hagyta 
nőstényjét dühöngeni. Egy másik veresbegy-pár 
egy ezüstnyárfán rakott fészket, s miután a mun­
kával készen voltak, egy napra eltávoztak, mely 
idő alatt azonban egy pár ökörszem érkezett 
oda, s egy alantabb eső ágon fészekrakáshoz kez­
dett. A munka már jó előre haladt, mikor a nős­
tény veresbegy visszajött s látva, hogy mi tör­
ténik közvetlen szomszédságában, iszonyú dühvel 
támadta meg a szegény idegeneket, kik hamar­
jában még azt sem tudták, hogy mit tevők legye-
gyenek. Az építkezést abba hagyták, mert a 
támadásnak nem tudtak ellentállni; s utoljára, 
miután csendesen tűrték egy darabig azt a sok 
méltatlanságot, melylyel a dühös amazon elárasz­
totta őket, midőn fészköket körülrepkedte s tépte 
és szakgatta minden oldalról, szárnyra kereked­
tek és ugy elrepültek, hogy többé soha sem tér­
tek vissza." 

Az orosz manó. 
Társadalmi kép az orosz fővárosból. 

(Vége.) 

Szeretném ha Hyacinthe-ot a fodrászt elhagy­
hatnám a nélkül, hogy szóljak arról a valakiről, a 
kivel nála találkoztam egy vasárnapon (többször 
voltam ebéden e szives borbélynál), valakiről, aki­
nek arcza, hangja, mozdulatai és szomorú története 
elkísért a finn öbölbe, keresztül a Balti-tenge­
ren ; elkísért a kis Belten keresztül fel a Flens-
burgi Fjordba; elkísért Eendsburg fa-városába, 
vasúton Hamburgba, így tovább Brüsszelbe, Bra-
bantba, egész idáig, a hol most ezt irom. Hallják 
meg olvasóim. 

Tán egy családi körbe sem lehet oly bajosan 
bejutni, mint a francziába. Húsz évet tölthet az 
ember Francziaországban, s még sem élvezheti 
egyetlen-egyszer avagy csak árnyékát is annak, a 
mit franczia házi életnek nevezünk. Távol legyen 
tőlem még az árnyéka is a dicsekvésnek; de 
legyen szabad futólag érintenem azokat a nagyon 
kellemes vasárnapokat, melyeket jó barátommal, 
a franczia borbélylyal töltöttem. Az ő háza min­
taképe volt a franczia háztájnak. Ott volt az 
ékes és termetes franczia nő hófehér fürtéivel, 
melyek hosszan lecsüngtek, s hengerded alakjuk­
nál fogva megannyi fagyos kolbászhoz hasonlí­
tottak. Ott volt a jó magatehetetlen nagyapa 
fekete selyem kerek sipkájával, kiaszott lábikrái 
szürke vastag posztó hálókabátba takarva; egy 
gyenge, tehetetlen, hasznavehetetlen öreg, a ki 
már mindenen tul volt, a kíméletet kivéve — egy 
elsőbb éve kopaszságára jutott gyermek, a ki 
nagyon szeretett jól enni — de a kit ugy szeret-

5. SZÁM. 1878. XXV. ÉVFOLYAM. VASÁKNAPI ÜJSÁG. 
tek, ápoltak, a ki után annyira jártak, mintha a 
Botschild-család nagyapja lett volna, s unokáit 
minden este theára hívhatta, és rántott arany­
nyal, ezüst töpörtükkel vendégelhette volna. A 
kép művészi szempontból nagyon hiányos lett 
volna egy nyakig fehér musselinbe öltözött, 
tizenhat éves piruló leány nélkül, a kit arra taní­
tottak, hogy szemeit mindig lesütve tartsa; a 
kit rövid időn férjhez adnak valakihez, a kit nem 
szeret és a ki alkalomszerüleg megszökik vagy 
tilos viszonyba bonyolódik valakivel, a kit sze­
ret. A közép távlat hiányzanék e képből, ha ki­
hagynám azt a feltűnő ravasz fiút fekete bársony, 
fényes gombos öltönyével, s tejszin rövid nad­
rágával, melynek két szára, puffadtsága miatt, 
nagyon hasonlít két léggömbhöz. Azt a fiezkót, 
a ki—tartok tőle, hogy tanulmányai hátrányára 
— folytonos kísérleteket tesz egy pohárral és 
egy golyóval a nehézkedési theoria tárgyában, 
és a ki a haján mutatkozó bőséges zsiradék 
tanúsítása szerint, nagy pusztítást okoz apja haj-
kencsöiben. Még így sem lenne teljes a kép, ha 
a festő mellőzné minden franczia család mulhat-
lan járulékát, egy nénikét vagy unokanénit, a 
család toldalékát, a ki rendszerint nagyon meg­
hunyászkodott nőszemély bütykös orral, nagyon 
szegényesen öltözve kávészin ruhában, a ki ott 
ül, varrogat, felügyel a gyermekekre és ő a csa­
lád barátnője; a kinek mikor egyedül van, ugy 
látszik egyetlen mulatsága leülni és szemeit egy 
nagyon lengeteg kis zsebkendő segedelmével ki­
sírni. Bendszerint Hortense kisasszonynak hív­
ják. Legvégül mulhatlanul ott kell lenni még 
egy pudlinak vagy mopsznak, vagy akárminö 
fajta ebnek, melyet mindenki kényeztet és a 
melyre a jóindulatú egyszerű franczia mindig 
igen sokat ad. 

A borbély családjában megvolt az éltes 
asszonyság, a fiatal hölgy, a bársonyos és fényes 
gombos fiu, a kétes nénike vagy unokahug, az 
eb, és még valaki más. 

Egy merőben sáppadt, vézna, bágyadt, ki-
sértet-szerü leány. Egy koporsójából kiragadott 
leány. Borzasztó egy látvány: nyugtalan szemei 
ide s tova kószáltak, feje elé s hátra lógott, kezeit 
most összekulcsolta, majd kikucsolta, térdei 
(mint ruhája alól látni lehetett) folytonosan egy­
mást keresték, mig lábai szünetlen doboltak. Fél­
oldalra csombolyitott gazdag és fényes hajzattal, 
fekete ragyogó szemekkel, elefántcsont kapufele­
ket képező fogakkal és sugár, kecses termettel ; 
de lett volna bár oly undok, mint a Machbeth 
boszorkányai, oly rémitő mint Medúza, nem 
lehetett volna visszataszitóbb és iszonyatosabb. 
Ez a leány nyilván őrült volt. Senkit sem bán­
tott, csak elé s hátra loginyázott, vad szemeit 
mindenfelé forgatta, s mikor nem ügyeltek rá, 
valamit dünnyögött az anyjáról. Bendesen ve­
lünk ebédelt; kését, villáját ugy forgatta, gyenge 
borát ugy iddogálta, mint a jelen levő ép elmé­
jűek bármelyike; de mihelyt leültünk dominózni, 
vagy a lansquenet mellé, legott elkezdett logi-
nyázni, szemeit forgatni és mamáját emlegetni. 
Szegény fejét senki sem vette számba. Ott ült a 
tűz mellett, beesett arczával, testhez álló fekete 
ruhájában; mikor a háziak hozzászóltak, vagy 
róla beszélnek, szegény Josephine-nek nevezték. 

Ennek a szegény Josephine-nek a története na­
gyon egyszerű és nagyon szomorú. Egy rég óta meg­
telepedett és orosz alattvalóvá lett franczia táncz-
mester leánya volt. Anyja valami ballet-tánczosné, 
a ki kötelességétől elkeringőzve társadalmi köte­
lékei teljes megtagadásába pirouettezett. Ilyesmi 
nem ritkaság. A tánczosnő valakiné volt Paler-
móban, a férje más-valaki Moszkvában. A táncz-
mester művészetével szerzett annyi pénzt, hogy 
leányát elküldhette Francziaországba nevelőbe, 
honnan (szerencsétlenségére) visszatért, mint 
szép, fiatal és mivelt hölgy. Apja azzal kecseg­

tette magát, hogy Josephine-je valamely hatal­
mas urasághoz megy férjhez: de ez álma köze­
pette meghalt. A tánczmester, ne feledjük, orosz 
alattvalóvá lett volt és utána a leánya is. 

Az egyedül és minden pártfogó nélkül mara­
dott leány e pokoli birodalomban elesett. A táncz­
mester minden megtakarított rubeleit elfecsérelte 
volt, s leányának semmi sem maradt. A pénzet-
ien Josephine nyolcz lovas hintóban, egy kor­
mányi padaroshnával * és előtte húsz verstnyire 
lovagló futárral, kinek a lovakat kellé megren­
delnie, utazott Pétervárra (akkor még nem volt 
vasút). Sardanapalasoff ő nagysága, a császárné 
vasas testőrezredéből, pompás szállást fogadott 
az Italianskaia uliczán; volt hintója, broughamja, 
falusi laka — egy mintaszerű svájczi kunyhója 
a szigeten — lovagló lova, gondolája bársony 
ernyővel, fehér atlasz párnákkal és perzsa sző­
nyeggel ; volt páholya a Balscho'i színházban, a 
franczia színházban, szobaleánya, vadásza, ko­
mornyikja, egy majdnem akkora dán-kutyája, 
mint egy öszvér, szóval volt minden fényűzési 
czikke. Szardanapalasoff ő nagysága nagyszerű 
champagnis banketteket adott a Josephin ter­
meiben. La Berezina, igy hívták a moszkvai 
párisi hölgyet, volt a pétervári demi-monde 

. uralkodó szépsége. Egy császári vérből való her-
czeg is eljött a Berezina kis vacsoráira és azon 
véleményét kegyeskedett nyilvánitni, hogy ez a 
hölgy nagyon bájos. 

A Sardanapalasoff ő nagysága mamája Ze-
nobiaskin herczegnő, a nagysás úrfi pedig kiváló 

; engedelmes fiu volt; igy hát mikor a mama 
tudtára adta az úrfinak azon anyai parancsát, 
hogy a czár engedelmével utazni megy két évig, 
elkíséri a mamát Parisba, Olaszországba és a 
homburgi fürdőre, az úrfi gyermeki engedelmes­
séggel sietett a mama parancsát teljesitni. No 
ezt a gyorsaságot némelyek hamis feltevésekkel 
hozták kapcsolatba. Holmi irigy emberek azt 
állították, hogy Zenobiaskin herczegnő utján 
maga a czár értesítette volna Sardanapalasoff 
ő nagyságát, hogy vagy külföldre, vagy a Kau­
kázusba kellend utaznia; egy nagyon is kósza 
hír azt terjesztette, hogy e fiatal testőrt, mikor 
a Czarkoje-Szelón szolgálaton lett volna, teljes 
egyenruhában megrugdosta egy boszus drago­
nyos őrnagy; ez annyira meggyalázó fenyítésre 
pedig, állítólag az adott volna okot, hogy a Be­
rezina barátját hamis kártyajátékon kapták rajta. 
Elég az hozzá, Szardanapalasoff ő nagysága nagy 
búbánat között vált meg Berezinától, de vala­
hogy mégis csak megvált; kiválólag le kellett 
hogy verje az a kényszerűség, mely szerint egész 
fényes bútorzatát (a Berezináét) el kellett adnia 
— nemcsak, hanem kedvese magán ékszereiből 
is annyit, a mennyire csalárdsággal vagy erő­
szakkal rátehette a kezét. Mindez annyira leverte 
a nagysás urat, hogy az eladott holmik összes árát 
zsebre rakta, elutazott vele s a szegény Berezinát 
a világon minden barát nélkül hagyta, alig száz 
rubellel a zsebében. 

Josephine (letette ekkor a Berezina nevet) 
nem lebegett le azon az aranyos folyamon, mely 
a gyalázat fövénytorlatai felett a könnyük sós, 
feneketlen nagy tengerébe sodor, a melyen sem 
jobbról, sem balról nem tűnik fel más száraz, a 
halál jóremény-fokán kivül. Szilárdul elhatá­
rozva, hogy többé nem vétkezik, Moszkvába 
utazott, a hol ha barátai nem is, de voltak isme­
rősei. Ügyes varrónő levén, tudott hímezni, 
kalapot készitni, volt izlése és talentoma. Rövid 

* A padaroshna, hivatalos engedély posta-lovakkal 
utazhatásra, mely nélkül az einber húzhatja saját sze­
kerét, mert posta-lovakat nem kap. A kormány futárai­
nak különös padaroshnájnk van, mely szerint joguk van 
bármely más utas elől elvenni a postalovakat; az ország 
beljében nem ritka eset, hogy egy sorhadi káplár, a ki 
történetesen valamely sürgönyt visz, egész hidegvérrel 
kifogatja a más kocsijából a csak imént felhámozott 
lovakat, ha szintén egész család is van a kocsiban, és 
saját telegájába vagy kibitkájába fogatja. 

időn kapott is munkát egyik leghíresebb moszk­
vai franczia pipere-árusnönél. 

Szerencsétlenségére Josephine még mindig 
szép volt. Mondtam, hogy a moszkvai divatos 
pipereárusnők piperén kivűl árulnak egyebet is. 
Ezeket az árukat a testörségbeli kicsapongó fiatal 
nemesek veszik. Josephine-nek rövid időn viszont 
lehetett volna más fényes szállása, más vadásza, 
más szobaleánya, ha neki is ugy tetszett volna : 
de a szegény leány megundorodott volt ettől, s 
eltökélte, hogy egész életében varró-léány lesz 
inkább, mintsem oly aranyozott játékszer, melyet 
mihelyt megunnak, zugba dobnak. Elutasította a 
tubákos orrú franczia vén boszorkány (nincs oly 
rósz, mint a rósz franczia nő) egymástérő ajánla­
tait, unszolásait. Ez a védtelen és megbántott sze­
gény leány kinyilvánította, hogy többé nem ma­
rad e nő szolgálatában, hanem még abban apercz-
ben elmegy, s azzal felkölt, hogy kimenjen a 
műhelyből. Asszonya kinyújtotta kezét, hogy 
Josephine ki ne mehessen a szobából, ezt a leány 
természetesen félretolta. A pipereárusnőnek csak 
ez kellett. 

„Nagyon jól van, nagyon jól!" monda a 
pipereárusnő, „kérem a kisasszonyokat, legyenek 
tanúim valamennyien, hogy ez a személy, az én 
cselédem — ne feledjék, cselédem — engedetlen­
kedett, fellázadott ellenem, asszonya ellen. Majd 
meglássuk, majd meglássuk." 

Még az nap elment a rendőrséghez s beadta 
panaszát varróleánya ellen. A leány orosz alatt­
való leánya levén, számára az ég alatt nem volt 
segély. Még azon délután elfogták, a rendőri állo­
másra kisérték, hol megjelent asszonya is. Ott a 
hivatalban Josephine-töl kérdeztek valamit, a 
piperárusnő aláirt egy űrlapot, a rendőrnagy 
segédjének kifizetett bizonyos összeget s két szür­
ke kabátos kivezette Josephine-t. 

Ugyanazon este nagyon későn, egy Moszk­
vába telepedett franczia fodrász hazamenet a 
Smith hidján szerencsésen megmentette egy nő 
életét, a ki kalap és shawl nélkül a hid karján 
állott és épen a Moszkvába akart ugrani. Szeren­
csére egy butocsnik, vagyis éjjeli őr sem volt 
közel, különben mind az életmentőnek, mind a 
megmentettnek meggyült volna a baja. Ezt a 
nyomorult teremtményt, a ki egyebet sem tudott, 
hanem sirás és zokogás között ezt kiabálta: „Oh 
anyám, anyám!" a jószívű borbély házához vitte, 
ott a nők kezére bizván, gondozásukba és szíves­
ségükbe ajánlotta. A nők másnap reggel elbeszél­
ték a borbélynak, hogy mikor e szegény leányt 
levetkőztették, háta és melle vérbe volt küpülve. 
A rendőrség csak gyalázatos kötelességét teljesí­
tette. A piperárusnőnek, mint asszonyának teljes 
joga volt a Josephine megvesszőzését elrendelni: a 
vesszőzés diját lefizette, s a rendőrségnek nem 
volt egyéb dolga, mint a végrehajtás. A szeren­
csétlen teremtményt háromba hasított füzfapál-
czákkal elverték és kínjában és szégyenletében, 
mihelyt a rendőrségi kinpadról kiszabadult, a 
folyamnak rohant, hogy magát beleölje. 

A fodrász, kinél jobb szivü hajczibáló soha 
sem volt a világon, ezt a szegény elhagyatottat 
nem bocsátotta el házától; apránként megtudván 
szerencsétlen történetét, pártfogása alá vette s 
ugy bánt vele, mint saját édes gyermekével. 
Josephine egy darabig javuló félben látszott 
lenni; de apránkint setét búskomorságba esett. 
Mikor én láttam, már tizennyolcz hónap óta 
őrült volt. 

Angolból. Belényesi Gábor. 

Szigligeti emlékei. 
Az elhunyt érdemes író legszebb és legma­

radandóbb emlékei bizonyára azok, melyeket 
müveiben hagyott a nemzetre. Mi azonban ez 
alkalommal nem ezeket akarjuk érinteni, hanem 
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azoka t , melyekkel 
életében a nemzet 
kívánta viszonozni a 
nemzeti ügynek tett 
szolgálatait ünnepé­
lyesebb alkalmak­
kor. 

Ily kedves emlé­
ke a boldogult Szig­
ligeti Edének több 
maradt, melyeket ez 
alkalommal csoport­
ba állítva bemuta­
tunk olvasóinknak. 

Első emléke egy 
ezüst toll volt, mely-
lyel,mint a tollszáron 
olvasható „Kolozs­
vári tisztelői 1838-
hm" lepték a „Pó-
kaiak" czimü szín­
müve előadásakor. 

A magyar tudo­
mányos akadémia 
annak előtte a nyer­
tes pályamüvek szer­
zőinek ezüst kehely­
ben szokta volt ki­
adni a jutalmat. 
Szigligeti e kelyheket kegyelettel őrizte meg, s 
most is megvan, melyet „Rózsa" czimü vígjáté­
káért 1840-ben, „Vándorszínészek" czimü vígjá­
tékáért 1844-ben kapott.. Ezeken az akadémia 
czimere látható, ü g y szinte egy emlékkehely 
pályatársaitól 1840-ből. 

ugyancsak az akadémia szo­
kot tá pályanyertes íróknak min­
den jutalom kiosztáskor egy-egy 
broncz-érmet is kiosztani, mely­
nek egyik lapján az akadémia 
czimere, másikán koszorúban 
fölirat és az évszám látható. 
Ezekből is fölmutat mai képünk 
néhányat. 

A „Szökött ka tona" száza­
dik előadásának estéjén, 1869 
aug. 29-én ezüst babérkoszorú­
val lepték meg pályatársai, me­
lyet a színpadon nyújtottak át 
neki az egész személyzet jelen­
létében. A koszorú minden egyes 
levelén egy-egy színművének 
czime van bevésve, a koszorú 
ezüst szalagjain pedig e fölirás 
olvasható : „Szigligeti Eduárd­
nak „Szökött katona" népszín­
műve 100-ik előadása emlékére 
pályatársai és tisztelői 1869. 
aug. 29-én." 

Századik színművének, „Stru-
ensé"-nek első előadása alkal­
mával ezüst tollat s egy igen 
elmés készítésű ezüst t intatartót 
nyújtottak át neki a színpadon. 
Az eszme maga Szigligeti irói 
működését jelképezi: a toll, mint 
melylyel fényes irodalmi nevét 
megszerzé, a t intatartó pedig 
műveit . Ez utóbbinak talapzata 
kézirat-füzeteket ábrázol, össze­
varr t papiros lapokat, melyek 
előlapján e fölirat áll : „Szigli­
geti 101-ik színműve", mintegy 
jelezvén, hogy ez irodalmunk­
ban párat lan munkásságnak még 
folytatása is légyen. E lapokra 
egymás fölé három díszes kötésű 
könyv van helyezve, aranyozott 
hát ta l s összekötve egy szalag-

„Szigli'geti 100 műve. 
A századik mű elő­
adásának emlékéül a-
nemzeti színház tag­
jai 1872. decz. 27-én. 

Ez alkalommal 
bemutatjuk még a 
megboldogult í ró 
kéziratát, ama levele 
nyomán, melyet a 
„Hunyadi - a lbum" 

szerkesztőihez inté­
zett, midőn közre­
működésre felszólí­
tották. 

Egyveleg. 

S Z I G L I G E T I E M L É K E I . 

gal, melynek csokra levehető s mely, midőn 
rajta v a n , a t intatartó száját takarja. Az első 
kötet hátán „Drámák", a másodikén „Vígjáté­
kok", a harmadikén „Népszínművek" fölirat ol­
vasható. A legfelső könyv horitékán e fölirat áll: 
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A világ leggazda­
gabb négy embere. A 
leggazdagabb ember­
nek M a c - K e y ame­
rikai polgárt tartják, 
ki 25 év előtt bankrotfc 
lett, de most évenként 
27*/2 millió frt tiszta, 
jövedelemmel rendel­
kezik, mely mint ötös 
perczent 550 millió, 
frt tőkének felel meg.. 

A föld négy leggazdagabb emberének jövedelme igy 
aránylik egymáshoz: AngHában a W e s t m i n s t e r 
h e r c z e g n e k van 160 millió frt tőkéje; ennek 
évi jövedelme 8 millió, havi jövedelme 600.000, na­
ponkénti jövedelme 20 ezer, óránkénti 900 forint. 

S e w T o n e s (Nevadában) 190 
millió forint tőkével rendelkezik, 
esik tehát neki egy évre 10 millió,, 
egy hóra 900.000, egy napra 
30.000, egy órára 1200 s egy 
perezre 20 frt jövedelem. B o t ­
s o n i 1 d tőkéje 400 millió frt, ez 
évenként 20 millió, havonként 
1700.000, naponként 50.000, órán­
ként 2300 s perczenként 40 frt 
jövedelemnek felel meg. Végre 
M a c k e y-nek van 550 millió fo­
rintnyi tőkéje, neki tehát évenként 
27 millió 500 ezer, havonként 2 
millió, naponként 70.000, órán­
ként 3000 s perczenként 50 frt 
jövedelme jut, a tőke 5%-ét szá­
mítva. 

A polyp karjai közt. Viktoriá­
ban, Brit-Columbiában egy asz-
szonyt fürdés közben egy óriás 
polyp ragadott meg és rántott le a 
mélységbe. Másnap a búvárok le­
szálltak a tenger mélyére, de a 
holttestet csak ugy szabadíthatták 
ki, hogy szétvagdalták az állat 
óriási csápjait. Ez az első hiteles 
eset, mely szerint a polyp embert 
megtámadott. Hogy a tengerészek 
állításai a polyp óriási nagyságá­
ról valóságon alapszanak, mutatja 
a Uj-Fundlandban fogott óriási 
polyp, mely anew-yorkiaquarium-
ban látható. Ez állat farkától kar­
jáig 97a láb hosszú. Atfogata 7 
láb, csápjai pedig 11—30 lábat 
tesznek 11 hüvelyknyi vastagság­
gal. A felső állkapocs hossza 57T 
hüvelyk, a nagy szivó mirigyek 
átmérete 1 hüvelyk s a szemüre­
geké 8 hüvelyk. 

Londoni évszakok. Egy fran-
czia iró szerint Londonnak három 
teljesen egyenlő hosszúságú év­
szaka van, t. i. négy hónapig tél, 
négy hónapig köd s négy hónapig 
eső. 

;ty 
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A magyar hírlapirodalom 1878. 
I. P O L I T I K A I N A P I L A P O K . * 

Budapesten. 
P e s t i Napló. Szerk. Urváry Lajos; kiadó-tulajdo­

nos az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytár­
sulat. XXIX. évfolyam. (Beggeli és esti kiadás.) Ára 
egész évre 24 frt. 

A Hon. Szerk. Jókai Mór; kiadó-tulajdonos az 
Athenaeum. XVI. évfolyam. (Beggeli és esti kiadás.) 
Ára 24 frt. 

Budapes t i Közlöny. Hivatalos lap. Szerk. Sala­
mon Ferencz. XII . évfolyam. Kiadja az Athenaeum. Ára 
a „Hivatalos Éi-tesitő-'-vel együtt 20 frt. 

Magyar Á l l a m . (Idők tanuja.) Laptulajd. és szerk. 
Lonkay Antal. XI. évfolyam. Ára 20 frt. 

El lenőr . Szerk. Palásthy Sándor; kiadó-tulajd. 
Légrády testvérek és Csernátony L. X. évfolyam. Ára 
20 frt. 

Egyetértés . Szerk. és kiadó-tulajdonos Csávolszky 
Lajos. V. évfolyam. Ára 20 frt. 

Nemzet i Hir lap . Szerk. Toldy István; kiadó-
tulajd. a Franklin-Társulat IV. évfolyam. Ára 16 frt. 

K e l e t Népe. Szerk. Halász Imre ; kiadja az Athe­
naeum. IV. évfolyam. Ara 20 frt. 

Budapes t i Napi lap. Szerk. Kakujay Gyula. I I I . 
évfolyam. Ára 16 frt. 

Közvélemény. Főszerk. Lukács Béla, szerk. Boros­
tyám Nándor, kiadjaVodianerF.il. évfolyam. Ára 16 frt. 

Magyar Hir lap . Szerk. Kulifay Ede. Laptulaj­
donos D. V. I I . évfolyam. Ára 16 frt. 

Bndapest . Szerk. Huszár Imre ; kiadó-tulajdonos 
Vodianer F . I I . évfolyam. Ára 12 frt. 

Magyar Korona. Szerk. h. Jósika Kálmán ; kiadja 
az Athenaeurri. I I . évfolyam. Ára 10 frt. 

Vidéken, 
"" §T Al fö ld . (Arad.) Szerk. Tiszti Lajos ; kiadja Béthy 
Lipót. XVIII . évfolyam. Ára helyben 14 frt, vidéken 16 
forint. 

Bihar . (Nagy-Várad.) Szerk. Biskó Sándor; kiadó-
tulajd. Hollósy Lajos. XIV. évf. Ára 10 frt. (Ezelőtt mint 
politikai hetilap jelent meg.) 

Magyar Po lgár . (Kolozsvár.) Szerk. és tulajd. K. 
Papp Miklós. XII . évfolyam. Ára 16 frt. 

Kele t . (Kolozsvár.) Szerk. és kiadó-tulajd. Békésy 
Károly. VII I . évfolyam. Ára 16 frt. 

Temesi Lapok. (Temesvár.) Szerk. Tácz József; 
kiadják a Magyar testvérek.. VII. évfolyam. Ára 14 frt. 

Pozsony vidéki Lapok. (Pozsony.) Szerk. Pisztory 
Mór; főmunkatárs Hegyi Pá l ; kiadja a lapfelügyelő 
bizottság. VI . évfolyam (1873—76-ban mint hetilap jelent 
meg.) Ára helyben 10 frt, vidékre 14 frt. 

Összesen ~ 19. 

I I . P O L I T I K A I HETILAPOK. 

Budapesten. 
P o l i t i k a i Újdonságok. Szerk. Nagy Miklós; ki­

adó-tulajdonos a Franklin-Társulat. XXIV. évfolyam. 
Ára 6 frt, a „Vasárnapi Ujság"-gal együtt 12 frt. 

Igazmondó. Szerk. és kiadó tulajdonos Jókai Mór. 
XII. évfolyam. Ára 5 frt. 

Hírmondó. Szerk. és tulajd. Kom'>:sy József. X I . 
évfolyam. Ára 4 frt. 

Nép Zászlója. Szerk. és tulajd. Mende Bódog. XI. 
évfolyam. Ára 6 frt. * 

Képes Néplap és Po l i t ika i H'radó. Szerk. Nagy 
Miklós. Kiadja a Franklin-Társulat. VI- évfolyam. Ara 
2 frt, a „Háború-Króniká"-val együtt 4 frt. 

Vidéken. 
Győri Közlöny. (Győr.) Szerk. és kiadja Mersích 

J.ózsef. XXII . évfolyam. Megjelenik hetenként kétszer. 
Ara 10 irt. 

Szegedi Hiradó. (Szeged.) Szerk. Nagy Sándor; 
kiadó-tulajd. Burger Zsigmond özvegye. XX. évfolyam. 
Megjelenik hetenként 3-szor. Ára 10 frt. 

Eger. (Eger.) Szerk. és kiadó-tulajd. Szabó Ignácz. 
XVI. évfolyam. Ara 5 frt. 

Máramaros . (Máramaros-Sziget.) Szerk. Szilágyi 
István, főmunkatárs Várady Gábor. XIV. évfolyam. 
Ara 6 frt. 

Somogy. (Kaposvár.) Szerk. és kiadó-tulajd. Boboz 
István. XI I I . évfolyam. Ára 5 frt. 

Debreczen. (Debreczen.) Szerk. Szathmári Károly; 
kiadó-tulajd. a debreezeni függetlenségi párt. X. évfo­
lyam. Megjelenik hetenként ötször. Ára 10 frt. 

Egri Népújság. (Eger.) Szerk. és kiadó-tulajdonos. 
Luga László. IX. évfolyam. Ára 2 frt. 

Nemere. (S-Szt.-György.) Szerk. Malik József; ki­
adó-tulajd. Pollák,Mór. VIII . évfolyam. Megjelenik 
hetenként kétszer. Ára 6 frt. 

Abanj -Kassai-Közlöny. (Kassa.) Szerk. és kiadó-
tulajd. Timkó József. VII. évfolyam. Ára 6 frt. 

Gyöngyös. (Gyöngyös.) Szerk. Hanák Kolos és 
Jakab Géza; laptulajdonos és szerkesztőtárs Csomor Kál­
mán. VII . évf. . j-a 6 frt. (Múlt évben mint vegyes tar­
talmú helilap jelent meg.) 

Kecskemét . (Kecskemét.) Szerk. és kiadó-tulajd. 
Szűcs Ferencz. VI. évf. Ára 5 frt. (Múlt évben mint ve-, 
gyes tartalmú hetilap jelent meg.) 

P é c s i F igye lő . (Pécs.) Szerk. Haksch Emil; szer­
kesztőtárs Kis József; laptulajdonos Nagy Ferencz. VI. 
évfolyam. Ára 5 frt. 

Nógrádi Lapok és Honti Hiradó. (B.-Gyarmat.) 
Szerk. Horváth Danó; kiadó-tulajd. Kék László. VI. évf. 
Ara 6 frt. 

Debreczeni El lenőr. (Debreczen.) Szerk. Szabó 

* Az egyes szakokban a lapok keletkezési idejök szerint 
vannak sorozva. 

Antal; laptulajd. Molnár György; kiadja Kutasi Imre. 
V. évfolyam. Megjelenik hetenként ötször. Ara 10 frt. 

Szabadság. (N.-Várad.) A közjogi ellenzék közlö­
nye. Szerk. Dús László; kiadja Laszky Ármin. IV. évf. 
Megjelenik hetenként ötször. Ára 10 frt. 

Kassa és vidéke. (Kassa.) Szerk. és tulajdonos 
Klekner Alajos. IV. évfolyam. Ára 6 frt. 

Újvidék. (Újvidék.) Szerk. és laptulajdonos Franki 
István. I I I . évfolyam. Ara 6 frt. 

Békésmegyei Közlöny. (Békés-Csaba.) Szerk. 
Báttaszéki Lajos. V. (mint politikai lap I I I . évfolyam.) 
Megjelenik hetenként kétszer. Ára 6 frt. 

Erdélyi Hiradó. (Maros-Vásárhely.) Szerk. Nemes 
Ödön; kiadó és laptulajdonos Imreh Sándor. I I I . évfo­
lyam. Megjelenik hetenként 3-szor. Ára 8 frt. 

Összesen = 24. 

I I I . VEGYES T A R T A L M Ú KÉPES H E T I . 
LAPOK. 

Budapesten. 
Vasárnapi Újság. Szerk. Nagy Miklós; kiadó-

tulajd. a Franklin-Társulat. XXV. évfolyam. Ára 8 frt. 
A »Politikai Ujdonságok«-kal együtt 12 frt. 

Magyarország és a Nagyvi lág . Szerk. Ágai Adolf, 
kiadó:tulajd. az Athenaeum. XIV. évfolyam. Ára 10 frt. 

Összesen — 2. 

IV. EGYHÁZI ÉS ISKOLAI LAPOK. 

Budapesten. 
*• Kel ig io . Szerk. és kiadó-tulajdonos báró Hornig 
Károly. XXX. évfolyam. Megjelenik hetenként kétszer. 
Ára 10 frt. 

Protes táns Egyházi és Iskolai Lap. Szerk. és 
kiadó-tulajd. dr. Ballagi Mór ; főmunkatárs Farkas Jó­
zsef. XXI. évfolyam. Ára 9 frt. 

Népneve lők Lapja. Szerk. Lakits Vendel; kiadja 
Vodianer F. XIII . évfolyam. Ára 4 frt. 

Néptanítók Lapja. Kiadja a vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. minisztérium. Szerk. Gyertyánffy, István. 
XI. évfolyam. Megjelenik havonként kétszer. Ára 3 frt. 

Kis Lap. Szerk. Forgó bácsi (Dr. Ágai Adolf.) 
Kiadja az Athenaeum. VIII . évfolyam. Ára 5 frt 60 kr. 

Katkol ikus Het i lap . Szerk. Ágoston (Antal, ki­
adja a Szent-István-Társulat. VI. évfolyam. Ára 4 frt. 

Hasznos Mulattató. Szerk. és kiadja Dolinay 
Gyula. VI. évfolyam. Megjelenik havonként 2-szer. Ára 
4 forint. 

Lányok Lapja. Szerk. és kiadja Dolinay Gyula. 
rV. évfolyam. Megjelenik havonként 2-szer. Ára 4 frt. 

Képes Gyermekvilág. Szerk. és kiadja Kobányi 
bácsi. I I I . évfolyam. Megjelenik minden hó elsején. Ára 
2 forint. 

Polgár i iskola. A polg. isk. tan-egyesület közlö­
nye. Szerk. Prámer Ágoston. I I I . évf. Megjelenik aug. és 
szept. hónapokat kivéve havonként egyszer. Ára 2 frt. 
Az egyesület tagjai ingyen kapják. 

A magy. izr. országos tan i tó -egy le t Értes í ­
tője. Szerk. Seligman Eleázár. I I I . évfolyam. Megjele-
lenik havonként. Ára nem tagoknak 1 frt. 

' Magyar nők Gyermek Lapja. Szerk.-tulajdonos 
Majthényi Flóra. I. évf. Ára 4 frt. 

Tanszabadság A hazai egyetemi s akadémiai 
ifjúság Közlönye. Szerk. Brix Iván, kiadja Basch László. 
I. évf. Ára 4 frt. 

Vidéken. 
Néptanoda. A bonyhád-szigetvár sat. tanitó-egyletek 

közlönye. (Pécs). Kiadó-tulajd. és szerkesztő Schneider 
István; főmunkatársak Beberies Imre és Schön Bernát. 
XI. évfolyam. Megjelenik hetenként egyszer ; jul. és aug. 
hónapokban szünetel. Ára 3 frt. 

Egri Egyházmegyei Közlöny. (Eger.) Szerkesztő 
Eapaics Raymond. Kiadja Zsendovics József. X. évfo­
lyam. Megjelenik minden hó l-jén és 16-kán. Ára 2 frt. 

Népiskolai Tanügy. (Éger.) szerk. Katinszky 
Gyula ; főmunkatársak; Bépássy János és Szülik József. 
VII I . évf. Megjelenik minden hó l-jén és 15-én Ára 4 frt. 
(A „Népiskola" és „Elemi Taníigy"-ből alakult át.) 

Erdélyi Protestáns Közlöny. (Kolozsvár). Szer­
kesztő és laptulajdonos Szász Domokos. VIII . évfolyam. 
Ára 6 frt. 

Tanügyi Lapok. (Szeged) Szerk. Vass.Mátyás. 
VII . évfolyam. Megjelenik minden hó 15-kón Ára 1 frt. 

Evangyél iomi Protestáns Lap. (Debreczen.) Szer­
keszti és kiadja Balogh Ferencz. IV. évfolyam. Ára 
6 forint. 

Család és Iskola. (Kolozsvár.) Szerk. Kiss Sándor ; I 
főmunkatárs Váradi Károly, kiadja a kolozsmegyei ta­
nító testület. IV. évfolyam. Megjelenik —jul. és aug. hó­
napokat kivéve — havonként kétszer. Ára 3 frt. 

Az aradvidéki Tanitó-Egylet Közlönye. (Arad.) 
Szerk. Györgyössy Budolf. IV. évfolyam. Megjelenik ha­
vonként. Ara 2 frt. 

Egyházi és Iskolai Szemle. (Nagy-Enyed.) Szerk. 
és kiadja Bartók György. I I I . évfolyam. Megjelenik he­
tenként. Ára 6 frt. 

Összesen = 22. 

V. SZÉPIROBALMI ÉS VEGYES T A R T A L M Ú 
LAPOK. 

Budapesten. 
Családi Kör. Szerk. és kiadja (Emilia. XIX. évf. 

Ára 12 frt. 
Fővárosi Lapok. Szerk. Vadnai Károly; tulajd. 

Tóth Kálmán; kiadja az Athenaeum. XV. évfolyam. 
| Megjelenik hetenként 6-szor. Ára 16 frt. 

Magyar Bazár mint »A nők munkaköre.* Szerk. 
Wohl Janka és Stephanie ; kiadja az Athenaeum. XIII . 
évfolyam. Megjelenik havonként 2-szer. Ára 10 frt. 

Budapest i Bazár. Szerk. és kiadja Király János ; 
főmunkatárs Komóesy József. VI. évfolyam. Megjelenik l 

i havonként kétszer. Ara 30 frt. 

Lámpás. Szerk. és kiadó-tulajd. Szini Károly. I I I . 
évfolyam. Ára 4 frt. 

Petőfi-Társaság Lapja. Szerk. Szana Tamás; 
szerkesztő-társ Balázs Sándor; kiadják Weiszmann test­
vérek. I I . évfolyam. Ára 10 frt. 

Hölgyek Lapja. Szerk. és kiadó-tulajdonos Mi-
lassin Vilmos. I I . évf. Ára 12 frt. 

Népszava. Szerk. Külföldi Viktor, kiadja az »Által. 
Munkásegylete I I . évf. Megjelen minden második va­
sárnap. Ara 1 frt 20 kr. 

Magyar-osztrák Szabad-sajtó. Szerk. Perczel 
Gyula. Főszerk. és kiadó Szinay Zsigmond. I. évf. Meg­
jelenik magyar éB német szöveggel. Ára 8 frt. 

Vidéken. 
Hölgyfutár. (Kolozsvár.) Szerk. és kiadó-tulajd. 

K. Papp Miklós. I I I . évfolyam. Ára 6 frt. 
Szépirodalmi Lapok. (Békés-Csaba.) I I . évfolyam. 

Megjelenik havonként 2-szer. Ara 2 forint. 
Délibáb. (Debreczen.) Szerk. Dengi János ; kiadó 

és főmunkatárs gr. Csáky Alfonz. Ára 6 frt. 
Összesen — 12. 

VI. HUMORISZTIKUS LAPOK. 

Budapesten. 
Üstökös. Szerk. és tulajd, Jókai Mór; kiadja az 

Athenaeum. XXI. évfolyam. Ára 8 frt, 
r Borsszem Jankó. Szerk. és tulajd. Csicseri Bors. 

(Ágai Adolf.) Kiadja az Athenaeum. XI. évfolyam. Ára 
8 forint. 

Bolond Istók. Szerk. és tulajd. Don Pedrő, I. évf. 
Ara 8 frt. 

Paprika. Szerk. Bozók bácsi. I. évf. Ára 8 frt. A 
,,Magyar Hirlap" előfizetőinek féláron. 

Tükör. Szerk. és kiadótulajd. Szini Károly. Meg­
jelenik naponként. I. évf. Ára 6 frt. 

Vidéken. 
Szajkó. (Székes-Fehérvár.) Szerk. és laptnlajdonos 

Alföldi. V. évfolyam. Ara 4 frt. 
Darázs. (Székesfehérvár.) Szerk. és laptulajdonos 

Don Scorpio. IV. évfolyam. Ára 4 frt. 
Vidám Náozi. (Arad.) Szerk. Vidám Náczi, kiadja 

Béthy Lipót. I I . évf. .Ára 6 frt. 
Összesen = 8. 

VII. SZAKLAPOK. 

Budapesten. 
Gazdasági Lapok. Kiadó-tulajd. az orsz. magyar 

gazdasági egyesület Szerk. Morócz István és Máday 
Izidor. XXX. évfolyam. Ára 6 frt. 

Orvosi Het i lap . Szerk. és tulajd. Markusovszky 
Lajos t r . ; főmunkatárs Balogh Kálmán tanár. X X n . 
évfolyam. Ára 10 frt. 

Vadász és Versenylap. Szerk. és kiadó-tulajdonos 
Sárkány Jáu. Ferencz. XXII. évfolyam. Ara 12 frt. 

Törvényszéki csarnok. Szerk. és kiadó-tulajd. 
Szokolay,István, XX. évfolyam. Megjelenik hetenként 
kétszer. Ára 8 frt. 

Gyógyászat. Szerk. tulajd. Poor Imre, tnr., szerk.-
kiadó Dulácska Géza tr. XVIII. évfolyam. Ára 10 frt. 

Zenészeti Lapok. Szerk. és kiadó-tulajd. id. Ábrá­
nyi Koméi. XVII. évfolyam. Ára 10 frt. 

Gyógyszerészeti Het i lap. Szerk. és kiadó-tulajd. 
Schédy Sándor. XVII. évfolyam. Ára 10 frt. 

Gyorsírászati Lapok. Szerk. Szalagyi Aurél; ki­
adja a budapesti magyar gyorsiró-egylet. XVI. évfolyam. 
Megjelenik havonként kétszer. Ára 3 frt. 

Jogtudományi Közlöny. Szerk. dr. Dárdai Sán­
dor ; kiadó-tulajd. a Franklin-Társulat. XII I . évfolyam. 
Ára 12 frt. . 

Pósta-Közlöny. Szerk. és tulajdonos Joanovich 
György; XI. évfolyam. Ára 7 frt. 

Posta i Rende le tek Tára. Közrebocsátja a keres­
kedelmi minisztérium. XII . évfolyam. A postai hivata­
loknak ingyen küldetik. 

Archaeologiai Értesítő. A magyar tudományos 
akadémia archaeologiai bizottságának közlönye. Szerk. 
Henszlmann Imre és b. Nyáry Albert; kiadja a m. tud. 
akadémia. XI. évfolyam. Megjelenik —,aug. és szept. ki­
vételével — minden hó utolsó napján. Ara 3 frt. 

Természet. Szerk. és kiadja Berecz Antal. X. év­
folyam. Megjelenik minden hó l-jén és 15-én. Ara 4 frt. 

Typographia. Szerk. Firtinger Károly ; főmunka­
társ Bauer János; kiadó-tulajd. a pestbudai könyvnyom­
dászok onképzö-egylete. X. évfolyam. Ára 4 frt. (Ma­
gyar és német szöveggel.) 

Színpad. A magyar szinész-egyesület hivatalos 
közlönye. Szerk. Bajkai F . I . ; kiadó-tulajdonos az e. m. 
szinházi ügynökség. X. évfolyam. Ára 6 frt. 

Közrendészeti Lap. Szerk., Jahn Lajos; kiadó­
tulajdonos Jahn I. IX. évfolyam. Ára ti frt. 

Központi vasúti és közlekedési Közlöny. Szerk. 
Tettau Lázár; kiadó-tulajdonos Goritschnigg Albert. IX. 
évfolyam. Ára 8 frt. 

Magyar Themis. Szerk. dr. Fayer László; lap­
tulajd. dr. Siegmund Vilmos; kiadja az Athenaeum. VI I I . 
Ára 10 frt. 

A Nép Kertésze. Szerk. és tulajd. Lukácsy Sándor, 
Bakos-Palotán. VII I . évfolyam. Megjelenik havonként 
kétszer. Ara 3 frt. 

Sorsolási Tudósító. Szerk. és kiadja Aradi Bezső. 
VII I . évf. Megjelenik minden húzás után magyar és 
német szöveggel. Ára 3 frt. 

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései . 
Kiadja a miniszteri tőzsdebiztos. VI. évfolyam. Megjele­
nik minden tőzsdenapon. Ára 6 frt 20 kr; postán 7 frt. 

Munkás-Het i -Krónika . Szerk. Thrlinger A. és 
Frankéi Leo; kiadók Bayer A. és társai. VI. évfolyam. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Budapest fővárosi statisttkai h ivata lának 
het i kimutatása. Szerk. ,és kiadja Körösi József sta­
tisztikai igazgató. VI. évf. Ára 4 frt. 
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Földmive l é s i Érdekeink. Szerk. Wagner László ; 
kiadó-tulajdonosok a Légrády-testvérek. V. évfolyam. 
Ára 6 frt, a »Falusi Gazdá«-val 8 frt. 

Falns i Gazda. Szerk. Wagner László; kiadótulaj­
donosok a Légrády-testvérek. V. évfolyam. Ara 2 frt. 

Borászat i Lapok. Szerk. Molnár I s tván; kiadó­
tulajdonosok a Légrády ;testvérek. V. évf. Megjelenik 
minden hó 10. és 25-én. Ara 3 frt. 

Hajnal . Magyarország Nagy-Oriensének hivatalos 
közlönye. Havi szemle az összes szabadkőművesség kö­
réből. V. évfolyam. Megjelenik hetenként egyszer, ma­
gyar és német szöveggel. Ara 3 frt. 

Község Lapja. Laptulajd. dr. Dái-day Sándor; 
szerk. Mészáros Károly. V. évfolyam. Ára a ..Magyar 
Közjegyző" félhavi melléklappal 8 frt. 

Közegészség! Lapok. Szerk. tulajd. Széli Lajos; 
főmunkatársak Kelen József ös Tóthialusi Gyula. V. évf. 
Megjelenik minden hó 5. és 20-án. Ára 5 frt. 

Vasút . Szerk. Kardos Sándor ; társszerkesztő Fűrst 
Fü löp ; kiadó Goldstein Mór. V. évfolyam. Ára 4 frt. 

Orpheus. Zenemű-folyóirat. Szerk. Goll János és 
Kisrómai M. Béla. IV. évfolyam. Megjelenik minden hó 
elsején, esetleg 15-én. Ara 4 frt 50 kr. 

R e n d e l e t i Közlöny. A magyar királyi honvédség 
számára. IV. évf. Megjelenik havonként 2—3 szám. 

Fortnna . Hivatalos sorsolási és árkeleti lap. Szerk. 
és kiadja Arnoldi Vilmos. IV. évfolyam. Megjelenik min­
den húzás után magyar és német szöveggel. Ara 2 frt. 

Mercnr. Hiteles sorsolási tudósító. Szerk. Molnár 
A. IV. évfolyam. Megjelenik minden húzás után niagyar 
és német szöveggel. Ára 2 frt. 

Magyar Jogász . Szerk. és tulajdonos Kun László. 
I I . évfolyam. Megjelenik J e t e n k é n t hatszor. Ára 15 frt. 
(1876 és*77-ben „Curiai Értesítő" czimmel jelent meg.) 

Központi Értes í tő . Kiadja a fóldmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi m. kir. minisztérium. I I I . évfolyam. Meg­
jelenik havonként 6—8 szám. 100—100 ívnek ára hely­
ben 4 frt; vidéken 7 frt. 

Építés i Ipar. Szerk. Ney Béla; a kiadó-tnlajdono-
sok képviselője Pártos Gyula. I I . évfolyam. Ára 8 frt. 

Egészségi és hasonszenvi Közlöny. A magyar 
hasonszenvi ügypártolók társulatának lapja. Szerk. Du-
dits Miklós, főmunkatárs Novotny Frigyes. I I . évfolyam. 
Megjelenik minden hó 1. és 16-án. Ára 3 frt. 

Házi -Ipar Lapja. Kiadja a központi házi-ipar 
egylet. Szerk. Kubinyi Lajos. I I . évfolyam. Megjelenik 
félhavonként. Ára 1 frt. 

Közigazgatási Lapok. Heti szaklap, kapcsolatban 
a szabályrendeletek gyűjteményével. Szerk. Dárday 
Sándor; kiadja a Franklin-Társulat. I I . évf. Ára 10 frt. 

TJj Fortnna. Hiteles sorsolási és árkeleti lap. Szerk. 
Braun V. I I . évf. Megjeleuik minden húzás után ma­
gyar és német szöveggel. Ara 2 frt. 

Gazdasági Mérnök. Szerk. Gonda Béla I . évf. 
Megjelenik minden hó l-jén és 15-én. Ara 6 frt. 

Távirda-Közlöny. Szerk. Rácz Sándor és Ducza 
Lajos. I. évf. Ára 6 frt. 

Veter inar ius . Szerk. és tulajdonos Nádaskay Béla; 
társszerk. Varga Ferencz; főmunkatárs Krausz Károly. 
I . évf. Megjelenik minden hó l-jén és 15-én. Ára 4 frt. 

Vidéken, 
Bányászat i és Kohászat i Lapok. A ni. kir. bá­

nyászati Akadémia közlönye. (Selmeez.) Szerk. lovag 
Krassai Kerpely Antal. XI. évf. Megjelenik minden hónap 
l-jén és 15-én. Ara 6 frt. 

E r d é l y i Gazda. (Kolozsvár.) Az erdélyi gazdasági 
egylet közlönye. Szerk. GamaufVilmos. X. évfolyam. Ára 
2 frt. Az egyleti tagoknak ingyen küldetik. 

A gyakor la t i Mezőgazda. (Magyar-Ó vár.) Szerk. 
és kiadja Sporzon Pál. VII . évf. Megjelenik minden hó 
10-ik, 20-ik és utolsó napján. Ára 4 frt. 

Felsőmagyarországi Népgazda. (Kassa.) Szerk. 
és kiadó-tulajd. Steidl Bernát Camillo V.évf. Megjelenik 
hetenként magyar és német szöveggel. Ar^, 6 frt. 

Alfö ld i Ipar lap. (Szeged.) Szerk. Gelléri Mór; 
kiadó-tulajd. Endrényi Lajos és társa. IV. évfolyam. 
Ára 4 frt. 

Kataszter i Kalauz. (Vácz.) Szerk. Szalay Jó­
zsef; laptulajd. és kiadó Gyürky Antal. IV. évf. Megje­
lenik havonként 2-szer. Ára 2 frt. 

Gazdasági Néplap . (Pécs.) A baranyamegyei 
gazd. egyesület hivatalos közlönye. Szerk. Liebbald 
Béni; kiadó Taizs Mihály. IV. évf. Megjelenik minden 
hó 15-én. Ára 1 frt; egyleti tagoknak ingyen küldetik. 

Orvos-Természet tudományi Szemle . A bihar­
vármegyei orvos-gyógyszerész és természettudományi 
egylet közlönye. (Nagy-Várad.) Szerk. dr.. Bodor Károly. 
I I I . évf. Megjelenik havonként kétszer. Ára 4 frt. Egy-
leli tagok évdij fejében kapják. 

Sport (Kolozsvár.) Szerk. és kiadó-tulajdonos Bé-
kesy Károly; főmunkatárs Móricz István. I I I . évfolyam. 
Megjelenik hetenként. Ara 4 frt. 

A Magyar Méh. (Buziás.) Szerk. \ Grand Miklós 
ós Kovács Antal ; kiadó-tulajdonos a délmagyarországi, 
méhész-egylet I I . évf. Megjelenik minden hó l-jén. 
Tagoknak ingyen küldedik. 

Fe lv idék i k e r e s k e d e l m i - és i p a r l a p . (Kassa.) 
Szerk. és kiadó-tulajd. Deil Jenő. I I . évf. Ára 4 frt. 

Haladó Gazda. (Komárom.) Szerk. és kiadja Mol­
nár Lajos. I I . évf. Megjelenik minden hó l-jén és 15-én. 
Ára 3 frt. 

J e g y z ő k Lapja. (Vácz.) Szerk. Félix Mihály ; ki­
adó-tulajd. Serédy G. I I . évfolyam. Ára 4 frt. 

Összesen — 57. 

VI I . V I D É K I L A P O K (nem p o l i t i k a i t a r t a ­
lommal. ) 

Z a l a i Közlöny. (Nagy-Kanizsa.) Szerk. Bátorfi 
Lajos; kiadja Wajdits József. XVTI. évfolyam. Megje­
lenik hetenként kétszer. Ára 8 frt. 

TTng. (Ungvár.) Szerk. Mihalkovich József; kiadják 
Jáger Károly örökösei. XVI. évf. Ára 6 frt. 

Borsod. (Miskolez.) Szerk. és kiadja Bácz Ádám. 
XII . évf. Ára 4 frt. 

V a s m e g y e i Lapok. (Szombathely.) Szerk. Balogh 
Gyula ; kiadó-tulajdonos Bertalanffy József. XII . évf. 
Megjelenik hetenként 2-szer. Ara 8 frt. 

Kecskemét i Lapok. (Kecskemét.) Szerk. Beliczay 
J ó n á s ; főmunkatársak: Hornyik János , Kiss Lajos és 
Tassy Pá l ; kiadja : Gallia Péter. XI. évfolyam. Ara 5 frt. 

Vásárhe ly i Közlöny. (Hód - Mező - Vásárhely.) 
Szerk. Matók Béla; kiadó : Vodiáner F . X. évfolyam. 
Ára 4 frt. 

Szamos. (Szathmár.) Szerk. Bácz István ; tomnn-
katárs : Nagy József; kiadó-tulajdonosok: Gönyei József 
és Litteczky Endre. X. évfolyam. Megjelenik hetenként 
2-szer. Ára 4 frt, , , , . , , . , • 

Zemplén . (Sátoralja-Ujhely.) Szerk. és kiado-tulaj-
donos Borúth Elemér. IX. évfolyam. Ara 6 frt. 

Nagyvárad. (Nagyvárai.) Szerk. és kiadó-tulajdo­
nos Hügel Ottó. IX. évf. Megjelenik hetenként 6-szor. 
Ára helyben 10 frt; vidéken 12 frt. 

Maros. (Makó.) Szerk. Szél Ákos ; kiadó-tulajdono­
sok : Gaál és Gömöry. IX. évf. Ára 4 frt. 

Sopron. Sopronmegye hivatalos közlönye. (Sopron.) 
Szerk. és laptulajdonos Baáu Endre, VII I . évfolyam. 
Ára 6 frt. 

Székesfejérvár. (Székesfejérvár.) Szerk. Boross 
Mihály; szerkesztőtárs Hattyuffy Dezső ; kiadó-tulajdo­
nos Klökner Péter. VI I I . évfolyam. Megjelenik heten­
ként 2-szer. Ára 8 frt. 

Hód-Mező-Vásárhely . (Hói - Mező - Vásárhely.) 
Szerk. H. Nagy Lajos. Kiadó-tulajd. Burger Zsigmond 
özvegye. VII I . évfolyam Ára 4 frt. 

Szentesi Lap . (Szentes.) Szerk. ^ Sima Ferencz ; 
kiadó-tulajdonos Cherrier János. VII I . évf. Ara 4 frt. 

Torontál . (Nagy-Becskerek.) Szerk. Bálás Frigyes; 
főmunkatárs dr. Szentkláray Jenő ; kiadó Pleitz Fer. 
Pál. VII . évf. Ára 6 frt. 

Tolnamegye i Közlöny. (Szegzárd.) Szerk. és 
laptulajdonos Boda Vilmos. VI. évf. Ára 5 frt. 

Váczvidéki Lap. (Vácz.) Szerk. kiadó és laptulaj­
donos Spitzer Miksa. V. évfolyam. Ara 4 frt. 

Baja. (Baja.) Szerk. Margalits Ede, kiadó Nánay 
Lajos. V. évf. Ara 5 frt. 

Bereg . (Beregszász.) Szerk. és laptulajdonos Gu-
lácsy Dezső. V. évf. Ára 6 frt. 

P á p a i Lapok. (Pápa.) Szerk. Szikszay I s tván ; 
kiadó Wajdits Károly. V. évf. Ara 6 frt. 

Szabolcsmegyei Közlöny. (Nyiregyháza.) Szerk. 
és kiadó-tulajdonos ifj. Maurer Károly. V. évf. Ara 4 frt. 

Vágvö lgy i Lap. (Trencsén.) Szerk. és kiadó Skar-
nitzl X. Fer. V. évf. Megjelenik hetenként egyszer ma­
gyar és német szöveggel. Ara 6 frt. 

Esztergom. (Esztergom.) Szerk. Eényi Bezső; ki­
adótulajdonos Buzárovits Gusztáv. V. évf. Ara 4 frt. 

Székesfehérvár és Vidéke . (Székesfehérvár.) 
Szerk. és kiadó-tulajdonos Csitári Kálmán. V. évfolyam. 
Megjelenik hetenként 2-szer. Ara 8 frt. 

Zala . (Nagy-Kanizsa.) Szerk. Hoffmann Mór; ki­
adja Fischel FüLöp. V. évf. Ara 5 frt. 

B a l a t o n és Vidéke. (Keszthely.) Szerk. és kiadó­
tulajdonos Sógor György V. évf. Ára 4 frt. 

Felv idék . (Eperjes.) Szerk. Kiss Géza; kiadó-tu­
lajdonos Goldberger Jakab. IV. évf. Ara 4 frt. 

Szatmár. (Szatmár-Németi.) Szerk. dr. Tomcsányi 
Imre, kiadó-tulajdonos Nagy Lajos. IV. évfolyam 
Ára 4 frt. 

Nagybánya és V idéke . (Nagybánya.) Szerk. és 
kiadó-tulajdonos Nyirő Sándor, segédszerkesztő Katona 
Lajos. IV. évfolyam. Ára 4 frt. 

Sárrét. (Berettyó-Újfalu.) Szerk. és kiadó-tulajdo­
nos Vass Jenő. IV. évf. Ára 4 frt. 

Békés i Lapok. (Gyula.) Szerk. Dobay János és 
Oláh György; kiadótulajdonos Dobay János. III. évf. 
Ára 5 frt. 

Miskolez . (Miskolez.) Szerk. és laptulajd. dr. Bó-
dogh Albert ; segédszerkesztő Miskolczi P á l ; kiadja Sár-
tory István özvegye. III. évfolyam. Megjelenik hetenként 
2-szer. Ara 6 frt. 

Nyi tra i Közlöny.-(Nyitra.) Szerk. és laptulajdonos 
Demjén Lajos. I I I . évf. Ara 6 frt. 

Orosháza. (Orosháza.) Szerk. Praznovszky Gyula ; 
laptulajdonosok Böhm és Patzauer. IV. évf. Ára 4 frt. 

Szabadkai Közlöny. (Szabadka.) Szerk. Czeisz 
Máté, szerkesztőtárs: Dékics József, kiadó-tulajdonos 
Schlesinger Károly. III. évfolyam. Ara helyben 4 frt 40 
kr., vidéken 4 frt 80 kr. 

Veszprém. (Veszprém.) Szerk. és kiadó Lévay 
Imre ; laptulajdonos Krausz Ármin. IV. évf. Ara a »Hi-
vatalos Értesítő«-vei 6 frt. 

Komárom. (Komárom.) Szerk. és kiadja Bovács 
Albin III. évfolyam. Ára 4 frt. 

Debreczen-Hajdnmegyei Közlöny . (Debreczen.) 
Szerk. Szabó Anta l ; főmunkatárs Szombati János ; ki­
adja Kutasi I. I II . évfolyam. Ára 3 frt. 

Lehe l -Kürt . (Jászberény.) Szerk. és kiadó-tulaj- ' 
donos Bakos István. III. évf. Ára 5 frt. 

Szolnok-Doboka. (Deés.) Szerk. és kiadja Pánczél 
János. I I I . évfolyam. Ára 6 frt. 

Eperjesi Lapok. (Eperjes.) Szerk. Kyss Géza, 
kiadó-tulajdonos az „Eperjesi Bank-Egylet." I I . évf. 
Ára 4 frt. 

Jász-Nagykán-Szolnok. (Szolnok.) Szerk. és lap­
tulajd. Bedő Lajos. I I . évf. Ára 5 frt. 

Karczag és Vidéke . (Karczag.) Szerk. Pap Sándor, 
kiadó-tulajdonos Spitzer S. I I . évf. Ára 4 frt. 

Maros-Vidék. (Maros-Vásárhely.) Szerk. és kiadó­
tulajdonos Kerekes Sámuel I I . évfolyam. (Mint „Erdély" 
folytatása VIII . évf.) Ára 6 frt. 

Szarvasi Újság. (Szarvas.) Szerk. és kiadja Sipos 
Soma. I I . évf. Ára 5 frt. 

Szatmármegyei Közlöny. Szathmármegye hiva­
talos közlönye. (Nagy Károly.) Szerk. Pálfy Gyula, lap­
tulajdonos és főmunkatárs Péchy Jenő. I I . évf. (Mint a 
„Nagy-Károly" folytatása. IV. évf.) Ára 5 frt. 

Udvarhe ly i Hiradó. (Székely-Udvarhely.) Szerk. 
és laptulajdonos Szakács Mózses. I I . évf. Ára 4 frt. 

A l s ó - F e h é r m e g y e i Lapok. (Nagy-Enyed.) Szerk. 
Schreiber Gusztáv; kiadó-tulajd. Volz és Korner I I . évf. 
Ára 4 frt. 

Gömöri Közlöny. (Rimaszombat.) Kiadja és ideig, 
szerkeszti Tomcsányi Károly. I I . évf. Ára 4 frt. 

Haladás . (Torda.) Szerk. es kiadó-tulajd. Volz 
Bálint. I I . évf. Megjelenik hetenként kétszer. Ára 6 frt. 

Hunyad. (Déva.) Szerk. Hollaki Imre, főmunka­
társ László Zsigmond ; kiadó-tulajd. Hirsch Adolf. II . 
évf. Ára 4 frt. 

Polgártárs . (Debreczen.) Lapvezer Szathniary Ká­
roly; szerk. és kiadó-tulajd. Grünwald József. I I . évf. 
Ára 6 frt. 

Szabadka és Vidéke . (Szabadka.) Szerk. éstulajd, 
Sziebenburger Károly. I I . évf. Ára 5 frt. 

Szi lágy. (Zilah.) Szerk. és kiadja Borbély Sámuel. 
I I . évf. Ára 5 frt. 

Baja i Közlöny, (Baja.) Szerk. és laptulajd. Erdé­
lyi Gyula; kiadják a, Streintz testvérek. I. évf. Megjelen 
hetenként kétszer. Ara 7 frt. 

Csanád. ;(Makó.) Szerk. és kiadó-tulajd. Molnáj 
Albert. I . évf. Ára 4 frt. 

Erdély i El lenőr . (Segesvár.) Szerk. és kiadó­
tulajdonos Vándori Lajos. I. évf. Ara 4 frt. Magyar és 
német szöveggel. 

H e v e s vármegye , (Eger.) Kiadó-tulajdonosok és 
szerk. Földváry Kálmán és Endrey Gyula. I. évfolyam. 
Ára 4 frt. 

Mármarosi Tárogató. (M.-S_ziget.) Szerk és kiadó­
tulajdonos Hollósy István. I . évf. Ara 4 frt. 

Nagy-Kőrös . (Nagy-Kőrös.) Szerk. Tóth József; 
kiadja Ottinger Ede. I. évf. Ara 5 frt. 

Rozsnyói Hiradó. (Rozsnyó.) Szerk. Krasznai 
K. G. Kiadja Kovács Mihály. I. évf. Ára 6 frt. 

Somogyi Közlöny. (Kaposvár.) Vezérszerkesztő 
Prager József; szerk. Jancsovics Gyula. I. évf. Ára 
4 forint. 

Szegedi Néplap . (Szeged.) Szerk. Gelléri Mór; 
kiadó-tulajd. Endrényi Lajos és társa. I. évf. Megjelenik 
hetenként 3-szor. Ára 8 frt. 

Összesen = 63. 
IX. H I R D E T É S I L A P O K . 

Vidéken. 
Debreczen-Nagyváradi Értes í tő . (Debreczon.) 

Szerk. Szombati János ; kiadó-tulajd. Zichermanh H. 
XXXVI. évf. Áva 2 frt. 

Nógrádmegye i H i v a t a l o s Hir l e lő . (Balassa-
Gyarmat.) Kiadja a jegyző hivatal. XV. évfolyam. 

H i v a t a l o s Értes í tő . (Veszprém.) A „Veszprém" 
rendes heti melléklapja. I I I . évfolyam. 

A „Magyar Gyorsiró" m e l l é k l a p j a . 
Nagyváradi Közvet í tő és Hirdető . (Nagyvárad.) 

Szerk. és kiadja Greiuer Antal. I I . évf. Ára 2 frt. 
Kolozsyármegye H i v a t a l o s Közlönye . (Kolozs­

vár.) I. évf. Ara 4 frt. 
Összesen = 6. 

X. F O L Y Ó I R A T O K . 

Budapesten. 
Erdészet i Lapok. Az orsz. erdészeti egylet köz" 

lönye. Szerk. Bedő A.lbert; főmunkatárs Díváid Adolf és 

Wagner Kár oly. XVII évf. Megjelenik havonként 1-sser. 
Ára 8 frt. 

A Magyar Tudományos A k a d é m i a Értesi tője . 
Kiadja a niagyar tudományos akadémia. Szerk. a fótit­
kár. XII . évfolyam. 

Századok. A magyar történelmi társulat közlönye. 
Szerk. Szilágyi Sándor XII . évfolyam. Megjelenik mjn-
den hó 12-én (aug. és szept. hónapokat kivéve). Ára 
6 frt; a társulat tagjai tagdíj (5 frt) fejében kapják. 

A z Országos Középtanodl T a n á r - E g y l e t Köz­
lönye. Szerk. Névy László XI. évfolyam. Megjelenik, 
a nagy szünidőt kivéve, minden hó 1-ső és 15-én. A ta­
gok tagsági dij (4 frt.) fejében kapják. 

Magyar Mérnök- és É p í t ész-Egylet Közlönye. 
Szerk. Ambrozovics Béla es Ney Béla. X. évfolyam. Meg­
jelenik havi füzetekben. Ára 10 frt. 

Természet tudományi Közlöny. A magyar ter­
mészettudományi társulat közlönye. Szerk. Szily Kálmán. 
X. évfolyam. Megjelenik havi füzetekben. Ára 5 frt. 

A n y a g i Érdekeink. Az országos magyar ipar­
egyesület közlönye. Szerk. Mudrony Soma. IX. évf. 
Megjelenik havi füzetekben. Ára nemtagoknak. 3 frt; 
tagok ingyen kapják. 

Magyar Gyorsiró. A „Magyar Gyorsiró-kör" köz­
lönye. Szerk. Thallóczy Lajos. IX. évfolyam. Megjelenik 
havonként. Ara 3 frt, egyleti tagoknak 2 frt. 

Távirászat i Közlemények. VIII . évfolyam. 
A m. k i r . T á v i r á s z a t i R e n d e l e t e k T á r a . vin. 

évfolyam. 
Földtan i Közlöny. Kiadja a magyarhoni földtani 

társulat. Szerk. Sajóhegyi Frigyes és "Róth Lajos tit­
károk. VI I I . évfolyam. Megjelenik havi füzetekben. Ára 
5 frt. A társulati tagok tagsági dijukban kapják. 

Magyar Nyelvőr. Szerk. és kiadja Szarvas Gábor. 
VII . évf. Megjeleuik minden hó 15-én. Ára 5 frt. 

Magyar Tanügy. Szerk. Heinrich Gusztáv és 
Kármán Mór, kiadják Hoffmann és Molnár. VII . évf. 
Megjelenik (aug. és szept. hónapokat kivéve) havi fűze­
tekben. Ara 6 frt. 

Uj Regény-Csarnok. Kiadja Mehner Vilmos. VII. 
évfolyam. Megjelenik havi füzetekben. Ára 6 frt. 

A p o l l ó . Zenemű-folyóirat. Szerk. ésr kiadja Fellegi 
Victor. VII . évf. Megjelenik havonként. Ára 6 frt. 

Budapes t i Szemle. A m. t. Akadémia megbízá­
sából szerk. Gyulai Pál, kiadja Ráth Mór. VI. évf. Meg­
jelenik 13—14 ívnyi két havi kötekben. Ára 12 frt, 

Földrajzi Közlemények. Kiadja a magyar föld­
ra jz i társulat. Szerk. Berecz Antal VI. évf. Megjelenik 
hayi füzetekben. Ára 5 frt. Társulati tagok tagsági dijuk 
fejében kapják. 

Budapest főváros s ta t i s t ika i h iva ta lának havi 
k imutatása . Szerk. és kiadja Körösi József, statistikai 
igazgató. VI. évfolyam. Ára 3 frt. 

A Ludovica Á o a d é m i a Közlönye . Szerk. és , 
adja a m. k. konvédségi Ludovica Acadómia tanári ka: 
VI. évf. Megjelenik havi füzetekben. Ára t írt. 
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Első magyar-német Vasúti és Gőzhajózási 
Kalauz s. Kiadó Goritschnigg Albert. V. évfolyam. Meg­
jelenik havi füzetekben. Ara 4 frt. 

Magyar Igazságügy. Szerk. dr. Löw Tóbiás; ki­
adja Zilahy Sámuel. V. évfolyam. Megjelenik havi füze­
tekben. Ára 8 frt. 

Pénzügyi Közlöny. Kiadja a m. k. pénzügyminisz­
térium V. évfolyam. Megjelenik havonként egyszer. 
Ára 2 frt. 

Műegyetemi Lapok. Szerk. és kiadják : Hunyady 
Jenő, König Gyula, Kruspér István, Szily Kálmán, Szto-
czek József és Wartha Vincze műegyetemi tanárok. I I I . 
évfolyam. Megjelenik (jul. és aug. kivételével) minden 
hónap 15-én. Ara 4 frt. 

Magyar Könyv-Szemle. Közrebocsátja a nemzeti 
múzeum könyvtára. III. évfolyam. Megjelenik kéthavi 
fűzetekben. Ara 2 frt 40 kr. 

Figye lő . Irodalomtörténeti közlöny. Szerk. és kiadja 
Abafi Lajos III. évfolyam. Megjelenik — jul. és aug. 
hónapokat kivéve — havi füzetekben. Ára 8 frt. 

Havi Füzetek. Szerk. és kiadja Winter Ágoston. 
III. évfolyam. Megjelenik évenként 12 füzet. Ára 1 frt. 

Honvéd-Könyvtár . Szerk. és kiadja F. Rásztokai 
Kobilisz Lajos. III. évfolyam. Megjelenik havi füzetek­
ben. Egy füzetnek ára 40 kr. 

Kele t . A magyarországi 3. fokú szt. Jánosrendi 
nagy páholy tisztikarának hivatalos közleményei. III. 
évfolyam. Megjelenik időhöz nem kötve 2—3 ives szá­
mokban a tagok számára. 

Kezdő Gyorsiró. Folyóirat a Gabelsberger-Marko-
vits rendszer szerint. Szerk. Nagy Béla. III. évfolyam. 
Megjelenik havonként. Ara 1 frt. 

Egyetemes Ph i lo log ia i Közlöny. Szerk. dr. 
Heinrich Gusztáv és Ponori Thewrewk Emil, kiadják a 
Weiszmann testvérek. II. évfolyam. Megjelenik, a szün­
időket kivéve, minden hónap elsején. Ára 5 frt. 

Gallns . Közlemények a baromfitenyésztés és nyu-
lászat köréből. Szerk. és kiadó-tulajdonos Grubiczy 
Geyza. A nyulászati rovat vezetője b. Ambrózy Béla, II . 
évfolyam. Megjelenik minden hó 15-kén. Ara 3 frt. 

Természetrajzi Füzetek az állat-, növény-, ás­
vány- és földtan köréből. Szerk. Hermán Ottó ; kiadja a 
magyar nemzeti múzeum. II . évfolyam. Megjelenik évne­
gyedenként. Ara 3 frt. 

Kertészet i Füzetek. Szerk. és kiadja Mautlmer 
Ödön 1. évf. Megjelenik minden hó 15-én. Ára 3 frt. 

Közlemények. Kiadja a magyar országos képző­
művészeti társulat. II. évf. 

Nemzetgazdasági Szemle. Szerk. György Endre ; 
Kiadja a m. tudom. Akadémia. II . évf. Megjelen évnegye­
des füzetekben Ára 5 frt. 

Népszerű Gyorsiró. Folyóirat a Nagy Sándor 
gyorsírása terjesztésére és fejlesztésére. »Á Magyar 
Gyorsírók Egyesületének közlönye,« Szerk. Nagy Sán­
dor. I. évf. Megjelen havonként. Ara 2 frt. 

P e t r i k Géza autiquar-könyvárus havi É r t e s i ­
t ő j e . I II . évf. Ingyen küldetik szét. 

Jókai Mór történe lmi regénytára. I. évf. Egy 
évfolyam 26 füzetben 10 frt. 

Történe lmi Tár. Évnegyedes folyóirat. Kiadja a 
Magyar Történelmi Társulat közvetítése mellett a M. 
Tudom. Akadémia történelmi bizottsága. Szerk. Szilágyi 
Sándor I. évf. Ara a Történelmi Társulat tagjainak 
2 frt 80 kr. 

Uj Szépirodalmi Csarnok. Regény-folyóirat. 
Szerk. és kiadja Milassin Vilmos II . évf. Megjelenik ha­
vonként 2-szer. Ára 6 frt: a »Hölgyek Lapja« előfize­
tőinek 5 frt. R e n d k í v ü l i f o l y a m . II. évf. Meg­
jelen 20 füzetben. Ára 5 frt, a „Hölgyek Lapja" előfize­
tőinek 3 frt 50 kr. 

Vidéken. 
Társulat i Értesítő, mint Jézus szivének hírnöke 

(Kalocsa.) Szerk. és kiadja Kubinszky Mihály kanonok. 
XI. évfolyam. Megjelenik havonként. Ara 1 frt. 

Uj Magyar Sión. Egyházirodalmi folyóirat. (Esz­
tergom.) Szerk. és kiadja Zádori Jáuos IX. évfolyam. 
Megjelenik havi füzetekben. Ára 6 frt. 

Magyar Protes táns Egyházi és Iskolai F i g y e l ­
mező. (Debreczen.) Szerk. és kiadja Révész Imre. IX. 
évfolyam. Megjelenik havi füzetekben. Ára 4 frt. 

Gazdasági Értesítő. (Temesvár.) A temesvári 
gazdasági egyesület közlönye. Szerk. és kiadók Mokry 
és Graffay K;álmán IX. évfolyam. Megjelenik havon­
ként 2-szer. Ara 5 frt; társulati tagoknak és tanítók­
nak 4 frt. 

Keresztény Magvétő. (Kolozsvár.) Szerkesztik és 
kiadják Símén Domokos és Péterfi Dénes VIII . év­
folyam. Megjelenik évnegyedenként. Ára 2 frt 40 kr. 

Közlemények a debreczeni gazdasági egyesü­
le t köréből. (Debreczen.) Szerk. 13ékessy László VI. 
évfolyam. Megjelenik havonként. Ara 2 frt 40 kr. 

Erdély i Múzeum. (Kolozsvár.) Az erdélyi Mú­
zeum-Egylet megbízásából szerk. ( Finály Henrik. V. 
évfolyam. Megjelenik havonként. Ára 1 fi-t 15 kr. 

Tanügyi Füzetek. (Pées.) Szerk. Varga Ferencz ; 
főmunkatársak Schultz István, Vörös Mihály, Schmidt 
Boldizsár és Vizer Endre. 

Történe lmi és Régészet i Értesítő. (Temesvár.) 
A délmagyarországi történelmi és régészeti társulat köz­
lönye. Szerk. Miletz János titkár. IV. évfolyam. Meg­
jelenik évnegyedes füzetekben. A társulat tagjai ingyen 
kapják. 

Régészet i és történe lmi Közlemények. A bi­
harmegyei régészeti és történelmi egylet közlönye. 
(Nagyvárad.) Szerk. ifj. Gyalokay Lajos titkár. IV. év­
folyam. Megjelenik minden hó l-jén. Ara 1 frt 50 kr. 

Irodalmi Szemle. (Eger.) Szerk. és kiadja Luga 
László. III. évfolyam. Megjelenik minden hó l-jén. 
Ara 1 frt. 

Adatok Zalamegye történetéhez. (Nagy-Kani­
zsa. I Szerk. és kiadja Bátorfi Lajos. III. évfolyam. Meg­
jelenik havi füzetekben. Ára 6 frt. 

Alfö ld i Lapok. Vegyes tartalmú füzetek. (Debre­
czen.) Szerk. és kiadja Telegdy .László. I II . évfolyam. 
Megjelenik félév alatt 10 füzet. Ára helyben 2 frt 40 kr ; 
postán 2 frt 60 kr. 

Falus i Könyvtár. (Berettyó-Újfalu.) Szerk. és ki­
adja Vass Jenő. III. évfolyam. Megjelenik havi füze­
tekben. Ára 1 frt 20 kr. egyes füzet 12 kr. 

Értesitő. (Kolozsvár.) Kiadja a kolozsvári orvos­
természettudományi társulat. Szerk. Hőgyes Endre. III. 
évf. Megjelenik havonként. 

Magyar Növénytani Lapok. (Kolozsvár.) Szerk. 
és kiadja Kánitz Ágost. I I . évfolyam. Megjelenik havon­
ként. Ara 3 frt. 

Isten igéje szent beszédekben. (Esztergom.) Szerk. 
Fábiún János ; kiadja Buzarovics Gusztáv. II. évfolyam. 
Megjelenik bari füzetekben. Ára 2 frt. 

Havi Közlöny. Az elméleti és gyakorlati lelkipász-
pásztorság köréből. (Temesvár.) Szerk-kiadó Tokody 
Ölön. I . évf. Megjelenik minden hó 15-én. Ára 4 frt. 

Protestáns halot t i búcsúztatók Tárháza. (Bé­
kés-Szent-András.) Szerk. és kiadja Zih Károly. Nyomt. 
Szita G. Szarvason. I. évf. Megjelen 4 füzetben nov. 
febr. máj. és aug. 15-én Ára 1 frt 40 kr. 

Természettudományi Füzetek. (Temesvár.) Ki­
adja a délmagyarországi természetin lományi társulat. 
Szerk. Kulin Lajos. II . évf. Megjelenik két havi füze­
tekben. Ara 4 trt . 

Összesen — 60. 

XI. VEGYES MELLÉKLAPOK. 

Budapesten. 
Szemészet. — Közegészségügyi és Törvényszéki 

Orvostan. Az „Orvosi Hetilap" mellékletei. 
Államorvos . A „Gyógyászat" havi melléklete 
Curiai Határozatok. Á „Jogtu lományi Közlöny" 

melléklapja; főmunkatársak Gallu József és Zlinszky 
Imre. 

A Budapest i Közlöny Hivatalos Értesitője. 
VII. évfolyam. Megjelenik hetenként hatszor. 

A m. kir. belügyminisztér ium Rendőri Kö-
rözvénye. A „Közren lészeti Lap" melléklete. 

Magyar Községjegyző. A „Község Lapjá"-nak 
melléklapja. I I I . évfolyam. Megjelenik félhavonként. 

Háború-Krónika. A „Vasárnapi Újság" és „Poli­
tikai Újdonságok" s a „Képes Néplap" melléklapja. II . 
évfolyam. 

Összesen = 8. 

1 8 7 7 - B E N MEGSZŰNT L A P O K ÉS FOLYÓ­
IRATOK. 

I. Pol i t ikai napi lap: Fővárosi Ujs.li. — Ébredés. 
(Kolozsvár.) 

II. Pol i t ikai het i lap: Bakaresti hiradó (Bakarest.) — 
Kassai Lapok. (Kassa.) 

IV. Egyházi ós iskola: het i lapok : Egyházi Szemle. 
— Remény. (Győr.) — Bimbófüzér. (Sopron.)'— Népiskola. 
(Eger.)— Elemi Tanügy. (Eger.) — Erdély. (Marosvásárhely.) 
— Egyházmegyei Értesítő. (Gyula-Fejérvár). 

V. Szépirodalmi és vegyes tartalmú lapok: 
Uj Idők. — Budapest. — Viszhang. — Köpke Ivek. (Balassa-
Gyarmat.) — Szünórák (Nagy-Váradj 

VI. Humorisztikus l a p o k : Cigarette. — Piócza. 
VII. Szaklapok : Közlemények az állat- és növényho-

nositás és nemesítés köréből. — Színi Világ. — Postai Heti­
lap. — Gabelsberger Gyorsiró. 

VIII. Vidéki lapok (nem politikai tartalommal): Gö­
möri Lapok. (Rimaszombat.) — Félegyháza és Vidéke. (K. 
Félegyháza.) — Gömöri Hiradó (Rozsnyó.) — Magyar Kárpát. 
(Ungvár,) — Rimaszombat és Vidéke. (Rimaszombat.) — 
Gömöri Hirlap. (Rozsnyó.)— Csongrádmegyei Közlöny.(Cson­
grád.) — Nyiregyháza. (Nyíregyháza.) — Uj-Pesti Értesitő. 
(Uj-Pest.) — Vasmegyei Közlöny. (Szombathely.) — Jászkun­
ság (Jászberény.) — Xiszavidéki Lapok. (Török-Kanizsa.) 

IX. Hirdetési l a p : Harcitéri sürgönyök. — Szepesi 
Értesítő (L3o?e.) — Gömöri Értesitő (Rimaszombat.) — 
Sürgöny (Nyíregyháza.) 

X. Folyóiratok : Szépirodalmi Csarnok. — Állatbizto­
sítási folyóirat. — Nemzetgazdasági Közlöny. — A győri 
gyorsírók közlönye. (Győr.) — Összehasonlító irodalomtörté­
neti Lapok. (Kolozsvár.) —• Evangeliomi Tanúság. (Pozsony.) 

Megszűnt összesen 4 0 hírlap és folyóirat. (1876-ban 
megszűnt 64.) 

1877 F O L Y T Á N ÉS 1878 ELEJÉN K E L E T K E ­
ZETT L A P O K ÉS FOLYÓIRATOK. 

I. Pol i t ikai napi lapok : Budapest. 
H. Egyházi és iskolai lapok: Tanszabadság. Ma­

gyar 7iők gyermek lapja. 
III. Szépirodalmi és vegyes tartalma lapok : 

Hölgyek Lapja. — Népszava. — Magyar-Osztrák szabadsajtó. 
— Délibáb. (Debreczen.) 

IV. Humorisztikus lapok : Bolond Istók. — Paprika. 
— Tükör. — Vidám Náczí. (Arad.) 

V. Szaklapok: Sorsolási tudósító. — Dj Fortuna. — 
Gazdasági Mérnök. — Távirda-Közlöny. — Veterinarins. — 
Felvidéki kereskedelmi és Iparlap. (Kassa.) — Haladó Gazda. 
(Komárom.) — Jegyzők Lapja. (Vácz.) 

VI. Vidéki lapok (nem politikai tartalommal): Alsó-
Fehérmegyei Lapok. (Nagy-Enyed.) — Gömöri Közlöny. 
(Rimaszombat). — Haladás. (Törd».) — Hunyad. (Déva.) — 
Polgártárs. (Debreczen.) — Szabadka és Vidéke. (Szabadka). 
Szilágy. (Zilah.) — Bajai Közlöny. (Baja.) — Csanád (Makó.) 
Erdélyi Ellenőr (Segesvár.)— Heves vármegye. (Eger.)— Már­
marosi tárogató. (M.-Sziget.) — Nagy-Kőrös (Nagy-Kőrös.; — 
Rozsnyói Hiradó. (Rozsnyó.) — Somogyi Közlöny. (Kaposvár.) 
— Szegedi Néplap. (Szeged.) 

VII. Hirdetési lapok: Kolozsvármegye Hivatalos Köz­
lönye. (Kolozsvár.) 

VIII. Folyóiratok : Kertészeti Füzetek.—Közlemények. 
•— Nemzetgazdasági Szemle. — Népszerű Gyorsiró. — Petrik 
Géza ertesitője. — Történelmi Tár. — Uj Szépirodalmi Csar­
nok. — Jókai Mór történelmi regénytára. — Protestáns halotti 
búcsúztatók Tárháza. (Békés-Szent-András.) — Természettu-
mányi Füzetek. (Temesvár.) — Értesítő. (Kolozsvár.) — Havi 
Közlöny (Temesvár.) 

IX. Vegyes mel léklapok : Háború-Krónika. 
Összesen 49 hirlap és folyóirat keletkezett múlt évi 

hirlapkimutatásunk óta. (1876-ban folytán és 1877 elején 
keletkezett 70.) 

ÖSSZEVONT ÁTNÉZET. 

Hírlapirodalmunk számarányát 1877. és 1878. ele-
én következő kimutatásban tüntethetjük föl: 

1877 elején 1878. elején 
I. Politikai napilapok . . . 17 19 + 2 

II . Politikai hetilapok . . . 26 24 — 2 
I I I . Vegyes tartalmú képes lapok 2 2 
IV. Egyházi és iskolai lapok . 2 5 22 — 3 
V. Szépirodalmi és vegyes tar­

talmú lapok 12 12 
VI. Humoristikus lapok . . . 5 8 + 3 

VII. Szaklapok 53 57 + 4 
VIII . Vidéki lapok (nem politikai­

tartalommal) . . . . 61 63 + 2 
IX. Hirdetési lapok : . . . 7 6 — 1 
X. Folyóiratok 53 60 + 7 

XI. Vegyes melléklapok . . . 7 8 + 1 

Összesen: 268 281 + 13 

Helyek szerint osztályozva 1878 elején megjelent: 
Budapesten 140, Aradon 3, Baján 2, Balassa-Gyarma­
ton 2, Békés-Csabán 2, Békés-Szent-Andráson 1, Bereg­
szászon 1, Berettyó-Újfalun 2, Buziáson 1, Debreczeu-
ben 10, Deésen 1, Déván 1, Egerben 5, Eperjesen 2, 
Esztergomban 3, Gyöngyösön 1, Győrött 1, Gyulán 1, 
Hód-Muző-Vásárhelyen 2, Jászberényben 1, Kalocsán 1, 
Kaposvárott 4, Karczagon 1, Kassán 4, Kecskeméten 2, 
Keszthelyen 1, Kolozsvárt 10, Komáromban 2, Magyar-
Ovárott 1, Makón 2, Mármaros-Szigeten 2, Maros-Vá-
sárholytt 2, Miskolczon 2, Nagy-Bányán 1, Nagy-Becs­
kereken 1, Nagy-Enyeden 2, Nagy-Kanizsán 3, Nagy-
Károlyban 1, Nagy-Körösön 1, Nagy-Váradon 6, Nyír­
egyházán 1, Nyitrán 1, Orosházán 1, Pápán 1, Pécsett 
4, Pozsonyban 1, Rimaszombatban 1, Rozsnyón 1, Sá­
toralja-Uj helyen 1, Segesvárit 1, Selmeczen 1, Sepsi-
Szent-Györgyön 1, Sopronban 1, Szabadkán 2, Szarva­
son 1, Szatmárt 1, Szatmár-Németiben 1, Szegeden 4, 
Szegzárdon 1, Székely-Udvarhelytt 1, Székes-Fejér-
várott 4, Szentesen 1, Szolnokon 1, Szombathelytt 1, 
Temesvárott 5, Torián 1, Trencsénben 1, Váczott 3, 
Veszprémben 2, Újvidéken 1, Ungvárt 1, Zilahon 1. 

Összesen 1877 elején & fővárosban 140, a vidslcen 
71 helyen 141 jelent meg. (Mig a múlt 1877 év elején 
Budapesten 128 és 71 vidéki városban 139, külföldön 1 
hirlap és folyóirat adatott ki magyar nyelven.) 

Az első magyar hirlap 1780. jan. 1-én jelent meg 
Pozsonyban (Ráth Mátyás «Magyar Hirmonló»-ja.) 
Budapesten 1806. jul. 2-án indult meg az első magyar 
hirlap («Hazai Tudósítások.) szerk. Kulcsár István. 

1830-ban 10 magyar hirlap és folyóirat jelent meg. 
1840. elején 2 6 magyar lap volt hazánkban. 
1847-ben 3 3 . 
1848 —49-ben 8 6 magyar hirlap jelent meg. 
1850 . elején 9 lap adatott ki magyar nyelven. 
1854. márcz. 5-én, mikor a «Vasárnapi Ujság» 

megindult, ezzel együtt 2 0 magyar hirlap és folyóirat 
jelent meg. 

1 8 6 1 . elején, midőn első évi rendes hirlapkimuta-
tásunkat közöltük, 5 2 volt a magyar hírlapok és folyó­
iratok száma. 

1862. elején 65. 
1863. « 80. 
1864. « 70. 
1865. « 75. 
1866. « 81. 
1867. « 80. 
1868. « 140. 
1869. « 163. 
1870. • 146. 
1871. <> 164. 
1872. « 198. 
1873. « 201. 
1874. « 208. 
1875. « 2 46. 
1876. « 240. 
1877. « 268. 
1878 . « 281 hirlap és folyóirat jelent meg 

magyar nyelven. 

Ezenkívül megjelenik hazánkban idegen nyelvű lap 
és folyóirat: német nyelvsn 96, (1877 elején 85) ; szláv 
nyelveken 52, (1877-ben 42j ; román nyelven 15, (1877. 
13) ; olasz nyelven 4, (1877-ben 4) ; héber nyelven 1, 
(1877-ben 1); (1877-ben franczia nyelven 1.) ; összesen 
163, (1877-ben 146.) 

Ez ilőszerint tehát a magyar korona területé n meg­
jelenik összesen 449 hirlap és folyóirat. 

Idősb Szinnyei József. 

A Duna áradása. 
Ismét föltűnt a főváros tengeri kígyója, a 

Duna rendkívüli áradásának alakjában, s a nyug­
talanság és izgatottság újból föléledt a főváros 
lakói közt, és méltán. Hunfalvy János fölszólalt 
Révy ismeretes röpirata nyomain, Salamon Fe­
rencz pedig kedélyes humorral fölemlítve azt a 
nagy igazságot, hogy egy víz sem folyik fölfelé, 
e tétellel nagy szemrehányást tett vizépitészeti 
korifeusainknak: mert tagadhatatlan, hogy a 
fővárosi szabályozás hibája abban van, hogy nem 
tekintették a Duna árkának összeszoritása mel­
lett a meder mélyítésének szükségét elég komo­
lyan. A Duna medre a főváros alatt a maga 
normális szélességére van összeszorítva; de alább 
az ennek megfelelő medermélyités nem történt 
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meg, s innen van az, hogy a közvetlen a főváros 
alatt ismert vízmélység alább hiányzik, vagyis 
a folyam medre Budapesten alól magasabb, mint 
a város partjai között, s igy a viznek a fővároson 
alól emelkednie, mintegy fölfelé kellene folynia ; 
a mi pedig Salamon Ferencz szerint nem megy, 
s innen vannak a mi bajaink. Nem használnak 
itt a philadelphiai jégtörő hajók sem, mit legjob­
ban bebizonyított a múlt évi vízállás ama jelen­
sége, mely mellett a jégtorlódás megszűnte után 
is még hetekig mindig rendkívül magas vízállás 
maradt Budapesten, s még akkor is, mikor egy 
jó távolban Budapesttől ugy föl, mint alá mérve, 
a vízállás már nem volt oly fölöttébb nagy. 

Nálunk tehát nem csak a jégtorlódás ideje 
hoz veszedelmet, hanem az a dugulás is, mely a 
Budapesten alól eső Dunamedernek a fővárosi 
meder mélysége fölött emelkedéséből származik, 
és a víz jégmentes szabad folyása mellett is duz­
zaszt. A soroksári Dunaág elzárása e mellett igen 
messze hátramaradó kérdésül hagyható ; sőt bizo­
nyos, hogy a fővárosi Dunaszabályozás a sorok­
sári ág elzárása mellett is teljes sikerű lehet, csak 
a fő ág legyen kellően mélyítve. 

Példákkal szolgálunk. Maga a Duna folyása 
számos példát mutat, hogy a parttávolságok kü­
lönböző változása mellett is elkerülhető a rend­
kívüli duzzadás, mihelyt a meder szélességének 
szűküléséhez megfelelő mélyedéseket találunk. 
Legszembetűnőbb mederszélességi és mélyedési 
változásokat mutat a Baziásnál kezdődő, s onnan 
alább húzódó dunai vonal. 

Ott látjuk pl. Baziás fölött, hogy a Duna 
600 öl széles, s mélysége 15 l áb ; Dubova alatt 
a szélesség 280 öl és a mélysége 41 láb; Moldo-
vánál a szélesség 250 öl, s a mélység 43—45 
l á b ; majd Alibegnél 150 öl szélesség mellett 63 láb 
mély vizet találunk; a Veterani-barlang fölött 100 
öl szélességnél 107 láb mélységet; végre még 
alább, hol a Duna mintegy 70—80 ölnyi széles­
ségre húzódván össze, a mint a szűk mederben itt-
ott csekély fokozatos szélesbedéssel alább foly: 104 
láb mélységen kezdve, Ó-Gradinánál egész 149 
lábra mélyed. E jelenséget tartsák bár vizépité-
szeink a Duna sajátságának, s amint szeretik emle­
getni, a folyó külön egyediségének: íme példát 
vehetnek. Különben meg vagyunk győződve, hogy 
ez nem dunai specialitás, hanem hogy e törvényt 
követi minden folyó, s igen fölösleges is vizépi-
tészeti egyéneinknek rendesen oda folyamodni, 
hogy a folyók egyedi tulajdonságát emlegetve, a 
minden folyóval külön experimentálás szükségét 
oly igen előtérbe tolják, melylyel az eredmény 
sikerét mindig csak föltételesnek jelzik: mert 
vagy igaz az, hogy valamely különleges sajátsága 
minden folyónak van, akkor az ily characterrel 
biró folyókat ép ugy könnyebben szabályozhatni, 
mint átalában a nyilt bajokat a lappangókkal 
szemben; vagy nem igaz az a különlegesség: 
akkor tehát „de strigis quae non sünt , nulla 
questio fiat", vagyis ne beszéljünk a nem-
levőkről. 

De ugy látszik, más itt a baj. Vizépitészeink 
azt mondják: hiszen tudjuk mi ezt, majd meg is 
lesz az a medermélyités, de mi takarékosak va­
gyunk, a természetre bizzuk e munkát . Igen, de 
ők a megkezdett szabályozást nem a természetre 
bizták, hanem az erőszakra, hatalmuk erejére: 
tehát a mint mesterséggel összeszorították a 
folyam széleit, következetesen azzal a mester­
séggel mélyítsék is meg annak árkát. így aztán 
elmarad a koronként rendesen ismétlődő árviz, 
s az ezzel járó számos baj és költségeskedés. 
Máskép hiába kívánjuk a békétlen közönséget 
akár lehurogatni, hogy mert nem ért hozzá, ne 
szóljon; akár hunyászkodó szemérmetesség tet­
tetésével azt hirdetni , hogy a vizszabályozás 
tudománya még nem befejezett tudomány, s itt 
még sokat kell tapasztalnunk. De melyik volna 
az a befejezett tudomány, és nem szól-e az igaz­
ságszolgáltatáshoz, az iskolaügyhöz stb. mindenki, 
kit érdekel, ha még nem jogtudor, ügyvéd, vagy 
biró s iskolatanitó stb. is. Kár tehát a közvéle­
mény elől oly igen hátrahúzódni s ideje volna a 
közönség megnyugtatására a műszaki vezénylők­
től egy pár megnyugtató szót hallani. Különösen 
pedig kívánatos, hogy az oly gyakran emlegetett 
experimentálás helyett biztosb eljárási alapot 
nyerendő, vizépitészeink kilépjenek a rögeszme 
nyűgéből, mintha a folyók szabályzása önczél 
volna, s nem annak gyakorlati hasznavehetösé-
geért, s egyéb czélszerüségi okoknál fogva tör­
ténnék, akkor aztán nem is fognak élni abban 
az ábrándban, hogy művészetükkel, vagy ha tet-
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szik büvészetükkel a közélet igényein fölülálla-
nak, s a hajózás, a közbiztonság, a gazdaszat érje 
be a huUadékkal, a mi a vizszabályzasbol sza­
mukra esetleg jut, — ha marad. 

5. SZÁM. 1878. XXV. ÉVPOLYAJ, 

Irodalom és művészet. 
A jeles franczia zeneköltő: Gounod, kinek, .Faust' ' 

operája most is állhatatos vonzerejű darabja nem­
zeti színházunknak, e hó folyamában Budapestre 
jön, hogy részt vegyen „Cinq Mars" czimű uj ope­
rája főpróbáin. Körülbelül egy hétig fog itt időzni, s 
ezalatt a nemzeti színház előadja Gounodnak játék­
renden levő két operáját: „Faust"-ot e „Romeo és 
Júliát." 

Magyar népdalok Francziaországban. Bartalus 
István népdalgyüjteményéből, melyet a Kisfaludy -
társaság megbizásából szedett össze s irt át zon­
gorára, a Parisban megjelenő „Le Journal de Musi-
que" kettőt közöl szöveg nélkül. E két dal „Nyol-
czan vannak a mi hidaink" s „Elvitte a viz az egri 
hegyet" a gyűjtemény legszebb darabjai közé tartoz­
nak. A tekintélyes folyóirat az egész gyűjteményről 
nagy elismeréssel nyilatkozik. 

Külföldi regények. Az Athenaeum kiadásában 
következő fordított regények jelentek mag : „A mar-
quiskeresztfia", irta The'uriet André, fordította Leövey 
Gyula ; ára 1 frt 20 kr. E regény a franczia írók 
közt most annyira divatossá lett kérdéssel, a tör­
vénytelen szülöttekkel foglalkozik, kik a társadalom­
ban csupa előítélettel találkoznak, és szenvednek az 
apák és anyák bűnéért. I t t egy fiatal orvos van igy 
feltüntetve. Theuriet elegánsan ír, szingazdagon raj­
zol, s kellemes elbeszélő. — „Lady Cecil11, mis Brad-
dontól, kit szívesen szokott olvasni a közönség, mert 
mozgalmas cselekvényt tud összeállítani, habár erő­
szakoltan is. A két kötetes regényt Zichy Kamilla 
forditotta, s ára 3 frt. — „Eózsika", szintén augol 
regény White MeUvilletől, Mudrony Pál jó fordítá­
sában ; ára 1 frt 50 la'. 

„Szigligeti-albumot" szerkesztenek Sümegi Kál­
mán és Várady Antal. Kiváló irói erők ígérték meg 
közreműködésüket, s a könyv jövedelme a síremlékre 
van szánva. Az előfizetési fölhívásra — mely pár nap 
múlva jelenik meg — előlegesen is felhívjuk az el­
hunyt költő tisztelőinek figyelmét. 

A „Hunyadi-album"-ra oly számmal érkeztek az 
előfizetők, hogy a mostoha viszonyok között szinte 
feltűnőnek mondbató. Az előfizetők száma ugyanis 
megközehti az 1500-at. A mű már sajtó alatt v a n s 

e hó végén szét is lesz küldbető. A szerkesztéstől 
György Aladár, a ki eddig igen buzgón működött e 
vállalat ügyében, — nem tudjuk mi okból — vissza­
lépett, s nSost Szatbmáry György Szabó Endrével 
folytatja a még bátra levő szerkesztési munkát. 

Munkácsy Mihály jelenleg az ő eddigi irányától 
eltérő kérjet fest, inelyet a párisi kiállításra szánt. 
Ez történelmi kép lesz, tárgya : a vak Milton dik­
tálja,,Az elvesztett padicsomot" három leányának. 

A népszínházban hosszas betegeskedés után e 
héten lépett föl újra Tamási a „Tündérlak Magyar­
országon" czimű népszínműben, melyet csakis az ő 
és Soldosné eredeti s életteljes ábrázolása tart fon a 
színpadon. A színház egészen megtelt, s a közönség 
sokat tapsolt Soldosnénak és Tamásinak. — E hó 
első napjára uj népszínmű volt kitűzve : „A csirke­
fogó", Lukácsy Sándortól. 

Közintézetek, egyletek. 
A magyar tud. akadémia jan. 28-iki ülésén érde­

kes tárgyak fordultak elő. frraknói terjedelmes s 
adatokban becses értekezésben ismertette egy ré°i 
magyar főpap tudományosságát, szólva Vitéz János­
nak, Mátyás király tanítójának (később esztergomi 
érsek) könyvtáráról. Fraknói fáradbatlan buzgalma 
kiderítette, hogy e könyvtárnak több gyönyörű 
kódexe, Vitéz János sajátkezű jegyzeteivel ellátva 
megvan több európai könyvtárban. Minthogy Frak­
nói a Vitéz János humanistikai működését és kóde­
xeit nagyobb munkában akarja ismertetni, azon 
kódexeket, melyek Bécsben, Salzburgban, München­
ben és másutt őriztetnek, a kormány közvetítésével 
Budapestre hozatta és azokat, de nevezetesen a 
Vitéz sajátkezű jegyzeteit, alaposan tannlmányozta. 
E kódexekről szólt jelen érdekes felolvasása, azok 
kimerítő méltatása a nagy munka tárgya lesz. Frak­

nói titkár ezután bejelenti Szigligeti Ede rendes tag 
elhunytát; „az akadémia — úgymond — köteles-
ségének tekintette koszorút tenni koporsójára azon 
férfiúnak, a kit az akadémia oly sokszor megkoszo-
ruzott." — Szily Kálmán indítványa az osztályok 
autonómiájának kiterjesztéséről külön bizottsághoz 
utasíttatott. Szilády Áron jelenti az akadémiának, 
hogy legújabban Szabó Károly a háromszéki Cserey-
múzeumban egy magyar nyelvű Mátyás korabeli 
kódexet fedezett fel, s ajánlja annak lemásolását s 
kiadását. Szász Károly megjegyzi, hogy ez annál 
kevesebb nehézséggel fog járni, mivel Csereyné, ki 
a kódexet bírja, szívesen késznek nyilatkozott annak 
átengedésére. 

A Kisfaludy-társaság jan. 30-án tartott Lavi 
ülésén legelőször is Greguss Ágost titkár jelentette 
be Szigligeti elhunytát, ki a magyar irók közt a leg­
több koszorút vívta ki magának, s most a társaság­
tól is kér egyet, fájdalom az utolsót. Indítványozta, 
hogy az emlékbeszéd az 1879-iki közgyűlésen tar­
tassák meg fölötte, s ennek megírására Gyulai Pál 
kérendő fel. Ezután Gyulai Pál olvasta föl Oiiai 
Petrich Soma jegyzeteit Petőfiről. Orlai több érdekes 
vonást jegyzett föl nagynevű barátjáról, kit némely 
irók mint hóbortos csavargót szeretnek feltüntetni. 
Orlay fólfegyzései Petőfinek tanuló és katonáskodó 
idejére vonatkoznak. Petőfi nem szeretvén a szlávos 
hangzású Petrovics nevet, kezdetben mindig álnevet 
használt. Sopronban lett katona, aztán Pozsonyba 
vitték ezredével, mely Tyrolba készült, de csak 
Gráczig mentek el, onnan pedig Károlyvárosba, és 
itt kapta az obsitot, miután az őszi gyakorlatok alatt 
vért köpött és kórházba jutott. A kórházban ismer­
kedett meg az orvossal, ki aztán megszabadulását 
előmozdította. Ekkor Pápára ment, s együtt lakott 
(Maival, iskolába járt, és egy ügyvéd mellett is 
irnokoskodott, de csak bárom hétig, mert egy izben 
katona ruhában ment az iskolába, s a tanár kiparan­
csolta a tanteremből. Petőfi eladta egy házalónak 
katonaruháját s elment azonnal Pozsonyba, hol éle­
tének uj korszaka kezdődött, s ekkor fejlődött költői 
vénája rohamosan. A közönség érdekkel hallgatta e 
felolvasást, ugy szintén Győry Vilmost is, ki a 
„Granada elestéről szóló spanyol romáuczokról" 
olvasott föl ismertetést, s mutatott be néhányat a 
románczok közül, jó magyar fordításban. Végül 
zárt ülés következett, pályázati jelentéssel és tag­
választással. A kisebb költői beszélyre kitűzött dijat 
nem fogják kiadni; a bírálók még csak dicséretest 
sem találtak a versek közt. A jövő vasárnap tartandó 
közgyűlés napirendjét következőkben állapították 
meg: 1. Elnöki beszéd. 2. A titkár évi jelentése. 

3. Gyulai Pál emlékbeszéde Kriza János felett. 
4. Arany János balladája „Tetemre hivás". 5. Gróf 
Szécben Antal tanulmánya Danteról. — Ezután a 
tagválasztás következett. Ajánltattak: ifj. Ábrányi 
Kornél, Vértesy Arnold, Csiky Gergely, Deák Far­
kas, Kvassay Ede, Imre Sándor, gróf Zichy Géza, 
Névy László, Aigner Lajos, Endrődi Sándor és Vá­
rady Antal. Kültagoknak : Pachler Faustus, Buttler 
és Ohman. Az első szavazásnál absolut többséget a 
jelöltek egyike sem nyert, s második szavazással 
döntetett el a tagválasztás. Ez alkalommal absolut 
többségét nyertek s megválasztattak ifj. Ábrányi 
Kornél 13, gróf Zichy Géza 15 és Imre Sándor 16 sza­
vazattal 25 közül. Kültagnak a bécsi Pachler 
Faustust választották meg, „Cserhalom" fordítóját. 

A földtani társulat jan. 30-án tartotta meg köz­
gyűlését Reitz Frigyes elnöklete alatt, ki bevezetésül 
elősorolta a társulat működésének egy évi eredmé­
nyét. A tudományos előadások száma szaporodott, 
tárgyai változatosabbakká lettek, sőt két izben mu­
tattak be a fölolvasásokon uj ásvány- ós kövületfa­
jokat, melyek igy a társaság fölolvasó asztalán nyer­
ték meg polgárjogukat a tudományban. A társulati 
kiadvány, a „Földtani Közlöny" megnagyobbodott. 
A tudományos kiküldetések eredménye pedig dr. 
Herrich munkálatában, ki Erdély érczes hegyeit 
kutatta, a tagok előtt fekszik. A titkári jelentés sze­
rint a múlt évben a társulat tagjainak száma 356 
volt. Nyolcz szakülésben 12 szerző 28 értekezést 
olvasott föl, melyek közül 8 ásványtani, 8 pefcrogra-
fiai, 3 paleontológiái és 14- geológiai volt. A társu­
lat 400 frtot fordított Lóczy és dr. Herrich tudo­
mányos kiküldetésére. — A pénztárnok jelentése 
szerint a múlt évi bevétel 2577 forintra, kiadás* 
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2517 forintra rúgott. A jövő évi költségvetés bevé­
teli rovata 2146, kiadási rovata 2085 írttal irányoz-
tatott elő. Végül kimondta a közgyűlés, hogy a 
párisi tárlat miatt a jövő évben nem lesz vidékre 
földtani kirándulás. 

A nemzeti kaszinó január 27-én tartotta évi köz-
•gyülését, gr. Mikes János elnöklete alatt. Gróf Sza-
páry Antal igazgató jelentése szerint: a kaszinó tag­
jainak száma jelenleg 752. A múlt évben 12 tag 
elhunyt, 17 kilépett, újonnan pedig választottak 26 
tagot. A kaszinó tavaly ezer forintot adott jótékony 
•czélokra. E jelentés után báró Vay Miklós mondott 
-emlékbeszédet gróf Károlyi György fölött, meleg, 
•emelkedett hangon. „Adjunk kifejezést abbéli remé­
nyünknek, — végezte be előadását báró Vay Miklós, 
— hogy nemzeti kaszinónk tagjai, minden időben 
_gondosan megőrizve egyletünk komolyabb társa­
dalmi jelentőségét, jellegét s nemzeti érdekeink ápo­
lására irányzott hivatását; gróf Károlyi Györgynek 
•e tekintetben is enyészhetlen érdemeit s azok emlé­
két, az övéhez hasonló nemes, művelt, hazafias ma­
gatartásukkal lesznek megőrzendők!" Igazgatóknak 
megválasztották újra báró Wenckheim Bélát és gróf 
Szapáry Antalt, harmad-igazgatónak pedig ifjabb 
.Károlyi István grófot. 

Balesetek, elemi csapások. 
- r\'. 

A Gellérthegy oldaláréi jan. 29-én délelőtt egy 
/ magy darab 70—100 mázsa nehézségű kő, a begy-

/ :ről rászivárgott nedvesség következtében elvált, s 
/ nagy robajjal a budai alduna-sor 44. sz. háznak a 
' sziklához épített részét bezúzta. A házban Hanke és 

Lakicsné asszonyokon kívül még Kohn Borbála volt 
jelen, ki a leomlás előtt csak pár perczczel járt a 

, padláson, s ha onnan történetesen le nem jön, a kő 
okvetlen szétmorzsolja. Hanke és Lakics asszonyok 
is majdnem csodálatosan menekültek meg a halál­
tól, mert a konyhában beszélgetvén, a szikladarab 
közvetlen közelükben zúzta be a falat. A ház fölött 
van egy barlang is, melynek lakója épen a beomlás 
pillanatában vonult barlangjába, s szintén könnyen 
ráldozatul eshetett volna. A szikladarab négy darabra 
•szakadt, legnagyobb része a tetőzetre esett; a ház­
hoz épített sertésólnak nyomai sem láthatók. Az 
udvaron és konyhában is fekszik egy darab, mig a 
negyedik darab a szomszéd ház oldalánál akadt fenn. 

Gróf Andrássy Gyula veszélyben. A külügymi­
niszter jan. 27-ikén este a gr. Bylandt hadügymi­
niszter estélyéről hazafelé indulván, beugrott kocsi­
jába, mire a lovak ugy megijedtek, hogy majd fel­
fordították a kocsit. A gróf a düledező hintóból nagy 
nehezen kijuthatott, hanem most meg abban a sú­
lyos helyzetbe jutott, hogy a lovak által szorított 
kocsi majd odanyomta a minisztérium épületének 
falához. Csak a legnagyobb megerőltetéssel tartóz­
tathatták föl a megszilajult paripákat. 

Mi ujság? 
A Duna áradása a Csepel-sziget alsó részére, a 

_Kis-Kunság partmelléki részeire, s Pestmegye solti 
járására meghozta az idén is az 1876-diki csapások 
ismétlését. A Duna jege még mindig összetorlódva 
áll Ercsinél, pedig odáig teljesen tiszta már a folyam 
egész felső része. A viz apadóban van, de több napig 
borította a falvakat, s a jégtorlódások miatt azokba 

ju tn i nem is lehetett. Báczkevén két utcza kivéte­
lével minden viz alatt volt. A ezigetségi Makádhoz 
január utolsó napján még hozzá sem férhettek a 
jégtáblák miatt. Több község közt csak csolnakok-
kal történhetett minden közlekedés. Laczházára is 
igy jártak Báczkevéről. Az elöntött falvakba élelmi­
szereket a hatóság szállíttatott. 

A képviselőházban élénk érdekeltség mellett foly 
& vita a vámügyi törvényjavaslatok fölött. A jan. 
•31-ki ülésben Tisza Kálmán miniszterelnök is be­
szélt, s igyekezett az előtte szólott ellenzéki szóno­
kokat megczáfolni. A február 1-sei ülésben gróf 
Lónyay Menyhért szólott a kormányjavaslatai ellen, 
.s, beszédét az ellenzéki padokról élénk tetszéssel 
fogadták. 

Tisza miniszterelnök csütörtökön este ismét 
^Bécsbe utazott, két vagy három napra. A kiegyezési 
kérdések bonyodalmán kivül a külügyi politika ujabb 
bonyodalma is oka az utazásnak. 

A királyné febr. 20-ika körül szándékozik el­
hagyni Angliát, s visszajővén rövid ideig Bécsben 
fog tartózkodni, hol nebány udvari estély lesz. 

_ VASÁRNAPI ÚJSÁG.  
Ezután még a farsang folyama alatt Gödöllőre jön 
s egy udvari estély nálunk is tartatnék. A kis Va­
léria főhgnő még mindig Gödöllőn van, s még egy 
ideig ott marad. 

A londoni magyar egylet javára, febr. 7-ón táncz-
vigalom lesz Londonban királynénk ő Felségének 
és Teck herczegnőnek pártfogása mellett; a táncz-
vigalomra a trónörököst is várják. 

A Deák-ereklyéket, melyek Vörösmarty Béla kir. 
ítélőtáblai biró kijelöléséhez képest öt jótékony 
intézet alapját fogják gyarapítani, márcziusban el­
árverezik; először a kisebb tárgyakat, melyekhez 
nincs kötve nagyobb emlék ; másodízben pedig azo­
kat, melyek méltók arra, hogy együtt őriztessenek 
meg az utódok számára. Tervben van, hogy ezekből 
egy „Deák-szobá"-t alakítanak s Kovácb László e 
czélra már sikeresen meg is inditá a gyűjtést a kép­
viselők, főrendiek, szóval azok közt, kik a nagy 
hazafihoz közelebb állottak, s a szoba számára a 
tanácstól kért helyiséget valamelyik városházban. 
A mi e szobába szánt becsesb tárgyakon kivül ma­
rad, az nyilvánosabb árverelés tárgya lesz s elfogad­
nak rá ajánlatokat vidékről is. 

Szigligeti emléke szülővárosában. Nagy-Várad 
több polgára jan. 29-én Sal Ferencz polgármester 
elnöklete alatt gyűlést tartott a Szigligeti emléké­
nek állítandó emlék ügyében. A gyűlésen anya­
könyvi kivonatban konstatáltatott, hogy Szigligeti 
N.-Váradon született. Születési háza a füzes-utczá-
ban jelenleg Szikszay Dániel törvényszéki biró tu­
lajdona, ki azt az ajánlatot tette, hogy a házon al­
kalmazandó emléktábla költségét sajátjából kész vi­
selni. Minthogy azonban az ügyet a város közönsége 
már magáévá tette, az értekezlet oda nyilatkozott, 
hogy gyűjtőivek bocsáttassanak ki a közönséghez, s 
a befolyó összegből állittassék fel a megfelelő fel­
irattal az emléktábla. Az utcza, melyben Szigligeti 
háza áll, Szigligeti-utczának neveztetik el. Az emlék­
tábla márczius hó 8-án, Szigligeti születése napján 
fog lelepleztetni; ez alkalommal megfelelő Szigli­
geti-ünnepély is tartatik. Az értekezlet öttagú albi­
zottságot küldött még ki, melynek feladata az ünne­
pély előintézkedéseit megtenni. Végül az elhunyt 
családjához, valamint a nemzeti színházhoz részvét­
feliratot határoztak intézni. 

Ezüst lakodalom. A kolozsvári ref. iskola kitűnő 
tanára Sáiní László közelebb ülte meg ezüst lako­
dalmát nejével, szül. Tóth Johanná-val, ki a legmű­
veltebb erdélyi hölgyek közé tartozik, s az angol 
irodalomból sok jóravaló közleményt és könyvet for­
dított magyarra Amica név alatt. 

Alapitvány. Gromon Dezső bácsbodrogmegyei 
főispán a január 22-én tartott megyei közgyűlésen 
azt az indítványt terjesztette elő, hogy a tisztviselők 
nyugdíj-alapot létesítsenek s ennek alapjára a maga 
részéről 5000 frtot ajánlott fel. 

B. Baldácsi azon volt birtokait, melyeket a pro­
testánsoknak ajándékozott, Sweiger Márton vette 
bérbe évi 40 ezer forintért. 

Sejk Szulejman levele. A Magyarországon járt 
török küldöttség vezetője, Sejk Szulejman levelet irt 
dr. Erődi Bélának, köszönetet mondva a magyar 
hölgyeknek azon segélyért, melyet pénzben és té-
pésben a török sebesültek és menekülteknek kül­
döttek. E köszönetet ő a mi uj évünk alkalmával 
intézi, egyszersmind boldogabb uj évet kívánva azon 
haza leányainak, mely oly nemesen viselte magát 
az elnyomattatott testvérek irányában ; boldogabb 
uj évet kíván, mint a mely a szerencsétlen török 
népre felviradott. Végjil meghatóan ecseteli a sze­
gény nép nyomorát, mely az éhség, hajléktalanság 
és sok más nélkülözésnek van alávetve. A levél czi-
mén, a czimzett nevén kívül, kifogástalan magyar 
írással e két szó: „Magyar leány" olvasható. 

Az orosz czivilizáczióról kellő tapasztalatokat 
gyűjtött Közép-Ázsiában is Uj/alvy hazánkfia, ki a 
franczia kormány költségén tett ott tudományos 
utazást. A franczia kormánynak tett jelentését most 
a „Times" is ismerteti és ehsmeréssel nyilatkozik 
Ujfalvy ur kutatásairól. Ujfalvy többi közt leirja, 
hogy Dzsungaria tartomány, mely azelőtt Chinához 
tartozott, az orosz hódítás óta és ezzel járt polgár­
háború által mily szomorú látványt nyújt: „a fal­
vak tuczat számra romokban hevernek, a mezőket 
gyom lepi, a sok csatorna ki van száradva, a vízhiány -
miatt a 30 mfdre terjedő szép erdők el fognak pusz-
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tulni, a lakosság száma Ari >HÍ/ZiúróZ130,000-re csök­
kent, virágzó városok, milyenek Hi (300,000 la­
kos), Bajoudaj (100,000 lakos), Csimpanzi (50,000 
lakos) eltűntek, csak romjaik maradtak meg. A sok 
iliarmilhelyet felgyújtották és a munkás lakosságot 
kor- és nem-különbség nélkül kiirtották, csak a 
fiatal nőket és a leánygyermekeket hagyták meg, 
hogy a hódítók nejei legyenek." 

Bodenstedt január 27-én távozott el a főváros­
ból, egy heti itt időzés után. A szíves vendéglátás, 
melyben részesült, egészen meghatotta. Bodenstedt 
innen Pozsonyba ment, hol szintén tartott egy fel­
olvasást. 

A párisi világkiállításra a nemzeti muzeum kép­
tárából is elvisznek néhány darabot. Benczúr Gyula 
„Vajk megkeresztelése" s Mészöly Gézától, Keleti 
Gusztávtól és Brodszky Károlytól egy-egy nagyobb 
tájkép vannak kiszemelve. Eshetőleg Szoldatitstől is 
küldenek egy uj képet. Ligeti Antal szintén dolgozik 
egy derűit világításu nápolyi tájképen. A női mtin-
munkdk kiküldését a buzgón működő nőiparegylet 
választmánya közvetíti. Már e hó közepéig együtt 
kell lenni a kiküldendö tárgyaknak. 

A főváros egyik genre-alakja: Mohácsi Ignácz 
meghalt. Kövérségében ritkította párját, s ha az 
utczán végig döczögött, mindig akadt bámulója. 
Bégi ismert alak volt, ki éjjeleit kártyaasztaloknál 
tölte, s gyarapodott hatalmasan külsejében. Az 
utóbbi időkben azonban roszul járhatott szerencséje, 
mert nagyon megcsappant, és talán a bárom má­
zsát sem ütötte meg már. A vékony hangon és sely­
pítve beszélő vastag öreg urat rendesen „Náczi 
báczi" néven ismerték városszerte. Mint mondják, 
az orvosi fakultás még hatalmasan virágzó korában 
megvásárolta, hogy halála után felbouczolhassák. 

Érdekes végrendelet. Dr. Eiber Antal, ki múlt 
évben elhalt, hátrahagyott 4LO0O frtnyi vagyonát 
igy osztotta fel: a Bókus-kórháznak 3000 frt, a 
tébolydának 1000 frt, a nemzeti színház nyugdíj­
intézetének 2000 frt (ennek kamatai szegény tán-
czosnők kiházasitására fordítandók), a vakok inté­
zetének 1000 frt, rokonoknak és ismerősöknek (500 
írtjával) 10.000 frt, a budapesti orvosi egyesületnek 
10.000 frt (oly kötelezettséggel, hogy évenként pá­
lyadijat hirdet egy orvosi röpiratra); a genfi egyetem 
bölcsészeti karának is hagyott nagyobb összeget, 
oly kikötéssel, hogy ez évenként pályázatot tűz ki 
egy regényre, melynek tendentiája „a hivatalnoki " 
korrupczió és a papsági üzelmek ostorozása Ausz­
tria-Magyarországban." 

III. Napóleon fia mint hadköteles. Francziaor­
szágban most húznak sorsot a hadkötelesek, s ezek 
közt van az úgynevezett császári berezeg is, Napó­
leon Lajos. Múlt hó 28-án Joachim Murát berezeg 
és Bouher az iparpalotába mentek, a bol az első 
arrondissement sorshúzása történik. A Bonaparte 
név kikiáltásával, mint a császári berezeg rokona 
és helyettese, a törvények értelmében előlépett s az 
urnából kihúzta a 37-es számot. A császári berezeg­
nek már a múlt évben kellett volna sorsot búzni, de 
nevét akkor kihagyták a sorozatbál s minden rekla-
mácziója daczára sem iktathatták ismét be a maga 
idejében. 

A pápáról a következő adomát beszéli a „Per- 1 

severanza." Viktor Emánuel temetése után egy 
milanói tanuló kihallgatást nyert a pápától. „Miért 
jött ön Bómába ?" kérdezte tőle a szent atya.— 
„Hogy jelen legyek Viktor Emánuel temetésénél," 
volt a felelet. — „Bravó, nagyon jól van, hát az­
után ?" — „Hogy megnézzem Bóma régiségeit." — 
„Nagyon jól van" — válaszolt a pápa— „ugy hát 
engem is meg akart nézni, a ki bizonyára Bóma 
egyik régisége vagyok." 

Humbert király előtt a savoyai családból már 
három Humbert nevű fejedelem uralkodott. Az első 
Humbert, ki 1048-ban halt meg, a burgundi udvar­
nál tartózkodott, s Konrád német császártól nyerte 
Savoya és Aosta őrgrófságot. Mellékneve a „fehér-
kezü" volt, mert a I I I . Budolf burgundi király által 
rábízott tartományokat ritka önzetlenséggel kezelte. 
II . Humbert a herczegséget jelentékenyen kiterjesz­
tette s 1091-től 1103-ig kormányozta. III . Humbert 
uralkodása azon időre esik, midőn Barbarossa Fri­
gyes a lombard városokkal háborúskodott. Mint 
szerzetes halt meg és IX. Pius elődje által a szen­
tek sorába vétetett fel. Utána a savoyai ház sarja­
dékai közül e nevet senki sem viselte a jelenlegi 
olasz királyig. 
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A magyar regény történetéről dr. Beöthy Zsolt 
egyetemi magántanár január utolsó napján kezdte 
meg előadásait az egyetemen. 

A maros-vásárhelyi nó'k a fényűzés ellen fordul­
tak. A korcsolyázó egylet báli bizottságában ugyanis 
Istvánffy Pálné úrhölgy fölhozván, hogy a tavalyi 
egyleti bál is azért volt néptelen, mert a fényűzés 
miatt sokan tartózkodók lettek, indítványt tett, 
hogy az idén egyszerű, családias tánczvigalmat tart­
sanak ; az egylet nőtagjai hivassanak össze tanács­
kozásra és ott együttesen határozzák el az egyszerű 
megielenést. Az indítvány egyhangúlag elfogadta­
tott. Kívánatos lenne azonban, hogy neesak a ma­
ros-vásárhelyiek fogadják el, hanem minél több he­
lyen, aztán meg is tartsák. 

—x— Egy java-idejében levó nő, róm. kath. 
vallású, ki a háztartás vezetéséhez és gyermekek 
gondozásához kitűnően ért s bírja a magyar, német 
és szláv nyelvet, megfelelő alkalmazást keres vala­
mely családnál vagy egyedül álló idősb urnái. Leve­
lek M. L. czimmel e lapok kiadóhivatalához inté-
zendók. 

A háború. Mindennap jön a biztató hir, hogy a 
békére vonatkozó előleges pontozatok holnap alá­
íratnak. A porta kész aláírni mindent, de azért 
mégis napról-napra t á r t a késedelem, sjanuár utolsó 
napján az angol kormány a parlianient előtt újra 
csak azt jelentette, hogy az aláírás nem történt meg 
most sem. Az oroszok ezalatt újra megkezdték a 
harczot. Előnyomulnak a Dobrudsából, továbbá a 
Lom vidékéről a várnégyszög felé, s megszállták 
Ozmán-Bazárt és Basgrádot. De nyomulnak tovább 
Drinápolyból is délnek, s ugy látszik, hogy az oro­
szok büszke vágya, Konstantinápolyban kötni meg 
a békét. A görög fölkelés is terjed Thessáliában, 
szóval az öldöklés még nem pihen most sem, mikor 
már a szerencsétlen Törökország kész minden föl­
tételre. Szigorú, súlyos föltételek azok, melyeket az 
oroszok terjesztettek eléje, s meglepte és zavarba 
hozta a diplomácziát is, ha ugyan e zavar és meg­
lepetés kifejezése szintén nem diplomatikus maga­
viselet. Anglia a hadi készülődésekre való hitel 
megszavazását sürgeti, Bécsből pedig gróf Audrássy 
jegyzéket intézett Pétervárra, tudtul adva, hogy az 
orosz föltételeket, a mennyiben azok monarchiánkat 
vagy európai érdekeket érintnek, nem létezőknek 
tekinti, s ezeket európai kongressusra kivánja bizni. 
Válaszolt erre Gorcsakoff herczeg azonnal, udvari­
asan kijelentve, hogy hisz a békepontok módosítha­
tók, s ő maga sem tekinti érvényesnek addig, a míg 
Európa tanácsa helyben nem hagyta. Eddig van 
e pillanatban a béke-alkudozások dolga, mely köny-
nyen visszahullhat a háborúba, s akkor aztán össze­
ülhet az európai kongressus, hogy megosztozzék 
Törökország fölött. — Az osztozkodásban a görög 
kormány is akar részesülni. Kommonduros minisz­
terelnök a görög kamara jan. 31-iki ülésén határo­
zottan kijelentette, hogy Törökországnak háborút kell 
üzenni, s az ülés után a minisztertanács elhatározta, 
hogy a hadsereg mozgósitassék. 

Adakozás. A török sebesültek részére szerkesztősé­
günkhöz ujabban következő adományok érkeztek : 

Pölöskeföröl (Zalamegyéből) S. B. által 7 forint 
16 kr. (A részletes kimutatást a „Politikai Ujdon-
ságok"-ban közöljük.) 

Nemes-Ocíáról (Komárommegyéből) az ottani 
polgárok Galambos József gyűjtő által 5 frt 11 kr. 

P.-Tóidról (Biharmegyéből) Farkas Gergely 
által 39 frt 22 kr, és egy csomag tépés (2 kiló.) 

Halálozások. 
Elhunytak a közelebbi napokban : Kiss ANDRÁS, 

a debreczeni főiskolának nem régiben nyugalomba 
vonult derék tanára, 70 éves korában, melyből mint 
tanár több évet töltött a máramaros-szigeti lyceum-
ban, 24 évet pedig Debreczenben. — Porró BÉLA, 
a hasonló nevű család utolsó férfi sarja, a szabad-
ságharczban honvéd százados, 53 éves korában 
Magyar-Nagy-Zomborban. — SZÜTS PÁL, kir. köz­
jegyző Sümegen, Zalamegye egyik becsült fia, kinek 
halálát a családon kivül is sokan fájlalják. — LIBER-
TINO KÁBOLT, 1848 előtt Zólyommegye szolgabirája, 
később levéltárnoka, 1867-ben Hontmegye válasz­
tott törvényszéki ülnöke, legutóbb Ipolyság városá­
nak jegyzője. — CHAPPON LAJOS, a franczia szárma­

zású hires vívómester, ki hosszú ideig a fővárosban 
volt a kardforgatás mestere, s kitől a párbajokról 
magyar nyelven egy munka is jelent meg, 76 éves 
korában Kolozsvárit, hová csak az utóbbi években 
költözött. — Özv. BÁTH KÁROLYNÉ szül. Keller Zsu­
zsanna (az elhunyt történetbuvár édes anyja) 78 
éves korában Győrben. — BRENNER JENNT, a kül­
földi német szinpadok egykor kedvelt énekesnője, 
Szebenben 50éves korában. — BALOGH VIKTORNÉ szül. 
Végh Hermin 34 éves korában Budapesten. — Ozv. 
SCHNEIDERNÉ szül. Will Amália, 80 éves korában 
Zalatnán. — Dereslényi LITASSY JÓZSEFNÉ született 
Mlinkó Ludmilla 23 éves korában Budapesten. — 
Dr. GLÜCK IZIDOR, a főváros köreiben ismert orvos, 
ki a magyar szabadságharcz után sokáig külföldön 
volt , majd Budapestre visszatérve, két év előtt 
Bécsbe tette át lakását. — HIRSCH JAKAB, egy a fővá­
rosban 45 év óta fenálló kereskedő czég tulajdonosa, 
70 éves korában. — BECZÓ LÁSZLÓ, a szabadság-
harczban főhadnagy, Nagy-Váradon. — PETHEÖ 
JÁNOSNÉ szül. Schrand Mária, Budán. — Ozv. FAR­
KAS MIHÁLYNÉ szül. Sodró Katalin. 

Francziaország és a tudomány egy nap alatt 
két jeles fiát vesztette el. Január 19-én meghaltak : 
BECQUEREL és BEGNAULT. 

BECQUEREL César Antal még a múlt század gyer­
meke, született 1788-ban, s az utolsó Napóleoni há­
borúkban mint mérnökkari tiszt vett részt. A spanyol 
háború alatt Suchet alatt zászlóaljparancsnokságig 
vitte, de 1814 beadta lemondását, s egészen a ter­
mészettudományoknak szentelte idejét. Leginkább 
a villamosságról szóló tan köszön neki sokat; ő volt 
első, ki a régi Volta-féle elméletet megdöntötte, s 
kimutatta, hogy a fémek villamosságot mutatnak, 
ha folyadékokkal hozzuk érintkezésbe. Az elektro-
lysis, a villamosság által támasztott fénysarkitás, 
a hajcsövességuél mutatkozó villamosság, a thermo-
elektromotorikus erő, s a villamosságnak majd min­
den része benne találták fel egyik leghathatósabb 
ápolójukat. Egyszersmind arra nézve is sokat tett, 
hogy a tudomány vívmányai a gyakorlati életben is 
alkalmazást nyerjenek. A párisi akadémia már 
lS29-ben tagjául választotta, tehát majd félszáza­
dig volt tagja. 

BEGNAULT szintén physikus, meg chemikus s 
először szintén a katonai mérnökkarnál szolgált. 
Már 30 éves korában (1830-ban) a párisi polyteehni-
kumra hivatott meg tanárul, később a collége de 
Francé on nyert alkalmazást, s 1854-től fogva a 
sévresi porczellángyárat igazgatta. Mint tudós a 
gázak és gőzök tulajdonainak kiderítése körül szer­
zett magának nem közönséges érdemeket, s ezek 
elismeréséül az akadémia 1840-ben tagul válasz­
totta. Számos értekezést irt az egyes tudományos 
folyóiratokban ; s többek közt egy kitűnő szakköny­
vet „Cours elementaire de chemie" czim alatt. 

SAKKJÁTÉK. 
948-dik számú feladvány Brauné Róbert-tói. 

Slít. 
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Világos indul s a harmadik lépésre mattot mond . 

A 9 4 3 . számú fe ladvány megfejtése . 
(Arnel A.-lól.) 

M e g f e j t é s . 
Világos. Sötft. 

1. F b 3 — d 5 Ke3—e2: (a) 
2. V a 8 - b 8 K e 2 — e 3 
3 . V b 8 — h 2 F a 6 — e 2 
4. V h 2 — h 6 mat . 

(a) 
1. F a 6 — e 2 : 
2. V a 8 — e 8 f Ke3—f4 
3 . V c 8 - e t f F f4—g3 
4. V e 4 — h 4 mat. 

H e l y e s e n f e j t e t t é k m e g : Veszprémben: F ü l ö p 
József. Gelsén: Glesinger Zsigmond. Sárospatakon: 
Gérecz Károly és N é m e t h Péter. Mükolcson: Hartmarm 
testvérek. Budapesten : K. J. és F . H . Kolozsvártt: Csip­
kés Árpád. Sarkadon : Nuszbek és Márki. A pesti sakk­
kör. 

Szerkesztői mondanivaló. 
A r j e h B o c h e r , eredeti beszély. H o s s z ú , irályi lag 

nehézkes , s e m meséje n e m elég érdekes, s e m je l l emei 
n e m elég sikerültek. Megannyi ok, hogy tőle a közlés t 
kényte lenek legyünk megtagadni . 

T . S . A dobsinai jégbarlangról már je lent m e g la­
punkban ismertetés , többek közt dr. Krenner József 
érdekes m ű v e után képekkel . 

J o k h a v á r y J e r e m i á s n a k . N e m akarjuk látni a 
m á s k e t t ő t ; ez az e g y is sok volt . Kimondhatat lan si­
lányság. 

V é g s ő t f o r d u l u n k . Csinos kis dalt lehetet t vo lna 
(egy kissé gyakorlottabb kézzel) csinálni be lő le ; ámbár 
nincs benne uj . í g y a m i n t van n e m közölhető . 

S z ü l ő f ö l d e m h e z . Al ig éri el a középszerűséget . A 
másik (szent ige) m e g épen semmit érő. I ly e lőzmények 
után a kérdezősködésre s e m felelhetünk igenlőleg. M i n d 
a mel let t s e m bánjuk, ha beküldi a népregét ; látva Ítél­
hetünk majd róla. 

H a l a s . Sp. L . Azért n e m kell a Vojvodinában (?) 
vagy Csaszlauban lakni, hogy a szedők e g y nyomda­
hibát ejtsenek s a korrektor benne hagyja. Egyébiránt, 
ki van már javí tva s igy k e g y e l e m a szedő és korrektor 
bűnös fejének! 

K ö t e l e k . A tudósítás a „P. U ." jövő het i szántá­
ban fog megjelenni , s i lyeket másszor is sz ívesen fo­
gadunk. 

F l o e s t . B . J. A lapok itt rendesen föladatnak a 
postára; egyes számok elmaradásának másutt kel l ke­
resnünk az okát. A kívánt számokat kiadó-hivatalunk 
most i smét megküldotte . 

A „ V a s á r n a p i Ú j s á g " r é g i b b é v f o l y a m a i . E l a d ó 
a Vasárnapi Újság öt évi fo lyama 1873—77-ről Surányi 
Sándor urnái O-Bogátán (u. p . Deés.) ' 

A Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok 
1878. évi folyamára folyvást elő lehet fizetni ( B u d a p e s t , 
e g y e t e m - n t c z a 4 . sz. a. levő hírlapkiadó-hivatalunkban) 

a következő föltételek mellett : fél'vre 
I Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok 6 frt. 
A Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok a Habom-

K r ó n i k á v a l e g y ü t t 7 fit . 
Csupán a Vasárnapi Újság 4 frt. 
A Vasárnapi Újság a H á b o r ú - K r ó n i k á v a l e g y ü t t 5 frt. 

A Vasárnapi Újság és Polit ikai Újdonságok 
előfizetőinek k ü l ö n m e l l é k l e t ü l önálló füzetben adjuk 
a k e l e t i h á b o r ú fo lyamának rövidre v ont t ö r t é n e t é t , 
3 ívre terjedő füzetben. 

• • A H á b o r ú - K r ó n i k a czimü képes melléklaimn-
kat, mely a háború befejezése után V i l á g k r ó n i k a czimmel 
az eddigi terjedelemben, szintén hetenként egy ivén s képekkel 

fog megjelenni, előfizetőink negyedévre 50 kr., félévre 1 frt, 
egész évre 2 frt pótdíj mellett kaphatják meg. É melléklapot 
minden előfizetőnk arra az időre rendelheti meg, a melyre a 
főlapra beküldött előfizetése szól. HJH 

T. előfizetőinket fölkérjük, hogy szíveskedjenek az 
előfizetés megújításánál, vagy a Háború-Krónika megren­
delésénél c z i m s z a l a g j u k b ó l egy példányt a posta-utal­
ványra ragasztva beküldeni, s minden reklamácziót és egyéb 
a szétküldésre vonatkozó közleményeket a kiadó-hivatalhoz 
küldeni. 

B-ETI-ZTJLPTAR. JTcvn.. hó. 

Nap 

3 
l 

Katholikus és protestáns GSrSg orosz j Izraelit! 

FF 4 Balázs püsp 
HÍ Izidor, Veron 
K'Ágota szűz 
S Dorottya szűz 
" Romuald apát 

8 P Máthai János 
9,S Apolonia szűz 

Hold változásai.' 

F 4 Balázs 
Izidor 
M> dezt 
Dorottya 
Eikárd 
Salamon 
Apollónia 

22 A Timothens 
j23 Kelemen 
24 Xénia 
;25 Gergely hit. 3 Józafat 
26 Xenophon 4 
27 János Chris. 
28 Syriai EfV. 6 S. IHiop 

El-ö negyed 10. 2 6. 33 pk. délutáni. 

30 Rosch. 
1 Ad. lí ovii 

T a r t a l o m : Az olasz lirály temetése (két képpel). 
— Nyugalomvágy. — Pusztai találkozás (folyt.). — Esengés a 
„Béke" szobránál- (képpel). — A madarak indnlatossága. — Az 
orosz man S (vége). — Szigligeti emlékei (két képpel). — Egyve­
leg.— Melléklet: A magyar hirlapiroialom 1878. — A Dana 
áradása. — Irodalom és művészet. — Közintézetek, egyletek. 
— Balesetek, elemi csapások. — Mi ujság ? — Halálozás. — 
Szerkesztői mondanivaló. — Nyilt-tér — Heti-naptár. 

Felelős szerkesztő : Hagy Miklós. 
(L. Egyetem-tér 2 sz ) 

A mint már lapunk egy másik részében emii­
tettük, Kwizda Ferencz János ur Korneuburgban 
udvari szállítóvá neveztetett ki állatgyógykészitmé-
nyek szállítására nézve. E magas kitüntetés ujabb 
bizonyíték a czég hitelessége és szilárd kezelése 
mellett. 

Kwizda Ferencz János úr gyógykészitményei 
világhírre tettek szert, s nemzetgazdasági szem­
pontból valóban nagy fontossággal birnak, miután 
tapasztalás szerint alkalmazásuk által a puszfciti 
állatbetegségeknek eleje vétetik, és bennök a gazdá­
nak oly szerek állnak rendelkezésére, melyek házi 
állatai között az egészséget fentartják, s beállott be­
tegségeknél gyors segélyt képesek nyújtani. Az 
utóbbi körülmény annál inkább figyelemre méltó, 
mivel a vidéken az állatorvosok gyér volta s azok­
nak a gazdáktól többnyire távol eső lakhelye,*ja rög­
töni orvosi segélyt csak nagy ritkán teszik lehetővé. 

Mai számunk hirdetései között az emiitett 
gyógykészitmények s azok eladási helye fel vanna 't 
sorolva. 
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Egy hatszor hasábzott petit sor, vagy annak helye egyszeri igtatasnál I 
15 krajezár; többszöri igtatasnál 10 krajezár. Bélyegdij külön minden ! 

igtatás után 30 kr. HIRDETÉSEK. Kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogad Bécsben: 
stein és Vogler WailnsohRasse Nr. 10, Mosse R. Seiteretátta Nr. 1 ás 

Oppelik A. WoUzeUe Nr. 23. 

Allatgyógy-készitmények 
Kwizda Ferencz János gyógyszerésztől Korneuburgban: 
O. CS. k. felsége fo-udvarmesteri hivatala által állatgyógy-készitmé-

nyek szállítására kinevezett cs. k. udv. száll í tótól . 

Cs. kir. enged, korneuburgi marhapor 
az osztrák cs. kir., a porosz és szász kir. kormányoktól engedélyezve, 
a hamburig, londoni, párizsi, müncheni és bécsi érmekkel kitüntettetett 
s ö felségeik az angol királynő, valamint a porosz király összes 
istállóiban a legjobb eredménynyel alkalmaztatott. Sok évi tapasz­

talat alapján kitünö hatással van mirigyek, szörvesztés, Mlgi'res, Tértejelés eseteiben, továbbá 
a tej javítására s egyátalán a légzö és einésztö-szervek minden betegségeinél. 4275 II 

Cs. I kizárólag:. szabadalmazott 

üdítő nedv lovak számára 
Kwizda Ferencz Jánostól Korneuburgban. 

Az egyetlen, mely a magas cs. k. egészségi hatóság által gondosan megvizsgálva, s azután ő felsége J . Ferencz 
József császár által kizárólagos szabadalommal ellátva lön. 

Körülbelül 15 év óta állatgyógyászati tekintélyek és tapasztalt szak-emberek 
által kipróbálva, erősítésül nagyobb megerőltetések előtt és után kitünö hatás­
sal hir, sikeres továbbá köszvény, esnz, ficzamiidások, megrántásoknái, ínba-
jóknál, szügy-, vékony-, derék- és váll-bénnlásoknál,]elgyöngGlt végtagok, az izmok és 

idegek feszültsége stb. eff.-nél; a lovat, a legnagyobb fárasztás mellett is, késő vénségig 
kitartó erőben és tűzben megtartja. 

Egy üveg üdítő nedv 1 frt 40 kr . 
Rl í t lAl ' ( e r o s bedörzsölő) ínpók, holttetem, körcsont,pókosodás, ínrángás, könyök-
D l I o l C l . tapló, íztapló, könyökgumó, sarkbénulás, általában csonthajok, s legin­

kább keményedett mirigyek ellen. Egy köcsög ára 3 frt o. é. 
Pi l i s i LoNlíj-C érdes, repedezett, törékeny paták, kicsiny és odvas olda­
l u l Id'KüUOCoa lok ellen, valamint hibátlan, ruganyos patáknál után-
növések elősegítésére. Egy szelencze 1 frt 25 kr. 
P o t o n A 1 < nyirrothadás és idült patafájás ellen. Egy üveggel 70 
I l l U l - y U l , krajezár. 
F P A • •• i ihí lÁl; l ovak és szarvasmarhák számára, lefogyott barmokgyors föl-
U l U ' l d p i d i l u l i segítésére, a véralkat fölfrissitése s a hízás elősegíté­
sére. Egy nagyobb ládácska 6 frt, kicsiny 3 frt. Egy csomag 30 kr. o. é. 

Huile balsamiqueSeSffrr^kfknál fülbajok ellen-Egy 

Sömör- és nili-olaj, ^ ^ S M ^ E * b ö r k i ü t é s e k 
LT n r r í ívil i i lól a kutyabetegség, görcs, köszvény, csuz, es dugulás 
n u l H l ' P l l U I a h . ellen. Egy doboz 1 forint. 

^PPf iW-HÍlP f u t ° l o t é s e l v e s z t e t t étvágynál, 1 nagy csomag 1 frt 26 kr. — Ki-
flvAffv |VA| . baromfi számára, libák, kacsák, tyúkok, gyöngytyúkok, stb. járványa 
" J " É 5 j " P " l és egyéb betegségeinél. Egy csomag 50 kr. 
lllll M l ' a J u h o k v é r h a s a > mételye ellen. Egy nagy csomag 70 kr., kicsiny 

Í1ÍIK<7T*I l i i l i i ln 1 orsonya, czövek-giliszta, bél-giliszta, s egyátalán a bögöly-
l»l -LWtl- |Mll l i i lK álezák ellen. Egy pléh szelencze 15 db. pilulával, 1 frt 60 kr. 
Í1''I«IH< n i l n l n l r bélgörcs, szél- és hólyaggörcs, has-szelek, fölfuvódás, dobkor, 
WOl l ivp i l Illan, makacs dugulás és puffadtság ellen. 1 pléh szelencze 15 db. 
pilulával 1 frt 60 kr. 
P l l k l V h a s h a J t 0 püulák, vértisztitó és külön-szer a bélgörcs ellen, 1 pléh sze-
1 IlLMl;, lencze 24 darab pilulával. a 2ö gramm, fit 2. 

Kwizda gyógykészitményei valódi minőségben kaphatók: 
Pesten: Török JÓÍSef gyógyszerész, király-uteza 7. sz.: Thallmayer és Seitz; 

Halbauer testv.: Stern és Schmid; Szieber A.; Neruda J., Glasz szíjgyártó, koro-
naherczeg-uteza 7.; Kochmeister Er.; Topits J.; Hoffmann J.; Kama es Makláry 
uraknál. — Budán: az »AngyaIhoz» czimzett udvari gyógyszertárban. 

Magyarország majd minden városa és mezővárosában van raktár, mi koron-
kint a legolvasottabb lapokban köztudomásra hozatik. . . 

ÓVÁS. A Csalódás elkerülése Végeit felkéretik mindenki miszerint KWIZDA 
P. I. marha-porát, mel? egyedül tüntettetvén ki cs. k. kiz. szabadalommal, össze ne 
téveszsze más hasonlóan nevezett készítményekkel. Továbbá szíveskedjek mindenki 
arra ügyelni, hogy a kornenburgi marhapor minden feliratán alábbi névaláírásom 
vörös színben van lenyomtatva, és kötelességemnek tartom köztudomásra hozni hogy 
hamisítványok fordulnak elő, melyek teljesen hatástalan, sőt kártékonyak levén, 
ezekre különösen figyelmeztetek mindenkit. 

Ki védjegyem meghamisitóját olykép juttatja tudomásomra, hogy azt törvényes 
büntetés alá vonhatom, 500 frtig terjedő jutalmat nyer tőlem. 

Franczia bajfestő-szer. (Cili omatip Párisién.) 
Ezen, Parisban és Francziaoraz&g egyéb városaiban több év éta a legjobb aikerrel alkamlazott haj-

festőazer, mely minden eddig e czéira használt porokat, kenőcsöket és folyadékokat kényelmes és biztos 
alkalmazása által, valamint gyors s meglepő eredményével — mely 10—15 perez alatt bekövetkezik — 
messze fölülmúlja; mindenki által könnyűséggel és az egészségre káros hatás,nélkül használtatott, mely-
lyel a haj fekete, barna, vagy szőke szinre tetszés szerint megfestethetik. — Ara egy doboznak haszná­
lat utasítással egyfitt 2 frt. 
Budapesten a magyarországi főraktárban TOROK JÓZSEF 

gyógytárában, király utcza 7-ik szám alatt. 4260 

= M i n d e n régi köhögés ellen,: 
mell fájdalmak, sok évi rekedtség, torokbajok, s a tfldó nyálkásodása 
ellen a több orvos által megpróbált 
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fehér 
oly gyógyszer, mely még soha sem használtatott a legkielégitöbb ered­
mény előidézése nélkül. Esen szörp már az első használatnál feltüuőleg 
jótékonyan hat, sőt a goreafta és hög- hurutnál elősegíti a nyúlós és 
megrekedő nyálka kikóhőgését, azonnal enyhíti a gége ingerlekenysé-

Í;ét és rövid idö a att eltávolít minden, ha mé.; oly heves, söt magát a 
egveszélyesb nzárazbetegnégl ItAiiSgéat, éa a vérhányáat la. 

Ára 1 ttia artgnai i.tO, esj Hl Iregsek 1.80, «rj seried Stefink N kr. 
CMaagolia Irtgenkist ÍO krral tSbb. 

Majrer G. A. W., Breslauban. 
Főraktár Budapesten: Töri József jryógyszerísz urnái, lirály-utfza 7. sz. 

üzségi hivatalnokok 
és tanítók, kik a jelen súlyos időkben könnyű és 
tisztességes mellékjövedelmet bizonyara nem uta-
sitnak vissza, fodruljanak kérdéseikkel alulirt in­
tézethez. 4054 

Osztrák magyar bank intézet, 
Braun József, B u d a p e s t , Giasel la- té i* 5 . 

Braun Móricz 
l á b b e l i - g y á r á b a n 

Budapesten, 
sugár-uti bazár 44-ik 

üzletben kaphatók jól és olcsón: 
Női házi ozipök nemezből. 80 kr. 
Nöi fűzős topán bőrből lakor­

ral dupla talppal . . frt 2.60 
Nöi ezuffos topán erős bőr vagy 

fin. brunelböl szögezettMupla 
talppal magas sarokkal lak­
orral frt 2.80 

L'ri félezipök finom chagrin-
böl lak-orral . . . . frt 3.20 

Uri topán erős vikszos bőr vagy 
finom chagrin-bőrböl erős 
dupla talp frt3.S0 

Jó erős magyar-csizmák finom 
vikszos vagy vastagbagaria-
b'rböl három soros talppal 8.50 

Fiu topán erős bőrből dupla 
talppal frt 2.40 

Leány topán erős bőr vagy 
finom brunelböl dupla talp­
pal lak-orral frt 2. 

Gvermek top in minden lábhoz 
60 krl.80 

Vidéki megrendelések az ár bekül­
dése - vagy postautánvéttel pontosan 

eszközöltetnek. 4233-5 

r Kollarits József és Fiai 
leplsó lesz MÉriíiai, vászon, asztaliéig és sióvitt áru pari raktarnttaj 

az „YPSILANTTVhoz 
B u d a p e s t e n , vácz i -u teza 4-ik szám alatt i áruházban, 

kaphatók mindennemű kész férfi-, női és gvermekfehérnemiiek, vásznak és asztalneműek 
a legnagyobb választékban és kitünö minőségben a legjutányosb árakon 
FérO-iiigek, rumburgi, hollandi vagy irlandi vá­

szonból, darabja 2.50, 3. 3.50, 4, 4.50, 6, 5.b0, 
6, 7, 8, 10, 12 frt. 

I-Yrfl-Iiigrk, hímzettek, madapolanból. melle vá­
szon, darabja 3, 4, 5, 6.1, 8, 10, 12, 14-20 frtig. 

Féri) madapulan-ingek, darabja 1.50,2, 2.50, 
3, 3.50, 4 frt. 

Féril azinea ingek, 1.50. 2, 2.50, 3 frt. Két külön 
gallérral 2.50, 3 frt. 

Férfi azhirs angol oxford-Ingek. darabja 2.50, 
4.75, két külöu gallérral darabja 2.80, 5 frt. 

Frrli-Erttyák, magyar, félmagyar vagy franczia 
szabásra, pamutból 1.20, 1,30, 175, vászonból 
1.50, 1.60, 1.75, 2 frt, rumburgi vászonból 2.25, 
2.50, 3, 3 frt 50. 

Férfi félharianyák, pamutból, fehér vagy színes, 
tuczatja 4, 4.50, 5, 5.50, 6. 6 50, 7, 7 50, 8 - 1 4 

frtig, czérnából, fehér tuczatja 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 
7, 8, 9 frt, 14 frtig, félharisnyák, fehéritetlen vá-
szonból, varrottak, tuczatja 4 50, 6, 7 frt. 

Férfl-iaebkendök, fehér vászon, tuczatja 3, 3.50, 
4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 frt, 20 frtig. 

Férli-zsebkendök, vászonból, fehér pzines széllel 
7 frt, 10 frt, batistból szines széllel 7 frt, 8 frt 
50, színes pamutzsebkendök <lbja 30 kr, 35 kr, 
40 kr, pamut batistzsebkendök színes széllel, 
tuczatja 3 frt. 

Férfi-gallérok, minden formában, legfinomabb 
tuczatja 3 frt, 3 frt 50. 

Férft-kézeldk, tuczatja, 12 pár, 5 frt, 6 frt. 
Xöi Ingek, rumburgi vászonból, sima, dbja 2.25, 

2.50, 3, 3.50, 4, 5 ftig, slingelt 3, 8.50. 4, 5 frfig, 
franczia mellvarrással és hímzettek 3.50, 4, 5, 
5.50, 6, 7, 8, 15 frtig, madapolanból sima 1.50 
2 frt, slingelt 2.50. 

Kdi báló-enraetlek madapolanból, egyszerűek 
1.30, 150, díszített 1.75,2.25,2.50, 3, 3.50,4, 4.50, 
5, 10 frtig. 

KAI lábravalók, madapolanból, sima szegélyzett, 
dbja 1.60, slingelt|t.90, díszített 2.2"j, 2 50, 3, 3.50, 
6 frtig. 

.\öi alaóazoknyék. madapolanból, szegélyekkel 
ét díszítéssel, darabja 2.50, 3, 3.25, 3.50,4,4.50, 
5,15 frtig, uszálylyal 4, 5, 6, 7, 8, £0 frtig. 

Koi harisnyák pamutból, kitünö minőségben, 
teztja 4, 5, 5.50. 6, 6.50, 7, 8, 22 frtig, czérnából 
tuczatja 10, 11,12,14,22 forintig, színesek pa­
mutból, párja 75,80,90 kr. 1 frt, 120,1.30, 1.50 
350 krig. 

Nöi zxrbkendök. fehér vászonból, teztja 2.50, 3, 
3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 16 frtig, angol czérnabatistból, 
fehér, 4, 5, 6, 7, 8, 30 frt. 

Nöi franczia derékfüzök (Mieder), dbja 1.30, 
2 30,2 75, 3, 3.50, 4 frt 50 krig. 

Fiu-Ingek, 6 évesek számára, madapolanból, dbia 
1,1.40. szines 1 frt 25,140, vászonból 2.10, S.40, 
félmagvar gatyák 1.10, 1,20; 6 évearknek ingek 
madapolanból LlO, 1.50, színesek 1.25,1 55, vá 
szonból 2.20,2.45, gatyák 1,25,1.40; 10 éveaek-
nek, madapolanból 1.20,1.60, színesek 1.60, 1.75, 

vászonból 2.30, 2.6% gatyák 1.35, 1.60; 12 éve­
seknek ingek madapolanból 1.50, 1.80, szine 
sek 1.65. 1.90, vászonból 2 frt 40, 3. 3.50. gatyák 
1.55, 1.80; 14 éveseknek ingek madapolanból 
1 frt 40, 1.90. nzinesek 1.75, 2.75, vászonból 2. 65, 
3.15, 4 frt, gatyák 1.65, i Ért(18 éveseknek ma­
dapolanból 1.50,2 10, színesek 1 75, 2.20, vászon­
ból 3 frt, 3.50,4, 4.50, gatyák 1.75, 2, 2 25. 

Kéaz fi'lirrnrmürk leányok azninnra, minden 
nagyságban és minőségben, ugyszinte csecsemők 
számára, melyekről kívánatra nagy árjegyzékün­
ket bérmentesen beküldjük. 

Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat vászon és 
asztal nemüekben. 

Rumbiii-gi vnnzoii. 42 méter (54 röf) vége 23, 24, 
25,26,27,28, 30, 33, 35, 38,40, 42,-15, r.O, 120 ftig. 

Hollandi vagy irlandi vászon, 39 méter (50 
röf) 22, 23, 24, 25, 26, 28, 30, 32. 34,38, 40, 45, 50, 
100 frlig. 

Hollandi vászon gyermek-fehérnemüekre és ágy-
nemüekre, 3X3/) méter (42 röf) vége 16, 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 28, 30, 50 frtig. 

Creas-vászon, 237a méter (30 röf) vége 1050, 
11, 11/0, 12, 13, 14,15,16,17,18, 19, 20, 30 frtig. 

liFprdö-váaZon egy szélben. 29 méter (37 röf), 
12 lepedőre vége 33, 36, 38, 40, 42, 44, 4>, 48, 50, 
100 frtig. 

Fehér pmnulcainvat, ágynemüekre, 1 méter 33, 
46, 48, 58 kr. 

Madapolau vagy ChiA*onf vége 25 méter (3í 
röf) 6.75, 7.25, 7.75, 9.25, 1125, 11.75, 12.25, 
13.73, 16.75. 

Szines knnnváaz, 23V» méter (30 röf) 9, 9 50, 10, 
11, 12, 13, 14, 15 frt. 

Szines ruliapi rknlok dus választékban, 1 méter 
36, 38, 48, SO, 53 ,54, 5G kr. 

Vászoiizsrbkendök hölgyek éa urak számira, 
tuczatja 2 50, 3 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10—20 frtig. 

Türülknzök, tiszta vászon, tuczatja &50, 5.80, 6, 
6.90, 7 50, 8, 9. 10, 20 frt. 

Asztalkendők, tiszta len, tuczatja 4, 4.50, 5. 
5.50,6.30, 7, 8, 9 frt, abroszok 6. 8, 10, 12, .8, 24 
személyre, darabja 1 frt 90 krtól 14 fnig. 

Damnst asztali terítékek. 6 szmlyre 5.S0. 6, 6.50, 
7, 7.50, 9, 10. 24 frtig, 12 pimlyre 12, 12.50, 13, 
14.50. 15, 16, 18. 20, 40 frtig, 18 szmlyre 25, 
27,32,48 ftig, 24 szmlyre 32, 34, 40, 46, 53, 75 ftig. 

Kávés kendik szines és fehér, darabja 3, 3.60, 
5, 5.50, 6, 11 forintig, csemege-kendők tuczatja 
3, 3.50, 4.50, 5.50 krig. 

l s ipk.rüggönyök. 1 ablakra 3, 3X0,4, , 4 / 0 , 5 , 
, 5 íO 6, 6.í0. 7, 8. 9, 10, 15 frtig. 

Agytirilök. darabja 4 / 0 , 5, 6, finom ripsböl 9.50; 
asztalterítők 3.80, 4, 5 frt, ripsböl 7 frt 50 kr. 

Agypnkroczok. kisebbek 4.50, 6.50, nagyobb 6, 
6 50, ~i 50, 8.50. 11,14 frt 50 kr 

Henynsszonyí készletekkel 180 frttól 1800 frtie 
és feljebb, kész fehérnemű és vászonban a legszebb 
kiállításban szolgálhatunk, ezekről árjegyzékün­
ket kívánságra bérmentesen bekií-'.djük. 

ii árak lísjutáijKsban szabottak, s ka valami a megvett vagr rendelt tárgyukból akár ni oknál 
fogva tetszésre Ben lenne, li nap alatt, ha az árszelvényiiikkei el van látva, oeuitsak szívesei 
liesereltetik, íe kivánságra az érte fizetett Ssszeg is visszaaéatik. 
levél általi megieaaelések még az nap, mtlven érkeznek, kiöiős flg.velenm és pontosan eszkö­
zöltetnek és csoma.'olüji dijt nem számitnnk. 4103 
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T. TÚRÚK JÓZSEF 
gyógyszerész urnák Budapesten. 

Több mint 8 év óta vándorló köszvényben szen­
vedek. Es pedig rendszerint kétszer, úgymint : január 
és apri l hónapokban, igen ritkán júniusban is. Ez idő­
tájban karjaim és lábaim izmaiban borzasztó kinokat 
szenvedek. E fájdalom enyhítésére házi és orvosok 
által rendelt számtalan szereket kisértettem meg! 
Miután valamennyi szert siker nélkül igénybe vettem, 
utolsó menedékem lett az ön által ajánlt kettős erejű 

Hála az égnek, hogy ezt cselekedtem; mert mióta 
e köszvényvásznat utasítás szerint a fájdalmas részek­
re alkalmaztam, ismét képesitve vagyok hivatásomnak 
mint tanító, mulasztás nélkül mi gfelelhetni. 

A szenvedő emberiség érdekében vélek cselekedni, 
midőn a köszvényben szenvedőknek a kettős erejű angol 
kŐSZVÓny-VáSZnat a legjobban ajánlom. Tanítói állá­
som, valamint sokak előtt ismeretes nevem kezes 
séget nyújthatnak, hogy csakis a szenvedő emberiség 
érdekei ösztönöztek erre. flaradtaut hazafiúi tisztelettel 

Büd-Szt-Mihály, 1876. január 29. 
4206 Lakatos Karolj ül., reform, tanitó. 

ii 
a sérvkenőcs Sturzenegger 6.-től Herisauban (Schweizban) 
a l eg jobban ajánltatik. Semmiféle káros anyagokat n e m 
tarta lmaz, é s m é g e g é s z e n rég i s é r v e k e t , va lamint méh-
s é r v e k e t i s a l e g t ö b b e se tben t e l j e s e n g y ó g y í t . Kapható 
5 márkáért , n a g y t é g e l y e k b e n , használat i u t a s í t á s s a l é s 
m e g l e p ő b i z o n y í t v á n y o k k a l , s z i n t ú g y m a g á n á l S t n r z e n e ' g e r 
B.-nél, va lamint a k ö v e t k e z ő r a k t á r a k b a n : B é c s : W e í s . 
g y ó g y s z e r t , a szerecsenhez , T u c h l a u b e n , 27. B u d a p e s t : For-
z M f y l g y ó g y s z e r t , a bo ld . szűzhez. T e m e s v á r : Tarczay 
g y ó g y s z e r t , a seg i tö szűzhez. Z á g r á b : Mitlbach Zs. g y ó g y t . 

B i z o n y í t v á n y : T i z é v i g szenvedek sérvben, m e l y három 
é v óta anny ira k i lépet t , h o g y a sú lyos fájdalmak miat t 
a l ig b ír tam dolgozni . N é h á n y t é g e l y l y e l haszná l tam, uta­
s í tá s szerint , az Ön sérvkenőcsébö l , s mos t t e l j e sen e g é s z ­
s é g e s v a g y o k , l vry le t emple . P a r i s mel le t t , 1876. május 
3-án. 4009 E u w F e r e n c z A n t a l . 

arrai ioo«. 
l K " K ö z p o n t i k i i M e m é n v e z ö 

TOROK JÓZSEF 

Különös figyelemre méltó! 
A hírneves dr. 

í F O R T I - f é l e 

sebtapasz 
mely rendkívüli 

i Syógyereje, elvá­
lasztó, érlelő e fáj-
daimat csillapító ha­
tása által leggyor­
sabb, legbiztosb s 
egyszersmind gyö­
keres gyógyulási 

•szkozol külÖDnemü bajokban. Egy csomag ára 50 kr, nagyobb 
otomagé 1 írt, használati utasitá-sal együtt postán küldve 20 

krral több. 
KnaTinnfí fc-H 1*1 (*m£nTr&7n r a l t t á r P e s t e n : 

gyógyszerész urnái, 
király-utcza 7. sz, 

Breabeu Pleban F. X. gyógyszertárában, Istvántér 1. szám. 
Dr. Girtler F. gyógyszertárában, Freinng 7. szám, Herbabny 6 . 
gyógyszertárában, Kanban, Kaigtrstraase Nr. 90. — Gráezban • 
Nedved A. gyógysz. a Mur-téren. 

További kapható Budapesten : Jezovita M. a nagy(3) ko 
rona-ntcza. — Formágyi P. gysz. hirom korona-utcza 26. sz. — 
Ifjabb Wagner D. váczi-ntcza ég a ,,nag> Kristófhoz" czimzett 
gyógytárában, Kristóf-tér sarkán; é« idősb Dr. Wagner D. gyógy­
tárában, váczi bonlevard 59. — Egreasy R. gyógysz. nador-ntcza 
2. — Telken}' J. udvari gyógyszertárában a várban. — Wlaeehek 
E. gyógyszertárában a Krisztina-városban. — Frum J. Schwartz-
mayer K. gysz. Víziváros fö-utcza. — Eiszdorfer fi. gysz. Tabán­
ban (Báczváros) fo-utcza. — Alsó-kendván : Kiss B.-nál. — 
Aradon : RozsnyaiM. gysz. nrnil.— B.-Újfalun: Sárréthy L. — 
Békés-Csabán : Biener B. — Bfld-Szent-Mibályon: Lnkacs F 

-Debreezenben: dr. Bóthschnek V. E., Tamássy K. és GaltJ S . 
és Orvényi O. — Duna-Földváron: Kádhera P. — Egerben: 
Bchmttág J. és Killner Lör. — Eperjesen: Iaépy Qy. — Érsek-
njváro l t : Conlegner J. — G> ör.gyösíinr Mersits N. — Győrött: 
Lebner F. — Huszton Teodorovics J.-Dél. — Jászberényben: 
Teschler E . — Jo l sván: Kecskésy T. — K a s s á n : Koregtkó A., 
WandraschekK , Megay G. és Hegedűs L. —Késmárkon: Gener-
sisch C. A. — Komáromban: Grötschel Zs. — Iiéváu: Bo!eman 
Ede. — Vező-Berényben : Bárányi K. — M.-Tnr: Borbás J. — 
Miskolrznn : Dr. Csáthi, Szabó és Máyer B gyógysz. — M,-Szi­
geten : Heder L. — Hitrowieznn: Krstonosics A. fiainál. — N.­
Kanizsán : Prager Béla. - \ . - K á r o l y ban: Sőtér J. — N.-Szom-
batoa: Pántotsek R. — X.-Varadon : Hnzeila II és Molnár J. 

•
gyógy. — .Vvirbátliorou : Szrruhir J. Nyíregyházán: Korányi 
J. gysz és Kovács 8. — P a k s o n : Halatinszky S. — Péeaet t : 
Siníez J. Pozsonyban: Piizíóry B. — Pntnokon: Fekete N. — 

~tRimaszombaton : Hamallar K — R o z s n y ó n : !r. Pósch J.gyiz. 
|ésHirach J. N. - S.-A.l"jliel v en: Gallik G.és Pintér F. - Süme-

f en: StamborszkyL. — Szathmáron: BossinJ. — Bzegeden: 
ováes Albert. — Sz.-Felif-rvárott: Braun J., Brozmann E. és 

iDiebáila Gy. — Székelybfrion: Szabó J. — Szombathelyen: 
I Pillich F. — Tarpán: Monó T. — Temesvárott: Tarczay István 
lés P»p J. — Téesön« Ágoston Gy. — T.-UJIakon : Roykó G. — 
• Tokajban: Dr. Juhász P. — Vngvárott: Lám Sándor gyógysz. 
ISpeck J., Peltsárszky A.ésKranszA. — Veszprémben: Ferene?.y 
I K —Vil lányon: Fekete E. — Zirezen: Tej le l j . —Zólyomban : 
IStech L. Erdélyország. Kolozsvár i t : Valentini A. éa Wolf J. — 
• B r a s s ó n : Fabiek E. és Gyertyanffy és Verzár. — Hátszegen. 
I Mitéfi B. gvógysi.— M - V á s á r h e l y i t : Buchner H. — Szászvá­
rad: — Bekért E. K. 
fen kitiií aatisB, Bta eléggé ajáalkat* gysgytapasi késiittj* 

| Ptrtí Láilio. Lak. : Buda , ráczv . ,Bocskay- t ér 719. ez. ayaj 

iD'Dique franczia hajfestéke! 
E festék sz eddig feltaláltak között a legjobbnak bi-

j lonyiüt, a mennyiben Tele a haj természetes feketére, vagy 
I barnára festhető, mely szín a festés után azonnal előáll. 

Előnye továbbá, hogy egyszeri bekenés 3 hónapig tart és a 
mi fő, megszáradás után nem fest semmiféle fehér- vnTy 
ágyneműt. Egy adag, melynek ára 4 írt, eltart egy évig, Vi 
adag 2 frt. Postán küldve 20 krral több. 
E g y e d ü l k a p h a t ó : B u d a p e s t , Fo i ' ene i i e l c 

Dazárja I . l é p c s ő , I . e i n o l o t 3 . a j t ó . 

A i'rankiin-Tarsulat 
magyar irodalmi intézet kiadd 
iában Budapesten (IV. egyetem-
utcta i.tt.) megjelent ét minden 

könyodrutnál kapható • 

FUTRI KATA. 
Helrn Klementina 

müve után magyarította 

EMÍLIA. 
i ra képes borítékba kötve 

1 frt 20 kr. 

Farsangi szükségletek, 
Btgrndelhrtík KERTÉSZ TODflhí l 

Bn<iape8(«n, Dorolfya-ntrza 3. »/. 
U J : Pálieibftli Uj siálliKrány 
lejKyeaótt S— ) Halifaz 8 frt, es 

i 20 frtig, gyöngy- s aczél dobk er­
ikái legyeiök z»J csolyák kettős 

írt 10—15. 

43 Írtig, díszes 
co t i lls>n> ren­

dek tuczatja 18 kr. 7 frtig, 
borítékok 100 darab finom c o -
tlllon-renddel 40—60 frtig, 
minden kedvelt cotillon-figu-
rak, paffantók síreggel, *n- { . 
cza.ja f,t 1-4.50, Ölt6nr.yel| MegOVIiak ^ f "fkatlaa 

respir-itoroi 50kr ; h i d e g el-

csavarral frt 
| 5.50, sarok-csa­

varral 4.50, olcaő némtek 
1.40-lg. 

! WB. Hegrendelésnél a talp k( 
sza kéretik. 

Finom Domino-áMestati bársony-, 
atlasz-, selyemből 4u kr.—frt 
1.20, jellem-álciák, torz-alezák, 

fyermek-ál. »ák, állatfejek 40 
r.—2 frtig, b o h ö c z e s t e l y i 

süvegek, .réfás o r i s k 20— 
70 kr. Lármás tréfa- czikkek-
10 -̂70 kr. 

V3 t Színházi, jelmez- és b a l l 
é k s z e r e k , golyós fej fix, 
golyós nyakieeficBkék, valódi 
i e k n o n c z magas ebignon-
fésflk 3—8 frtig, crengéd-vi-

len: berakó-talpak 20, 45, 65 
85 kr. párja; s l b o s idő­
b e n : sarok-vasak >0 kr.— 
frt 1.40, nemezzel 1.20. 

G U M M I -
czikkek házi használatra, sze­
mélyes megóvás- és beteg-
ápo ásra, köpeny* k fejfedővel 
irt 7.50—10.50, urosz fe'czipők 
frt í—S.18. 

Párisi t o p a u - i a k egy üreg 
60 kr. 

rág-ékszerek 8 -7 fitig, római í Zsebben hordható kézi-lámpáHk 
fehér gyöngyök 10 kr— 7 frtig, \ 90 kr.—frt 8.S0. 
aranygyóngyök és Arc-en-eiel 
syakrkek, Porté bonbenr és 
amerikai arán karpereczek i — 
6 frtig, MedaillODok, ingelögom-
bok, lánczok, teljes garnitúrák, 
bokréiatartók 1—8 frtig, le-
gyező-ővek e« ueiálykordozék 

Ton ibo l . tk , teljesek, jóté­
konysági bálokra is, frt 1 20, 
száza 4 frt, Dgvszintéu 

3iyereméiiy-ősszeá!!itisok, 
s z i l á r d játszókányák. Dó­
ri,n o i 40—t frtig, sak 5—15 
frtig stb. 

K ék, rózsaszín és fehérben 70 í ü j í)i-1ribotenr (kártya-osztó) 
kr.—7 frtig. 

A teilette minden kellékei: Zseb­
bea hordható varrőpárnácskák, 
minden kedvelt valódi i l l a t ­
s z e r e k , aranv-, ezöt-t- és 
gyémánt-hajpor frt 1.10, jeles 
színházi látcsővek 7—28 frtig. 

ICO I. t ' fnnohci ix-tölK IIT . 
100 .. zóld 

kézigép, mely a kártya-osztás­
ban -ohase hibáz, 2—2.-0. 

Vadászpuskák, kettős csőrt 
Letaucheux 23—60 frtig, Laa-
caBter 40—70 frt biztonsági re­
volverek 6, 8—10 frt, vésettek 

10, 2—20 i'rtir,. 
frt 1.50-1 90. 
frt 1.80-2.20. A 

, 100 I .a i i fas te , - l ö l t . , . , . . frt 1.90—2.30 V 
100 ., „ zöld . frt 1.20-2.50 

Brandtner-féle börjavi;ó kenőcs a vadászcsizmákat pnnivá, vízhat­
lan- és tartóssá teszi, ê -y tégely 1, 1.50—3 frtig. 

Wischin elismert s z o b a i a a d l ó - f é n y p ^ p f e , mely puha pad-
lókra is könnyen alkalmazható, egy sxatnlya 30 kr 

A b a l r e n d e z ő urak kéretnek, netaláni megrendeléseiket mielóbk 
megtenni. 

4 FBálfKLII-TiBSULáT magyar Irodalmi intézet kiadásában Bsáa-
seitén (egjetem-utosa t-ik szám a.) negjelent és nliden kisyvárssnál 

kapbaió> 

Az okszerű gazdálkodás 
alapelvei. 

Kezdő- és kis-birtokosok számára. 
Tátogatott források nyomán számos ábrákkal 

Irta 

K U B I N Y I LAJOS. 

ü PRAHKI ÍM TÍDQIII I T ™ * ? ! ^ 0 * - ' " ^ ' ^ ^ " ' ^ ( B o d a p e i 
egyetem-ntcza 4-) megjeleut és kaphat! 

I I 

DÖNTVÉNYTÁR. 
A magyar kir. Curia semmitőszéki 

és legfőbb itélöszéki osztályának elvi jelentőségű 

HATÁROZATAI. 
Gyűjtötték: 

Dr. Dárdai Sándor, Dr. Gallu József, 
a „ Jog t . Közi." szerkesztője. kir. it. táblai biró. 

Zlinszky Imre, 
kir. táblai pőtbiró. 

Az eddig megjelent évfolyamok : 
I , 11-ik folyam egybefüzve . . . 2 frt. 
111. 
IV. 
V. 

V I . 
V I I . 

V I I I . 
IX. 
X. 

X I . 
X I I . 

X I I I . 
X I V . 

XV. 
X V I . 

XVII . 

ára fűzve 2 » 
2 » 
2 » 
2 » 
2 frt 50 kr. 
2 » 
2 » 
3 frt 50 kr. 
2 » 
2 » 
2 » 
2 » 
2 » 
2 » 
2 » 

TÁRGYMUTATÓ 
a döntvénytár 

(magyar kir. cnria semmitőszéki és legfőbb itélöszéki 
osztályának elvi jelentőségű határozatai) 

I—XV. folyamához. 
Gyűjtötték 

Dr. DÁRDAI SilD.OH, Dr. GALLU JÓZSEF, 
ZLINSZKY IMRE. 

Ára fűzve 2 frt 80 kr. Angol vászonba kötve 3 frt 60 kr. 

Orvoisi jegyzökönyvek 
boncz- és látleletek 

figyelemmel 

a legújabb orvosrendőri és orvostör­
vényszéki eljárásmódra. 

Irta 

Dr. RUND BERNÁT. 
Ára fűzve 50 kr. 

Gyógyászati 

Tónj-oebl 
a bel- és kiil-betegségekre 

valamint 

a szem-, I - és .ór-.ajoh ím 
a bécsi iskola szerint. 

Irta Dr. DILLNBERGER EMIL 
Magyarra fordította 

id. JPurjesz Zsigmond. 
M á s o d i k , a g r a m m - s n l y r e n d s z e r s s a r l a t á t d o l ­

g o z o t t k i a d á s . 

Ára fűzve I frt 60 kr. 

Kiadja éa nyomatja Franklin-Társulat Budapesten, egyetem-utca 4-ik szám. 

Mai számunkhoz v a n me l l éke lve Földessy Lajos magkereskei iő ár jegyzéke . 

E l ő f i z e t é s i f ö l t é t e l e k : TABABNAM ÜJBÍG *, 
POLITIKAI ÚJDONSÁGOK 

6-dik szám. 1878. 

A SPANYOL KIRÁLYI PÁR. 

együtt: { "* 
félévre 6 Csupán a VASÁRNAPI ÚJSÁG 

Ms 
év november 28-án, épen születése 

napján tartá meg Spanyolország ifjú ki­
rálya, XII. Alfonz eljegyzését Donna 

Mercedessel, Montpensier herczegnek egyik le­
ányával, Lajos Fülöp franczia király unokájával, 
s január hó 23-án ment végbe az esküvő királyi 
pompával, melynél nagyobbat már régen nem 
fejtett ki Spanyolország fővárosa. Hispánia öröm­
ünnepei közzé számítja e napot. 

/ egész évre.. .. 8 frt ! 
\ félévre 4 • I Cgapdn a POLITIKAI ÚJDONSÁGOK: / 6géSZ é ™ " " 6 W 

l félévre .. .. _ 3 • 

BUDAPEST, FEBRUÁR 10. XXV. évfolyam. 
Az ifjú király múltja még nem oly nagy, 

hogy arról sokat lehessen irni. Eseményekben 
azonban nem szegény, habár ez események nem 
oly természetűek, melyekben neki jelentékeny 
cselekvő része lett volna, sőt inkább olyanok, 
melyek őt már zsenge gyermekkorában játékuk 
lapdájává tették. 1857-ben született Izabella 
királynőtől s férje Assisi Ferencztől, s a kereszt­
ségben Alfonzo Francis d'Assisi Ferdinánd nevet 
nyert. 

Izabella királynő kormányzata, mint tudjuk, 
fellázitá Spanyolország népét, s az ideiglenes 

kormány 1868. szept. 30-án kelt rendeletével 
trónvesztettnek nyilváníttatott s az országból 
számkivettetett. 

A kis herczeg is követte anyját a száműze­
tésbe, ki Parisban telepedett le s 1870. jun. 
25-én ünnepélyesen lemondott a spanyol koro­
náról fia Alfonz javára. De a nemzet nem vévé 
tudomásul az ünnepélyes aktust, s az asturiai 
herczeg — ez volt hivatalos czime, —- Angliába 
ment, hol szorgalmasan tanult, különösen a 
hadászatra fordítva figyelmét, s nem sokat tö­
rődve a spanyol koronára való igényeivel. Ez 

XII. ALFONZ KIRÁLY. MERCEDES KIRÁLYNÉ. 


